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                                                                                    Э. Р. Агумава
 Из истории становления абхазской государственности XX - XXI вв.
Интерес к освещению политической истории Абхазии несет в себе не только познавательный характер, но и прикладной.
Если рассматривать вопросы, связанные с основными этапами исторического развития государственности Абхазии, обнаруживаются бесспорные факты независимого, самостоятельного абхазского государства как в XX в., так и в XXI столетии. 
В исследовании вопросов становления абхазской государственности в современный период безусловную помощь оказывают труды известных абхазских ученых Анчабадзе З.В., Дзидзария Г.А., Инал-ипа Ш.Д., Куправа А.Э., Бгажба О.Х., Лакоба С.З., Сагария Б.Е., Шамба Т.М., Аджинджал Е.К. и др.     
Рассматривая этапы развития государственности Абхазии в XX – начале XXI вв. вполне допустимо некоторое условное хронологическое деление на пять периодов, первый из которых можно отнести к началу Февральской революции 1917 г. в России: 
I) 1917 - 1921гг. – период возрождения абхазской государственности и поиски Абхазским Народным Советом (АНС) правовых политико-государственных путей с целью обеспечения статуса независимого государства в рамках союзных, конфедеративных отношений с соседними регионами;

       II) 1921 - 1931гг. – период развития независимой и самостоятельной Советской Социалистической Республики Абхазия;

      III) 1931 - 1991гг. – период трансформации государственного статуса ССР Абхазии в Абхазскую АССР в составе Грузинской ССР, до распада СССР в декабре 1991 года;

       IV) 1991 - 1993гг. – период, когда Абхазия провозглашалась суверенной Абхазской Советской Социалистической Республикой, вследствие принятия в августе 1990 г. на сессии Верховного Совета Абхазской АССР XI созыва Декларации «О государственном суверенитете Абхазской ССР» и постановления «О правовых гарантиях защиты государственности Абхазии».  В результате грузино-абхазской войны, народ Абхазии обрел политико-государственную независимость;
      V) 1994г. - настоящее время – период принятия новой Конституции 26 ноября 1994 г., провозглашение Акта о Государственной независимости Республики Абхазия 12 октября 1999 г. и защиты национальных интересов, устроение институтов государственной власти Республики Абхазия, государственно-политической системы, период международного признания, в первую очередь со стороны РФ.
Истоки революционной борьбы абхазского народа за свою Свободу и Независимость в нашем столетии восходят к Февральской революции 1917 года и началу распада Российской империи.

     Как отмечал С. З. Лакоба: «В последнее время все чаще стали звучать голоса некоторых политиканов о том, будто абхазы лишь в советское время (1921 г.) впервые создали свою государственность. Научная несостоятельность тезисов подобного рода очевидна».
 Общеизвестно, что с VIII по XI вв. существовало сильное Абхазское царство, в политические границы которого входила не только нынешняя территория Абхазии, но и значительная часть современной Грузии.
Пережив этническую катастрофу, постигшую абхазский народ во второй половине XIX в., связанную с переселением абхазского народа, абхазы, как и другие нации, и народы Российской империи в феврале-марте 1917 году получили возможность восстановления национального государства, но уже в новой форме – форме демократического государства. 
После Февральской революции Временное правительство создало Особый Закавказский Комитет. На следующий день, 10 марта 1917 года, в Сухуме состоялось совещание представителей населения Сухумского округа, которое сформировало местный орган Временного правительства в Абхазии – Комитет общественной безопасности под председательством абхазского князя А.Г.Шервашидзе(Чачба), а также милицию во главе с князем Таташем Маршания
. 
20 октября 1917 г. в г. Владикавказ отбыла абхазская делегация где был подписан «союзный договор» и учрежден Юго-Восточный Союз казачьих войск, горцев Кавказа и вольных народов степей (ЮВС), куда вошла и Абхазия. С 16 ноября в Екатеринодаре (Краснодар) стало функционировать «Объединенное правительство Юго-Восточного Союза». В Союз вошли: Донское, Кубанское, Терское, Астраханское, Уральские казачьи войска, горцы Северного Кавказа, Дагестана, Сухумского (Абхазия) и Закавказского округов и вольные степные народы Астрахани и Ставрополья. ЮВС гарантировал своим членам полную независимость во внутренней жизни.
В ЮВС входил «Союз объединенных горцев Кавказа», который в ноябре 1917 года провозгласил Горскую республику. В конце 1917 – начале 1918 гг. в правительстве этой республики Абхазию представлял Семен Ашхацава
.  Следует отметить, что на крестьянских сходах в Абхазии, население поднимало вопрос о самоопределении нации и воссоздании собственной государственности. 
   В принятой (8 ноября 1917 г.) первым АНС «Декларации» и «Конституции…» уже говорилось о самоопределении абхазского народа. В частности, в «Декларации» съезда подчеркивалось, что «каждый народ должен чет​ко следить за тем, чтобы его права и интересы не пострадали от покуше​ний» на его свободу, в связи с чем «абхазский народ уверен в том, что его братья - горцы Северного Кавказа и Дагестана - поддержат его в тех слу​чаях, когда он будет защищать свои права»
.    

       8 ноября 1917 г., в день открытия съезда абхазского народа, в Сухум приехал бывший депутат IV Государственной думы России, социал-демо​крат Акакий Чхенкели, чтобы предотвратить вхождение Абхазии в Горский союз. На этот съезд прибыли также и представители Горского правительства. Вы​ступали два противоположных лагеря. Грузинские делегаты тянули Абха​зию в сторону Грузии, а Северо-Кавказские - в состав Северного Кавказа. Как ни старался Чхенкели отвернуть абхазцев от вхождения в Горский союз, ему так и не удалось предотвратить решение съезда о присоединении Абхазии к Северо-Кавказскому Горскому государству.
АНС стремился сохранить с Грузией добрососедские отношения. С этой целью в феврале 1918 г. в Тифлис была направлена делегация во главе с князем А. Шервашидзе-Чачба. 9 февраля 1918 г. было подписано Соглашение, по которому воссоздавалась единая нераздельная Абхазия от р. Ингур до р. Мзымта. Форма будущего политического устройства Абхазии должна была быть определена на Учредительном Собрании народа Абхазии. Отношения с Грузией не выходили за рамки переговорных форм.
Наиболее отчетливо все противоречия проявились во время Батумской международной мирной конфе​ренции (11-26 мая 1918 г.), в работе которой деле​гация АНС приняла активное участие. Конферен​ция проходила под председательством министра юс​тиции Оттоманской империи Халылбея и при учас​тии Германии, Закавказской федеративной респуб​лики (Грузия, Армения, Азербайджан) и Союза гор​цев Кавказа. Абхазы никогда не считали свою страну частью Грузии.  11 мая 1918 года здесь была провозглашена Республика Горцев Кавказа.
 В состав союзной «Горской рес​публики» вошли: Дагестан, Чечено-Ингушетия, Осе​тия, Карачаево-Балкария, Кабарда, Абхазия и Ады​гея. «Горскую республику» тут же признала Турция. Таким образом фактически была восстановлена государственность Абхазии, окончательно утерянная в июне 1864 года.
По окончании конференции Закавказская федерация распалась и образовались три республики – Грузинская (26 мая), Азербайджанская (27 мая) и Армянская (28 мая).
 Период с 1917 г. по 1921 г.  один из сложнейших в истории грузино-абхазских политических взаимоотношений. Грузинское (меньшевистское) правительство решило в интересах территориального расширения своего государства предпринять радикальные меры. 
Вскоре войска Грузинской республики при военной поддержке Германии 17- 19 июня 1918 г. высадились в Сухуме и оккупировали страну. Чрезвычайным комиссаром в Абхазии был назначен Чхиквишвили. Генерал А.С. Лукомский писал по этому поводу: «Пользуясь поддержкою Германии, Грузия заняла против воли населения Абхазию и Сочинский округ...».
 Народ и многие депутаты парламента Абхазии расценили силовые дей​ствия Грузии как вооруженное вторжение в пределы Горского государства, поскольку Правительство Горской республики продолжало считать Абхазию час​тью своего государства, несмотря на то, что она была оккупирована Грузи​ей. Так, в 1919 г. по заказу Горской делегации в Лозанне была отпечатана цветная этнографическая и политическая карта республи​ки горцев Кавказа, предназначенная для Парижской мирной конференции (в состав Горской делегации был включен и представитель Абхазии). На этой красочной карте не только Абхазия, но и Южная Осетия указаны нахо​дящимися в пределах Горской республики
.
В начале 1919 года, как по всей Советской России, так и на юге, шла гражданская война. Добровольческая армия генерала Деникина по просьбе князя А.Шервашидзе начала наступление в районе Гагры с целью отбросить грузинские войска за реку Бзыбь и объявить Сухумский округ (Абхазию) нейтральной территорией. Генерал Деникин требовал: 1) немедленно объявить Сухумский округ(Абхазию) нейтральным; 2) отвести грузинские войска за р. Ингур; 3) удалить из Абхазии грузинскую администрацию; 4) возложить поддержание порядка на абхазские власти, свободно ими самими выбранные
.
В августе 1919 г. состоялось Учредительное собрание Абхазии, которое потребовало от грузинского правительства отмены реакционной политики, которую она вела в Абхазии. Однако политика Грузии не менялась, господствовала диктатура грузинских меньшевиков.
В январе 1921 г. в Абхазии сложились благоприятные внутренние и внешние условия для свержения меньшевистской грузинской власти. Возросло влияние революционеров-большевиков на массы, активизировалась деятельность большевиков Советской России на юге Кавказа. К этому времени Советская власть в Азербайджане и Армении уже была установлена. Кавказское бюро ЦК РКП (б) дало установку ЦК Грузии и Абхазскому окружному комитету партии большевиков на подготовку вооруженного восстания.
12 февраля 1921 г. началось всеобщее вооруженное восстание в Грузии. 16 февраля был образован Революционный комитет (Ревком) Грузии, который провозгласил Грузинскую Советскую Социалистическую Республику. Одновременно был создан Ревком Абхазии в составе Е.А.Эшба (председатель), Н.А.Лакоба и Н.Н. Акиртава. 
22 февраля линия фронта была прервана и почти без боя красные войска вошли со стороны Сочи на территорию Абхазии. В Абхазии одновременно происходило два основополагающих события – это освобождение от войск меньшевистского правительства и установление Советской власти. 
10 марта Ревком Абхазии обратился к Председателю СНК В.И.Ленину с телеграммой, в которой сообщалось о том, что на всей территории Абхазии установлена Советская власть.
Как отмечал Б. Сагария: «С победой советской власти в Абхазии началась новая эпоха в историческом развитии абхазского народа».
 Перед Советской властью стояли важнейшие задачи, среди которых неотложными были создание органов государственной власти в центре и на местах, а также восстановление народного хозяйства. 
        26 марта 1921 г. на расширенном заседании Оргбюро РКП (б) и Ревкома Абхазии было решено объявить Абхазию Советской Социалистической Республикой. 28 марта 1921 г. совещание членов Кавбюро в Батуме одобрило это решение. 31 марта 1921 г. Ревком Абхазии известил Ленина и все советские республики об образовании ССР Абхазии. 
        21 мая 1921 г. Ревком Грузии подписал декларацию «О независимости Социалистической Советской Республики Абхазии». Она была оглашена и одобрена на I съезде трудящихся Абхазии в конце мая 1921г. Однако вопрос о провозглашении ССР Абхазии не нашел поддержки у грузинских большевистских вождей И.Сталина и Г.Орджоникидзе.
Вскоре по директиве Сталина были предприняты шаги по ликвидации независимой Абхазской ССР. На пленуме ЦК 5 июля 1921 г. в присутствии Сталина было принято решение по вопросу «О положении в Абхазии» со следующими пунктами:1) Считать экономически и политически нецелесообразным существование независимой Абхазии. 3) Предложить т.Эшба представить свое окончательное решение о вхождении Абхазии в состав федерации Грузии на договорных началах или на началах автономной области в РСФСР. 
 Сталин считал, что Абхазия - это автономная часть Грузии, и она не должна получать кредитов от РСФСР.  
      16 ноября 1921г. Кавбюро ЦК приняло постановление о нецелесообразности существования ССР Абхазии и о включении Абхазии в состав Грузии на договорных началах или на началах автономной области в РСФСР. Руководители Абхазии остановились на первом предложении. Была создана первая комиссия, в Кавбюро вошли Кавтарадзе (председатель), Н. Акиртава и С. Картозия.
        16 декабря 1921 г. был подписан Союзный договор между Абхазией и Грузией. Ратифицирован договор был Грузией в феврале 1922г.
В тот период в межгосударственных отношениях сложилась уникальная ситуация, при которой Абхазия около года (31 марта 1921 г.- 17 февраля 1922 г.) была формально независимой как от Советской России, так и от Советской Грузии
.

В 1924-1925гг. были разработаны и утверждены Герб и Флаг Республики Абхазия. Были составлены различные положения об органах власти, введены в действие кодексы ССР Абхазии уголовный, гражданский, уголовно-процессуальный, земельный, лесной. В конце марта - начале апреля 1925 г. III съезд Советов Абхазии утвердил и ввел в действие Конституцию ССР Абхазии. Грузия приняла Конституцию в феврале 1922 года, в ней закреплялось положение о договорных отношениях с Абхазией. Статья 5 Конституции ССР Абхазии гласила, «ССР Абхазия есть суверенное государство, осуществляющее государственную власть на своей территории самостоятельно и независимо от другой какой-либо власти».

На основании Конституции в Абхазии создавались наркоматы внутренних дел, юстиции, просвещения, здравоохранения, земледелия, соцобеспечения. Они действовали самостоятельно. Кодексы, декреты и другие постановления ЦИК Грузии имели обязательную силу в Абхазии. Значение первой Конституции Абхазии состояло в том, что она впервые закрепила форму национальной государственности абхазского народа.

27 октября 1926г. в Конституцию ССР Абхазии были внесены изменения. Это была вторая Конституция ССР Абхазии. Она была утверждена в 1927г. на съезде республики. Глава 2-ая относилась «к договорным взаимоотношениям ССР Абхазии и ССР Грузии». Статья 5-я гласила, что территория Абхазии не может быть изменена без ее на это согласия»
.
С марта 1921 г.  по 1925г. - период становления органов государственной власти в Абхазии.  Ревкомы Абхазии существовали до февраля 1922 г. Во главе Ревкома стали Е. Эшба (председатель), Н. Лакоба (заместитель). С апреля 1922 г. все отделы Ревкома были преобразованы в народные комиссариаты. В феврале 1922г. ревкомы сложили свои полномочия. Вся власть перешла к Советам. Был создан ВЦИК на I съезде Советов. Председателем стал Е. Эшба. Председатель Совета Народных Комиссаров – Н.А.  Лакоба. Высшей государственной властью в республике являлся съезд Советов рабочих, крестьянских депутатов. 
С течением времени государственный статус договорной ССР Абхазии стал ущемляться. Уже в 1927 году IV Закавказский съезд Советов признал «необходимость» упрощения аппарата управления в республиках. Начался процесс объединения народных комиссариатов Грузии и Абхазии. Объединялись народные комиссариаты финансов и труда. Госбюджет Абхазии стал составной частью государственного бюджета Грузинской ССР. 12 мая 1927 года был упразднен Госплан Абхазии, утвержденный Центральным Исполнительном Комитетом (ЦИК) и Советом Народных Комиссаров (СНК) 28 ноября 1924 года. Было решено ликвидировать Народный комиссариат социального обеспечения и Главполитпросвет, передав их функции Народным комиссариатам внутренних дел (НКВД) и просвещения. Тогда же встал вопрос об объединении ЦИКа и СНКа Абхазии, который был осуществлен 6 января 1930 г. Упразднялся НКВД, его функции передавались Организационному отделу ЦИКа и Высшему Суду республики. Всесоюзный Совет народного хозяйства, Народный комиссариат торговли и Республиканское управление коммунального хозяйства объединялись в один орган – Народный комиссариат промышленности и торговли. Народный комиссариат юстиции реорганизовывался в Народный комиссариат революционного порядка в составе Прокуратуры и Высшего Суда. Народные комиссариаты просвещения и здравоохранения объединялись в один орган, как «осуществляющие социально-культурные задачи». 
Аппарат ЦИКа Абхазии был доведен до дозволительного минимума и состоял из трех основных отделов: Управления делами, Организационного и Планово-Статистического отделов. 
Все государственно-аппаратные преобразования проводились под благовидным предлогом экономии государственных средств, «необходимости» сближения госаппаратчиков с массами и были одобрены на заседании Президиума Закавказского краевого комитета партии 19 января 1930 года, на котором рассматривался вопрос «О реорганизации госаппарата автономных республик и областей». 
В апреле 1930 года проходила третья сессия ЦИКа Абхазии, на которой рассматривался вопрос о договоре 16 декабря 1921 г. с Грузией, и сессия решила исключить упоминание о нем из Конституции ССР Абхазии, так как он якобы утерял реальное значение во всех частях, за исключением основного пункта об объединении этих республик. Сессия ЦИК Абхазии постановила название «договорная республика» заменить словами «автономная республика».

   19 февраля 1931 года VI съезд Советов Грузии принял постановление о преобразовании договорной ССР Абхазии в автономную республику. В эти дни крестьянами Абхазии стали организовываться сходы в селах Лыхны, Ачандара, а с 18 по 26 февраля в селе Дурипш проходил общенациональный сход абхазского народа. Крестьяне выражали недоверие Советской власти, принудительно вводимой ею колхозной системе. Правительство, опасаясь вооруженного восстания, воздерживалось принимать репрессивные меры. Однако для устрашения абхазов сюда прибыл глава Закавказского ГПУ Л.Берия, а к селу Лыхны была подтянута артиллерия.

       На самом деле одной из главных причин грандиозного схода было всеобщее недовольство народа преобразованием договорной ССР Абхазии в автономную республику в составе Грузинской ССР. Вопрос же о колхозах – это лишь то, что лежало на поверхности требований и послужило поводом к выступлению.

       Как и по всей стране, так и в Абхазии 30-50е годы XX в. стали годами господства тоталитарного режима Сталина. В этот период в скрытой и отрытой форме проводилась ассимиляция абхазского народа. После смерти Сталина начался процесс реабилитации репрессированных народов, а также тех, кто подвергся жесткой националистической политике со стороны сторонников «вождя народов». По поручению ЦК КПСС руководящие партийные органы Грузии приняли решения по исправлению искажений национальной политики в Абхазии.      
Хрущевская ''оттепель" (1956- 1964 гг.) абхазскому народу предоставила некоторые возможности осознания национальной самобытности и возможности культурной самореализации. Так, были восстановлены абхазские школы, создана кафедра абхазского языка и литературы в Сух пединституте, создано Министерство культуры Абхазской АССР (1953) и др.

        Тем не менее, политическая история абхазского народа в постсталинкую эпоху, вплоть до распада Советского союза, и в последующий период наполнена колоссальным напряжением национально-освободительного движения. Некоторые историки национально-освободительное движение абхазского народа делят на основные этапы: 1965-1967, 1977-1978, 1983-1989, 1989-1992 гг.  Движение наполнялось разными видами и формами: массовые сходы, много​численные митинги, забастовки, письма-обращения в высшие государственные институты.  Так, например, события 1965-1967 гг. увязывались с попытками некоторых ученых возродить лжетеорию о том, что абхазы - это грузины, что вызвало возмущение не только у интеллигенции, но и у всего абхазского народа. Это нашло отражение в письме "восьмерых" представителей абхазского народа 1967 года Генеральному секретарю ЦК КПСС.
    Семидесятые годы в истории СССР отмечены как период углубления внутренних противоречий между республиками и автономиями, особенно в период подготовки и принятия Конституции СССР 1977 года ("брежневская Конституция»). Абхазия после принятия Конституции СССР 7 октября 1977 года, не видя возможности исправле​ния положения автономной республики в составе ГССР, на сходах и забас​товках народ потребовал включения в проект Конституции статьи о праве свободного выхода Абхазской АССР из состава ГССР. Од​нако под давлением центральных властей 6 июня 1978 г. была принята Конституция Абхазской АССР без требуемых изменений.  Внеочередная сессия Верховного Совета проходила в здании Абхазского обкома КП Грузии, окруженного войсками. Конституция Абхазской АССР принималась последней в СССР.
       В декабре 1977 года 130 представителей абхазской интеллигенции направили письмо-протест руководству Советского государства, Генеральному секретарю ЦК КПСС Л.И. Брежневу, в котором приводились факты искажения национальной политики в Абхазии.  В этой связи ЦК КП Грузии предпринял шаги по наведению порядка. На общественно-политическую жизнь Абхазии была наложена строгая цензура, за кругом лиц из числа интеллигенции велся строгий надзор.
         В конце 80-х - начале 90-х годов XX века национально-освободительное движение абхазского народа достигло наивысшего подъема. На фоне либерализации общественно-политической жизни и «парада суверенитетов» союзных республик в Советском Союзе положение автономий стало шатким. В Прибалтике, Грузии и других республиках стали раздаваться национал-реваншистские лозунги по упразднению автономий, входивших в их состав. В этих условиях представителями абхазской интеллигенции и общественности Абхазии была создана организация, призванная защитить интересы абхазского народа – «Аидгылара» («Единение») – Народный Форум Абхазии (НФА). Первый съезд этой организации состоялся 13 декабря 1988 года. Председателем «Аидгылара» был избран абхазский писатель, видный общественный деятель Алексей Гогуа. 

      18 марта 1989 г. НФА организовал 32-тысячный сход абхазского народа в с. Лыхны Гудаутского района на исторической поляне в селе Лыхны. Участники схода приняли Обращение к ЦК КПСС, в высшие органы власти с требованием восстановления ССР Абхазии, которая просуществовала с 1921 по 1931 годы. Обращение было подписано официальными лицами республики абхазской национальности во главе с Первым секретарем Абхазского обкома КП Грузии Б.В. Адлейба. Обращение подписали представители других народов - более пяти тысяч русских, армян, греков, грузин и пр.

     В ответ на Лыхненское Обращение значительная часть грузинского населения Абхазии, подстрекаемая неформальными лидерами из Тбилиси, стала проводить митинги, забастовки в городах и населенных пунктах. Б. Адлейба был освобожден от должности, и на его место был назначен бывший министр лесного хозяйства Грузинской ССР В. Хишба. 

      На фоне ослабления центральной власти аппарата СССР и произошедших в Абхазии в июле 1989 года трагических событий начался процесс консолидации народов Северного Кавказа и Абхазии. По инициативе НФА 25-26 августа в Сухуме прошел I съезд горских народов Кавказа. Он сформировал Ассамблею горских народов Кавказа (АГНК) по аналогии с Союзом объединенных горцев Кавказа 1917 года. Председателем АГНК стал представитель чеченского народа Сосламбеков Юсуп. Ассамблея подчеркнула важность восстановления исторических связей с братскими родственными народами Северного Кавказа и оказания в случае необходимости помощи другу. 

        Дезинтеграционные процессы в СССР продолжались. Этапным событием стало проведение II съезда АГНК, проходившем 13-14 октября 1990 г. в Нальчике. На нем было заявлено, что наступает период практических задач по осуществлению программы нового государственного устройства Северного Кавказа и Абхазии. Было сказано о назревшей исторической необходимости единства горских народов Кавказа, как это было 11 мая 1918 года с провозглашением независимой Горской республики. Председателем АГНК был избран Ю. Шанибов.
           На фоне бурных политических процессов (распад СССР, обострение национального вопроса), 1-2 ноября 1991 года в Сухуми проходил III съезд АГНК. В нем приняли участие полномочные представители абазинского, абхазского, адыгейского, черкесского, кабардинского, шапсугского, аварского, лакского, чеченского, ауховско-чеченского, даргинского, осетинского народов. На съезде была создана Конфедерация горских народов Кавказа (КГНК), подписан «Договор» и принята «Декларация о Конфедеративном союзе горских народов Кавказа». Съезд принял решение сформировать Кавказский парламент, Третейский суд, Комитет обороны, Комитет Кавказских Сообществ и другие структуры конфедерации, штаб-квартирой которой была определена в столице Абхазии.
          3 ноября 1991 года в древнем селе Лыхны состоялись церемония подписания принятых съездом документов и первое заседание Кавказского парламента. Конфедерация стала важнейшей формой консолидации политических сил и народов Северного Кавказа, общественно-политической силой, серьезно повлиявшей на дальнейший ход развития событий в Абхазии.
         Активность жителей Абхазии, участвовавших в политических процессах, с каждым днем нарастала.  3 февраля 1990 г. состоялся второй съезд НФА «Аидгылара» («Единение»), на котором с отчетным докладом выступил председатель НФА, народный депутат СССР А. Гогуа. Съезд принял поправки, и дополнения к «Уставу Народного форума Абхазии» удовлетворил просьбу А. Гогуа об освобождении его от обязанностей председателя форума. Большинством голосов съезд открытым голосованием избрал председателем НФА С. Шамба, его заместителем 3. Ачба. 
         В 1989-1990 годах Верховный Совет Грузинской ССР в одностороннем порядке принял ряд правовых актов, которые положили начало выходу Грузии из состава СССР. В Грузии в 1990 году на выборах в Парламент победило движение «Свободная Грузия», лидером которого был известный диссидент Звиад Гамсахурдиа. В ответ на шаги грузинского руководства представители абхазской общественности, ядро которой составлял НФА, предложили абхазским депутатам включить в повестку дня сессии Верховного Совета Абхазии вопрос о защите государственности Абхазии. Большая часть грузинской общественности — это решение восприняла как начало отделения Абхазии от Грузии. Грузинская часть депутатского корпуса Верховного Совета и некоторые депутаты других национальностей решили бойкотировать сессию. Они не явились на заседание, которое планировалось провести 26 июля 1990 года. Только лишь 25 августа кворум состоялся. Сессия Верховного Совета Абхазской АССР XI созыва, выражая волю большинства народов Абхазии и реализуя неотъемлемое право абхазской нации на самоопределение, приняла Декларацию «О государственном суверенитете Абхазской ССР» и постановление «О правовых гарантиях защиты государственности Абхазии». Абхазия объявлялась суверенной Абхазской Социалистической Республикой, имеющей свой герб, флаг и гимн. В постановлении говорилось о восстановлении государственного статуса Абхазии, провозглашенного 31 марта 1921 года. Верховный Совет Абхазии высказался за заключение нового Союзного Договора между Абхазией и Грузией, основанного на принципе равносубъектности.

Следует отметить, что отношения Абхазии и Грузии с 1922 по 1989 годы регулировались на основе Союзного Договора, ратифицированного Грузией в феврале 1922 г. и принятой Конституцией ССР Абхазии 1925 года и последующими правовыми актами.
    Раскол в обществе и в Верховном Совете Абхазии еще более углубился после участия русскоязычного населения и абхазского народа в голосовании на Всесоюзном референдуме 17 марта 1991 года. 54% участников референдума проголосовали за сохранение Союза ССР. Некоторые деятели национально-освободительного движения склонялись к компромиссам с грузинской стороной, считая оптимальным курс на восстановление договорных отношений с Грузией. Это стало новым витком борьбы во взаимоотношениях Абхазии и Грузии. 
        6 января 1992 года новый состав Верховного Совета Абхазии избрал его Председателем В.Г. Ардзинба, первым заместителем бывшего первого секретаря Гагрского горкома КП Грузии, национал-радикала Тамаза Надарейшвили, заместителем - Альберта Тополяна.                                                              

       В это время в Тбилиси происходили кровавые события. В январе была свергнута власть Звиада Гамсахурдиа, против которой выступила оппозиция во главе с Сигуа- Китовани- Иоселиани.
         Временный Военный Совет Грузии призвал к руководству республикой бывшего министра иностранных дел СССР Э. А. Шеварднадзе. Он возглавил созданный путчистами Государственный Совет Грузии. В феврале 1992 года Военный совет отменил действие Конституции советской Грузии 1978 года и принял Конституцию 1921 года.

       Спустя несколько дней, 23 июля 1992 года в целях преодоления правовой неурегулированности между Грузией и Абхазией Верховный Совет Абхазии решил восстановить на своей территории действие Конституции Абхазии 1925 года, согласно которой отношения между Абхазией и Грузией основывались на особом союзном договоре.

         Решение о приостановлении Конституции 1978 года в Абхазии было обусловлено тем, что Грузия в феврале 1992 года перешла к Конституции Грузинской Демократической Республики 1921 г., в которой Абхазия как субъект государственно-правовых отношений не предусматривалась.
      14 августа 1992 года с утра начала работу сессия Верховного Совета Республики Абхазия, которая должна была рассмотреть проект Договора Республики Абхазия с Республикой Грузия, автором, которого был доктор юридических наук, профессор Т.М.Шамба. Абхазия стремилась к установлению договорных равносубъектных отношений с Грузией в рамках Союзного государства. Однако 14 августа 1992 года Грузия начала вооруженную агрессию против Абхазии под лозунгом восстановления территориальной целостности.

14 августа 1992 года стал днем начала Отечественной войны против грузинских оккупантов. В тот же день Председатель Верховного Совета Республики Абхазия В.Г. Ардзинба выступил по Абхазскому телевидению с обращением к населению встать с оружием на защиту Отечества.  

Основной целью национал-шовинистов Грузии была ликвидация абхазской государственности и установление жесткого политического режима с вытекающими отсюда последствиями для абхазского народа и других народов, проживавших в Абхазии. Поводом для ввода войск послужила охрана железной дороги от диверсионных групп. 
Чтобы отвлечь внимание мирового сообщества от начавшейся войны, грузинская сторона заявила, что произошел военный маневр внутри одной республики – передислокация венной техники с целью установления правопорядка в регионе и освобождения ряда должностных лиц от сторонников экс-президента З.Гамсахурдия, якобы находившихся на тот момент на территории Абхазии.

     Операция по захвату Абхазии и установления военного режима на этой территории проходила под кодовым названием «Меч» и ей отводилось чуть меньше недели. 
В. Ардзинба обратился к Верховному Совету Российской Федерации, в Организацию Объединенных наций и Организацию Непредставленных Народов, к народам СНГ и Северного Кавказа с просьбой о помощи.
Всемирная Черкесская ассоциация и КГНК объявили о призыве добровольцев и отправке их в Абхазию. 21 августа Президент КГНК М. Шанибов и председатель Парламента КГНК Ю. Сосламбеков, объявили о начале планомерной переброски добровольцев в Абхазию.     
24 августа казаки во главе с атаманом Белоусовым заявили о том, что казачество юга России не останется сторонним наблюдателем бесчинств, происходящих в Абхазии.
Братские народы Северного Кавказа оказывали помощь в наращивании военной мощи Абхазии.       
3 сентября в Москве состоялась встреча Президента России Б.Н. Ельцина, Председателя Госсовета Грузии Э.А. Шеварднадзе, Председателя Верховного Совета Абхазии В. Г. Ардзинба и руководителей северокавказских республик, краев и областей Российской Федерации. В его «Итоговом документе» было обойдено главное условие достижения мира – вывод грузинских войск из Абхазии.

    В Гудауте 4 декабря 1992 года состоялась сессия законно избранного Верховного Совета РА. Сессия избрала заместителем Председателя Верховного Совета РА депутата Сократа Джинджолия, приняла решение о восстановлении исторических наименований РА: столица Абхазии вместо «Сухуми» получила прежнее название – «Сухум», г. Ткварчели – «Ткуарчал», поселок городского типа Гантиади – исконно абхазское название «Цандрыпш», село Леселидзе – «Гечрыпш». Были учреждены государственные награды Республики Абхазия, главные из которых «Герой Абхазии» и орден Леона. Была создана парламентская комиссия по расследованию преступлений против человечности и массовых нарушений прав человека под председательством известного общественного деятеля, ученого Ю.Н. Воронова и рассмотрен ряд других вопросов.

     После освобождения Гагры от оккупантов, 11 октября 1992 года Президиум Верховного Совета Республики Абхазия принял ряд Постановлений: «О создании Министерства обороны Республики Абхазия», «О Вооруженных силах Республики Абхазия» и «О создании Генерального штаба Вооруженных сил Республики Абхазия». Исполняющим обязанностей Министра обороны сражающейся республики стал опытный военачальник, полковник В. Аршба. Ему было поручено незамедлительно приступить к формированию Вооруженных сил Республики Абхазия на регулярной основе. Начальником Генерального штаба Вооруженных сил был назначен полковник С. Сосналиев. Эти и последовавшие за ними меры военного значения привели к активизации сопротивления абхазских ополченцев в оккупированной зоне. 

   8 января 1993 г. Президиум Верховного Совета РА принял постановление о назначении Председателя Президиума Верховного Совета РА Ардзинба Владислава Григорьевича Главнокомандующим Вооруженными Силами РА. С целью укрепления рядов Вооруженных сил Республики Абхазия 21 января был создан институт комиссаров. Комиссаром Вооруженных сил РА был назначен Сергей Шамба. 

        27 июля 1993 года в Сочи было подписано Соглашение о прекращении огня в Абхазии и механизме контроля за соблюдением. В соответствии с ним предусматривалось до 5 августа 1993 года сформировать объединенную комиссию по урегулированию конфликта в Абхазии с участием представителей от ООН, ОБСЕ, а также приглашением и использованием в зоне конфликта международных наблюдателей и миротворческих сил.
 Однако действие Соглашения было недолгим. В оккупированном Сухуме грузинская часть населения стала проводить митинги, где слышались угрозы в адрес абхазских беженцев и правительства. Эти действия привели к срыву Соглашения.

Во второй половине сентября абхазская армия начала масштабное наступление. 26 сентября освободили Сухум, 27 сентября - аэропорт в с. Бабушара, 29 сентября на р. Кудры (Кодор), соединилась части Восточного и Гумистинского фронтов.
30 сентября была освобождена Очамчира. В это же день абхазские войска достигли границы с Грузией по р. Ингур, где водрузили государственный флаг Республики Абхазия. 

        Война в Абхазии 1992-1993 гг. по своему характеру была освободительной, по масштабу – всенародной. 
                 После войны перед руководством страны и народом стояли две основные задачи: во внутренней политике стоял вопрос о восстановлении народного хозяйства, а во внешней политике стоял вопрос о полномасштабном урегулировании грузино-абхазского противостояния.
  Сразу же после завершения масштабных боевых действий в ноябре 1993 года в Женеве начался переговорный процесс по мирному урегулированию конфликта под эгидой ООН, при содействии РФ и участии ОБСЕ.
 В ходе переговоров конфликтующими сторонами были подписаны ряд основополагающих документов по полномасштабному политическому урегулированию. Отказ от применения силы и угрозы применения силы друг против друга. Документ получил название «Меморандум о понимании». С этого периода началась кропотливая дипломатическая работа.
4 апреля 1994 года в Москве, в результате переговоров конфликтующих сторон в присутствии представителей ООН (Э. Бруннер), Российской Федерации (Б.Пастухов), СБСЕ (В. Манно), С. Джинджолия и А. Кавсадзе, было подписано Заявление о мерах по политическому урегулированию грузино-абхазского конфликта, в котором подтверждались обязательства сторон о прекращении огня и неприменении силы или угрозы силой друг против друга. Стороны договорились разместить миротворческие силы по линии противостояния сторон по р. Ингур. Расширился масштаб миссии ООН по наблюдению в Грузии.
           Заявление подтверждало наличие у Абхазии своей Конституции и за​конодательства, сопутствующей государственной атрибутики - гимна, герба, флага; определялись полномочия для совместной деятельности во внешней политике и внешнеэкономических связях, в пограничной, таможенной службах, в энергетике, транспорте, связи и в вопросах экологии, обеспечении прав и свобод человека и гражданина, прав национальных меньшинств.
26 июня 1994 г. по линии противостояния был введен миротворческий контингент войск России. Были определены места размещения наблюдателей от ООН.
             Историческим событием в общественно-политической жизни республики стало принятие Конституции Республики Абхазия Парламентом Республики Абхазия 26 ноября 1994 года.  «Республика Абхазия (Апсны) – суверенное, демократическое, правовое государство, исторически утвердившееся по праву народа на свободное самоопределение. Наименование Республика Абхазия и Апсны равнозначны».
 В соответствии с принятой Конституцией были избраны Парламентом РА первый Президент РА и первый Вице-президент РА. Из постановления парламента Республики Абхазия: «Парламент Республики Абхазия постановляет: избрать Президентом Республики Абхазия Ардзинба Владислава Григорьевича. Первый зам.Спикера Парламента РА Лакоба С.З.  26 ноября 1994 года»

           Значительными событиями общественно-политической жизни послевоенной Абхазии, стали проведение первых демократических выборов депутатов в Народное Собрание - Парламент Республики Абхазия - 23 ноября 1996 года и органов местного самоуправления 14 марта 1998 года. 23 ноября 1996 года в присутствии международных наблюдателей, представителей ближнего и дальнего зарубежья в Абхазии состоялись первые демократические выборы в Народное Собрание Абхазии. Из-за нестабильной ситуации в Галском районе указом Президента РА выборы местных органов были отменены.
   Очень важным моментом в послевоенной истории развития Абхазии было решение, подписанное 9 сентября 1999 года премьер-министром России В.В. Путиным в котором признавалось утратившим силу постановление РФ от 19 декабря 1994 года об ограничении пересечения российско-абхазской границы по реке Псоу, тем самым с Абхазии была снята блокада.
         3 октября 1999 года в Республике Абхазия прошли всенародные выборы Президента республики и всенародное голосование за Конституцию РА, принятую в 1994 году и провозглашающую Абхазию суверенным, независимым государством, субъектом международного права. 97%7 проголосовавших одобрили действующую Конституцию.
 Этот исторический факт подтвердили до 80 международных наблюдателей. 
        12 октября 1999 года состоялся всенародный референдум на основе итогов которого Президент Республики Абхазия В.Г. Ардзинба, Спикер Народного Собрания Республики Абхазия Сократ Джинджолия, депутаты Народного Собрания (всего 30 подписей) в торжественной обстановке на заседании Парламента провозгласили Акт о Государственной Независимости Республики Абхазия. В котором прежде всего отмечалось, что абхазская государственность имеет 1200-летнюю историю и ее народ на протяжении столетий боролся за свою независимость. В Акте о государственной независимости признавалось, что Абхазия де-юре и де-факто независимая республика. 13 октября В. Г. Ардзинба было вручено удостоверение Президента Республики Абхазия. 6 декабря состоялась торжественная инаугурация Первого всенародно избранного Президента Абхазии.

        В октябре 2004 года состоялись первые выборы Президента РА на альтернативной основе. Большинство голосов получили два тандема Багапш С.В, Лакоба С.З и Хаджимба Р.Д, Смыр В.К.  После недолгого мирного гражданского противостояния и судебного разбирательства под давлением общественности и политических сил России, заинтересованных в мирном решении вопроса, были объявлены новые выборы. На эти выборы кандидаты-соперники выдвинулись одной командой - Багапш С. В., кандидат в Президенты и Хаджимба Р.Д.- в вице-президенты. В результате перевыборов 12 января 2005 года этот тандем победил подавляющим большинством голосов.
 В дальнейшем политика руководства Республики была направлена на сохранение народного единства, развитие экономики и международного признания.

        По истечении срока полномочий Парламента 4 марта 2007 года были проведены выборы в Народное Собрание. Из общего числа кандидатов на первом туре победили 18 человек, второй тур голосования состоялся 18 марта, после чего был сформирован полный состав депутатского корпуса.

  После военной агрессии Республики Грузии против Южной Осетии 8 августа 2008 году, начавшейся в день открытия Летних Олимпийских игр в Пекине, руководство РФ 26 августа признало государственность Абхазии и Южной Осетии, с целью защиты мирного населения и граждан РФ. В исторический день 17 сентября 2008 года в Кремле в торжественной обстановке были подписаны Договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между странами – Республикой Абхазия и Российской Федерацией, Республикой Южная Осетия и Российской Федерацией.
Как представляется, следует отметить, что мировой опыт госу​дарственного строительства выявил ряд важнейших факторов леги​тимного формирования и существования государств. 
Как известно, основными факторами легитимности принято считать наличие непосредственной связи народа с территорией прожива​ния, стремле​ние народа к политическому самоопределению, т.е. к формированию государства, способность народа обеспечить функционирование го​сударства. 
Все эти факторы, несомненно, подлинны в отношении абхазского госу​дарства, которое было двенадцать веков назад, и то, которое воссоздано в девяностые годы XX века. Абхазия самостоятельно и ус​пешно функционировало в различных исторических условиях. В ходе своего развития абхазская государственность изменяла свои формы и конкретное наполнение, порой ослабевала и даже прерывалась, но политическая воля абхазского народа к обеспечению суверенности, всегда была и остается залогом существования его государства, ибо независимость и суверенитет Абхазии являются для народа бесспорной ценностью. Международное признание факта существования независимого государства Абхазии значительно снизило угрозу региональной нестабильности и позволит республики стать связующим звеном «цепи» - Европа – Россия –Абхазия –Кавказ.
          Абхазский народ имеет свое государство со строго очерченной территорией, системой управления и политической властью, законодательством, конкретными национальными интересами и приоритетами во внеш​ней политике. Республика Абхазия независима, и не ущемляет чьи-либо интересы. 
Суверенная Абхазия имеет не только осно​вательное историческое прошлое, но и перспективное будущее.
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