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Виталий Решович 
Бганба,
 
родился 7 февраля 1955 г.,

 доктор философских наук, доктор психологических наук, доктор экономических наук,  профессор, академик МАН. – Космополит.
 .Р. Бганба окончил очно: Абхазский государственный университет (1980). Бакинскую Высшую партийную школу  с отличием (1988).   Институт философии и права Академии наук Республики Азербайджан по специальности  «Восточная философия» (1988). Аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС и защитил дис. на соискание учёной степени канд. филс. наук. Тема дис.: «Основания экологической этики» (1990). Докторантуру Гуманитарного Центра Российской Академии Управления при Президенте РФ и защитил дис. на соискание учёной степени д-ра филс. наук. Тема дис.:  «Экологическая проблема: социально-философские основания и пути решения» (1992). Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова (спец. отделение) по спец. – «Политология» (1997). Российскую Экономическую академию им. Г.В. Плеханова по специальности – «Финансы кредит» (1998). Московскую Международную Высшую Школу Бизнеса «Мирбис» по специальности – «Магистр управления» (1998). Московский государственный социальный университет по специальности – «Юриспруденция»  (2000).   

 В.Р. Бганба, российский ученый абхазского происхождения, космополит, исследователь в области: космологии, истории философии, философии, нейрофилософии, психологии, нейропсихологии, социальной экологии и экономики.  

 В.Р. Бганба, автор свыше ста научных работ. Был научным руководителем ряда  аспирантов и докторантов. Имеет творческие псевдонимы: Бганба – Церера В.Р., Бганба – Эридан В.Р., Бганба – Горангур В.Р.  Бганба – Берцегур В.Р. Бганба – Волков В.Р. Бганба – Апсил В.Р. Бганба – Абазг В.Р. Бганба – Эпсилон В.Р.
 В.Р. Бганба, как доктор философских наук − придерживается «Теории Всего»  –  поиск более глубокого понимания Высшего Разума и Вселенной, Ставит вопросы: неспроектированная ли наша вселенная? Какова нынешняя модель Вселенной? Что такое: параллельные миры, Как стало возможным, разумная жизнь на Земле, для нашей Галактики, а возможно, даже для всей Вселенной. Каково строение и работа мозга и его возможности? Можно ли доверять мозгу? Как взаимодействуют сознание и мозг?  

 В Космологии − изучает развитие постнеклассического синергетического целостного подхода к анализу космологической эволюции Вселенной и историзма физических объектов, соотнесенность антропного принципа и программы  построения единой теории поля с проблемой взаимопревращения матери и сознания в рамках ноосферного подхода.  

 В Истории философии – изучает процесс возникновения и развития философского знания,   теоретическую реконструкцию, интерпретацию и критическое осмысление этого знания, выявление внутренней связи и взаимообусловленности его составляющих, представленных различными философскими течениями, школами и направлениями, а также выявление их социокультурной обусловленности.  То есть, изучает развитие мирового историко-философского процесса от философии древнего мира до наших дней.

 В.Р. Бганба является основателем теоретической абхазской философии и автором первой книги  по философии среди абхазов «Основания абхазской философии». 

 В.Р. Бганба, в Нейрофилософии – обосновано: правомерность  редукции  психологии,  к,  нейронаукам. одна,    из    главных    задач  нейрофилософии, по его мнению, – это исследование компьютерного моделирования: природы,   мозга  и  сознания, а, также, возможностей компьютерного мышления.  Б., считает необходимым   более    тесной   интеграции нейронаук, и,  когнитивной   науки. Более  полно,  учитывать  результаты,  полученные когнитивной   психологией и,  исследованиями   в  области,  искусственного   интеллекта. 

 В.Р. Бганба, в Социальной экологии – разработана социально-философская концепция экологической проблемы и методологических аспектов ее решения на основе системного подхода к социально − экономическому и экологическому развитию, исторического анализа эволюции, теоретического и практического отношения человека к природе. 

 В.Р. Бганба, внес существенный вклад в: определение оснований классификации отдельных направлений экологии; выявление философско-методологических и логических аспектов генезиса экологии; обоснование статуса социальной экологии как науки постнеклассического типа; аргументацию общеэкологических понятий, позволившую показать единство экологии, глубинную связь ее отдельных направлений; уточнение научно-теоретического содержания экологического образования на различных уровнях; обоснование экологической культуры как духовной предпосылки гармонизации социально-экономического и экологического развития; разработку методологических основ экообразования.

 В.Р. Бганба, является одним из пионеров исследования концепции основания экологической этики, ее статус, гносеологические особенности, социально-регулятивные функции, а также процесс становления и особенности социальной экологии как науки. Он уточняет  концептуальный аппарат, предмет, метод, принципы и законы, показывает пути устойчивого экологического развития, а также является одним из пионеров преподавания этих предметов в вузах России.   

 В.Р. Бганба  является автором двух монографий,   изданных   в     серии   30-томика «Энциклопедия социального образования Российской Федерации»: «Экологическая этика». Том 9. М., 1998. 10,3 п.л.; «Социальная экология». Том 13. М., 1998. 16 п.л.

 Книга  В.Р. Бганба «Социальная экология. Учебное пособие», в начале двухтысячных годов получила гриф  «Допущено (Учебно-методическим объединением вузов) Министерства образования России в качестве учебного пособия для студентов вузов РФ» и была  издана  большим  тиражом в Москве в издательстве «Высшая Школа» в 2004.

 В.Р. Бганба в 2008 г., в г. Твери, в Межотраслевом Центре эргономических исследований и разработок в г. Тверь – защитил диссертацию на соискание учёной степени доктора экономических наук. Тема дис.: «Комплексная оценка деятельности российских банков в условиях интеграции в мировую финансовую систему». 

 В.Р. Бганба, как доктор экономических наук − исследователь в области: мировая финансовая и банковская система. Им проведен анализ процессов интеграции российских банков в мировую финансовую систему; разработан метод формирования оценочной функции деятельности банка на основе иерархии многомерных размытых классификаторов; определены структура и состав интеллектуальной системы поддержки принятия решений по рейтинговой оценке банков и возможности их вхождения в систему страхования с учётом неопределённости исходной информации; выполнен вычислительный эксперимент по рейтинговой оценке банка на основе разработанной системы её формирования. 

 В.Р. Бганба также занимается анализом инвестиционной деятельности группы Всемирного Банка в решении глобально-экологических проблем.

 В.Р. Бганба с 2005 по 2008 гг. – работал финансовым аналитиком Национального Банка РА.

В.Р. Бганба в 2011 г., в г. Твери, в Межотраслевом Центре эргономических исследований и разработок в г. Тверь – защитил диссертацию на соискание учёной степени доктора психологических наук. Тема дис.:  «Методическое обеспечение процессов самоактуализации и психосоциальной адаптации личностей молодых специалистов к условиям деятельности на современных предприятиях».

 В.Р. Бганба, как доктор психологических наук − исследователь в области: взаимосвязи особенностей самовосприятия и самоактуализации личности как определенные, относительно устойчивые характеристики самовосприятия, значимые с точки зрения процесса самоактуализации и отличающиеся у различных людей; процесса адаптации молодых работников к условиям деятельности на инновационных предприятиях. Выявлены действительные место и роль психосоциальной адаптации  в ее сущностных проявлениях.

В результате комплексного исследования аксиологической, психологической и дидактической составляющих процесса адаптации обоснована Концепция психосоциальной адаптации, являющаяся новым теоретическим знанием, обеспечивающим эффективное функционирование хозяйствующих субъектов и способствующая всесторонней самоактуализации личности.

 В.Р. Бганба в соответствии с Концепцией психосоциальной адаптации разработана система принципов и правил, обеспечивающих возможность проектировки компонент системы психосоциальной адаптации   на инновационных предприятиях.  Им сформулированы условия и приемы, позволяющие специалистам-психологам эффективно использовать технологии Нейра – лингвистического программирования для обеспечения плодотворной и сжатой во времени психосоциальной адаптации, способствующие созданию условий личностного роста специалистов. Также он, является исследователем  в области нейропсихологии.

 В.Р. Бганба в Нейропсихологии − занимается  изучением,  объяснением, оценкой, и, коррекцией   форм   поведения, непосредственно   связанных, с, функционированием   головного  мозга. Рассматривает индивидуальные   различия,  между  людьми,   с    нормальным   мозгом, обусловленные    различиями,  в  его,  структурно   –  функциональной   организации.  По его мнению, нейропсихология   представляет   собой область,    образованную ветвями   психологии   и,   неврологии, и,  тесно  связана с  поведенческой   неврологией. 

 В.Р. Бганба, избран академиком  Российской экологической  академии.  М., 1995; Академии социального образования РФ. М., 1998; Международной академии ноосферы.  М., 2003; и  Международной академии психологических наук.  М.,2010.

 В.Р. Бганба, работал профессором: Бакинской Высшей партийной  школы (1988), Санкт-Петербургского Технологического института сервиса (1994 – 1995) и Московского государственного социального университета (1996 – 2003).  

 В этих вузах он преподавал: «История философии».   «Философия».  «Нейрофилософия». «Психология». «Нейропсихология». «Социальная экология». «Деньги. Кредит. Банки» и др.   

  В.Р. Бганба – организатор и участник многих  Международных  научных конференций в Москве и зарубежом: 
−Международная конференция: «Человечество. Земля. Вселенная».
 Тема его доклада – «Человечество как космическое явление». Болгария, г. Казанлык (1991). 

−Международная конференция: «Экологическое образование: состояние, проблемы и перспективы развития». 
Тема его доклада – «Мировоззренческая парадигма экологического образования». Москва  (1997). 
−Международная конференция: «Социальная экология и городская среда». 
Тема его доклада –  «Мегаполис: экология человека в его социо-экосистемах». Москва  (1998)., и др. 

В.Р. Бганба, как ученый России, включен в ряд энциклопедических  книг изданных в Москве. Так, книги: 

  −«Философы современной России». Энциклопедический словарь. Москва, 2016,  С. –  64., и, 

  −«Выдающиеся деятели   науки и культуры современной России». Энциклопедический словарь. Москва, 2018. С. –  41.  

В целом, анализируя творчество, В. Р. Бганба, не вызывает сомнения, невиданный диапазон его наследия и его стилистической самобытности.  Он современен и, не относится ни к одному современному философскому направлению, ни к одному «изму»: это та истинная, глубинная современность, которая, в то же время, живет и дышит вечностью! 

***
Основные  книги  
В.Р. Бганба:

***
По Космологии:

Бганба В.Р. Основы  эзотерической философии. СПб, 1994.

Бганба В.Р. Сон разума или нить жизни. СПб, 1995. / М.,  2012.   

Бганба В.Р. Космогенез и ноосфера. М., 2001. / М., 2003, /М., 2012.  
Бганба В.Р. Вселенная. Земля. Человек. М.,  2013.  

Бганба В.Р. Многомерный человек. М.,  2016.  
Бганба В.Р. Мир духовного странника. М.,  2018.   

По Философии:

Бганба В.Р. Становление экологической этики. М., РАУ. 1992. 

Бганба В.Р. Экологическая проблема: социально-философские  основания и пути решения. М., РАУ. 1993. 

Бганба В.Р. Экософия. (Системы «природы и общества»). М., 1993. / М.. 2016.  

Бганба В.Р. История философии. СПб, 1995.   

Бганба В.Р. История  этики. СПб, 1995.  

Бганба В.Р. Экологическая  этика. М., МГСУ. 1998.   

Бганба В.Р. Социальная  экология. М., МГСУ. 1998. / М., 2004, /М., 2012.   

Бганба В.Р. Философия. М., 2003. /М., 2012 .   

Бганба В.Р. Социальная экология. Учебное пособие для вузов. Изд-во «Высшая Школа». М., 2004.  
Бганба В.Р. Духовный Путь абхазов. М., 2020.        

Бганба В.Р. Основания абхазской философии. Сухум. 2005. / М., 2012 .   

Бганба  В.Р. Апсуа философия. Акуа. 2005.

Бганба В.Р. Ацэкэбар ахшыю. Акуа. 2015.

Бганба В.Р. Философия. Экология. Экономика. Ноосфера. Сухум. 2009.  

Бганба В.Р. Лекции. Доклады. Интервью. М., 2014.

Бганба В.Р.  Метаморфозы. М.,  2015.

Бганба В.Р. Основы общей и социальной экологии. Учебное пособие для вузов. М., 2016 .   
По Психологии:

Бганба В.Р. Психология. СПб, 1994. 

Бганба В.Р. Сон разума или нить жизни. СПб, 1995. / М.,  2012.   

Бганба В.Р. Капля  росы. СПб, 1995. / М.,  2012.    

Бганба В.Р. Я – концепция: структура и содержание. Тверь. 2010. 

Бганба В.Р. Психосоциальная адаптация личности. Тверь. 2011. / М., 2012.  

По Экономике:

Бганба В.Р. Основы банковского дела». СПб, 1995. 

Бганба В.Р. Экономика природопользования. М., 2001. 

Бганба В.Р. Инвестиции группы Всемирного Банка в решении глобальных экопроблем. М., 2003. 

Бганба В.Р. Комплексная оценка деятельности российских банков в процессе интеграции в мировую финансовую систему». Тверь, 2008  и др.

Бганба В.Р. Банки проблемы и перспективы. М.,  2012.

Бганба В.Р. Человек – банкир своей жизни. М., 2004. / М., 2012 
Бганба В.Р. «Избранное» в 21 -и томах. М., 2012 – 2020.
Бганба В.Р. «Собрание сочинений. М., 2020.
Бганба В.Р. «Жизнь – иллюзия». М., 2020.        
***
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� Научно - педагогическая деятельность В.Р.Бганба. (Составитель Д.М. Дасания). Сухум. 2012.  «В.Р. Бганба». / Зантария В.К. // Абхазский биографический словарь. Сухум. 2015.  С. – 153. «В.Р. Бганба». / Бахтин М.В. // Философы современной России. Энциклопедический словарь. М., 2016.  С. –  64. «В.Р. Бганба». / Бахтин М.В. // Выдающиеся деятели науки и культуры современной России. Энциклопедический словарь. М., 2018. С. –  41.  
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