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Я.В. Чеснов, кин, внс
Долголетие и мышление обрядами
1.Топология  непонятного явления
Мышление по принципу «игра  отскоком» основное открытие К. Леви-Строса. В его системе мысль первобытного человека устремляется к явлению, служащему медиатором внешне чуждых вещей. Даже противоположных вроде «живого» и «мертвого». Разрешив это противоречие, первобытная мысль находит ориентацию в реальности. Модель Леви-Строса несет потенциал топологических трансформаций. А это универсалии человеческого мышления.  Поэтому мы вправе распространить систему Леви-Строса вообще на  все отношения человека  с миром. Тогда топология оказывается внутри герменевтического подхода, преимущества которого в том, что в нем представлено не только мышление исследователя, но и носителя традиций с его погруженностью в обрядовую жизнь.
У Леви-Строса как структуралиста «игра отскоком» идет в одну сторону: от мифа к человеку, к попыткам успешно решить его насущные проблем (охоты, выбора жены, пищи, лечение и т.д.). Но можно представить  противоположный ход мышления: от человека к  мифу. И тогда  перед нами вовсе не умозаключения, узко сведенные Леви-Стросом к «первобытному мышлению».  Обнаруживается совокупное витальное присутствие (или ритуальное отсутствие) человека в мире, способ его существования, включающем обряды. 
Тогда перед нами те самые переходы из константной реальности в виртуальную и обратно, которые осуществляются на практике и в чистом виде отработаны в обрядах. Это  схема  основателя виртуалистики Н.А. Носова, измененная в сторону динамики.  В нашем варианте ее мы называем «топологическими трансформациями».
 Такая  постановка вопроса позволяет рассматривать траекторию человеческой жизни не только внутри  долгожительской культуры, но и как самостоятельный выбор поведения – личностный антропоценоз. В изучении  абхазской культуры я придерживаюсь предположения, что в данном случае имеется совпадение ценностей долгожительской культуры и интимного личного антропоценоза.
Нужно провести различие между терминами долгожительство и долголетие.  Ниже я буду стараться применять последний термин к продленной выше среднестатистического срока жизни индивидуального человека. Первый же термин будет больше характеризовать особые  популяции, где высок процент долголетних. Эти различия довольно условны. 
Но введение характеристики «долголетия» позволяет расширить  исследовательское поле до развитых постиндустриальных культур, где велика средняя продолжительность жизни.  С другой стороны, хорошая статистика в таких странах позволяет четко разделять генетические и культурно-антропоценозные факторы. Так, у японцев, переселившихся в XX в. из своей страны в страны латинской Америки продолжительность жизни упала на 17 процентов.  Генетический фонд в пределах одного поколения, конечно, измениться не смог. Надо искать иные причины.
Большинство геронтологов находятся в поиске только причинно-физиологического фактора долголетия, который чаще всего рассматривается в качестве единственного. Но тогда мы получаем десяток, если не больше, объяснительных гипотез, соперничающих  в одной только социальной геронтологии. Назовем пищевую кефирную теорию, привязанную к Кавказу, или  абрикосовую теорию,  построенную на образе жизни  хунзакутов (буришей), расселенных в горах северо-восточного Пакистана. 
Если вспомнить еще некоторые горные центры долгожительства, то  тут  вроде бы выступает фактор особенностей среды. Однако длительное изучение отечественными «этноэкологами» феномена долгожительства на Кавказе (в Абхазии и в Азербайджане) не дало однозначных доказательств в пользу самого по себе расселения на возвышенных территориях
. Надо учитывать и то, что эти расселения не столь уж высокогорны в указанных случаях. Так, абхазские села не расположены выше 500 метров.

Прямое влияние средовых особенностей на высокий процент долголетия совсем исключать, конечно, нельзя. Сильным аргументом в  пользу этого положения  является большая продолжительность жизни в развитых странах как в Германии или в Японии. Такая зависимость от фактора среды, благоприятного или неблагоприятного, в сущности типологическая. Она легко измеряется уровнем благосостояния, включая медицинское обслуживание. 

Но нас в  дальнейшем будет интересовать топологический по характеру фактор:  не потребительское отношение человека к среде, а креативное отношение к самому себе с использованием средств той же среды (антропоценоз). Мысль такая: ресурсы среды не только перерабатываются (метаболически), но через инверсии в частные ментальности (камня, растения, животного) становятся  ментальностью долголетия.  Такая  топологическая связь со средой предполагает взаимоотношение с ней на символическом уровне, где среда с ее вселенскими ресурсами превращена в   одомашненный и  подлинный дом человека.  В таком  доме он не ведет себя как слон в посудной лавке. Так было на протяжении тысячелетий, которые оставили в языке, в обрядах и в культах следы аккуратных топологических соотнесенностей  структур Вселенной и траектории человеческой жизни. 
Эта постановка вопроса нуждается в точном толковании эмпирических фактов, в герменевтике как виде философско-антропологического подхода. Точность в гуманитарии состоит в необходимости  уйти как можно дальше от предмета исследования. Уйти герменевтически к пределам антропологического опыта с тем, чтобы  вернуться  в тот же предмет, в тоже проблематичное место, но вооруженным найденным средством. Это методологическая позиция.  В гуманитарном знании выражена реконструктивная составляющая. 
Поэтому оправдано обращение  к исторически ранним состояниям явления, которые можно взять в качестве описывающей системы для более позднего и описываемого предмета. Тут такая интересная вещь: для описываемого предмета генетически ранние состояния выступают как его признаки-условия. Вот почему реконструкция архаических ментальностей, связанных с субстанциями Вселенной (упомянутые камень, растение, животное) может объяснить нам  ментальность долголетия. 
Ментальности внешнего мира кладутся в основу освоения человеком самого себя как долго живущего существа (антропоценоз долголетия).

Горные очаги  долгожительства в топологически-герменевтическом аспекте интересны нам прежде всего как локусы замкнутости, сохранившие  древние стадии культуры. К таким очагам явно приближены замкнутые в силу других обстоятельств более низинные территории. В качестве примера последних можно привести японский остров Окинаву. Там сохранились черты древней тихоокеанской генетической зоны. В принципе очаги долгожительства можно сопоставить с Вавиловскими центрами одомашнения растений и животных. 
2.Золотое руно: реконструкция странного обряда 
Человек находится в асимметричных отношениях со Вселенной. С этой точки зрения выделяется система: локусы избыточности (это внешний мир) и локус недостачи (организм человека). Жизненные ресурсы во Вселенной распределены неравномерно. На почве таких представлений возникают практики перераспределения ресурсов. В их числе и магические колдовские обряды.  Их цель придать асимметрии ресурсов выгодный для человека характер топологических трансформаций.
Взгляды эти на территории Абхазии зафиксированы еще древнегреческой историографией похода аргонавтов. Их лидер  Ясон женился на местной  волшебнице Медее. В сущности, перед нами  обмен на благо (золотое руно) сексуальных услуг женщине. Точь -в- точь, как в дожившем до наших дней абхазском мифе об охотнике и  богине охоты, дающей ему дичь. Этот миф рассмотрим ниже.

    Вплоть до современности  этот край остается местом интенсивных практик магического характера. В них имеется нечто, относящееся к проблеме долгожительства, которым  в   Абхазия известна в науке. 

Магия и есть перераспределение ограниченного ресурса. У всех скотоводов есть обряды увода молока от чужой коровы.  В моем  Подмосковье держатели коров если сами этим не занимаются, то очень боятся подобных действий со стороны.

Команде Ясона явно не хватало золота. Они прослышали, что в краю Медеи моют на шкуре барана золотоносный песок. За этим руном они устремились. Золотое руно обернулось магическими знаниями Медеи. Она наслала на греков гибель. Возникает вопрос о том, на какой ресурс было направлено колдовское знание Медеи до прибытия корыстных греков? Ответ такой: это знание носило  биоэтический характер и целью имело перераспределение ресурсов жизни по закону топологической трансформации. Можно предположить, что Медея уже знала о том, что существует ресурс долголетия.
Этнографически зафиксированные обряды вовсе не блажь, которой можно любоваться  почитателям старины. Все обряды, сопровождающий жизненный цикл человека (зачатьевский, родильный, крестильный, свадебный и т. д. вплоть до поминального)  делаются ради перераспределения жизненных  ресурсов. Вроде передачи болезни  дереву (фитоментальность), собаке (зооментальность) или камню (петроментальность). Через названные обряды ресурсы Вселенной поступают к  человеку.

 С точки зрения ментальной практики  большая продолжительность жизни и повышенное число таких людей старше 90 лет в популяции выглядит результатом перераспределенных и сконцентированных ресурсов жизни в индивиде. 
Заметим сразу, что речь идет не о здоровье человека (долгожитель бывает и слабого здоровья), а об устойчивости адаптивных способностей организма, т. е. выживаемости. Это качество следует назвать витальностью. Но что стоит за самой витальностью?

Упомянутая адаптивность не биосоциальная первопричина  долголетия, а его фактор. В абхазском случае  первопричины  сокрыты в толще мировоззренческих пластов чуть ли не палеолитического прошлого, творческой переработки цивилизаций Средиземноморья и Египта, которые в течение нескольких тысячелетий вовлекали в свои орбиты регион Кавказа. В этом регионе земледельческие и животноводческие культы, а также развитые софистические верования превращались в поведенческие практики. 
Религиозные смыслы не могут бесконечно возгоняться. Они ограничиваются интересами человека, и тогда происходит обмирщение идей и синтагматический распад религиозных комплексов на поведенческие блоки культуры.  Абхазия – страна раннего принятия христианства, что относится к VI в. Получилось так, что время, перипетии истории, появление ислама трансформировало христианские каноны в народные верования. Почитание Троицы превратилось в веру, что при рождении ребенка три духа-ашацва садятся на дерево перед его домом и советуются, какую продолжительность жизни предопределить человеку. Но само верование в духов-птиц явно шаманского происхождения. Хотя ашацва считаются апаимбарами- наименование пророков в арабо-персидской традиции.  Дерево – конечно архетипическое мировое древо. Это оно – фитоментальный ресурс человеческой судьбы в исходной системе топологической трансформации, где фактор среды становится витальным ресурсом.
Подобные верования о предопределении судьбы   у абхазов в сильной мере   окрашены контаминацией с исламом, всегда очень перестраивавшим древние верования. С точки зрения фольклористики они часто выглядят рассказами-быличками. Вот  например.  Некий крестьянин ставил столбы для забора, затесывая колья с обоих концов. Апаимбар спросил, зачем второй-то конец. Крестьянин ответил, что когда забитый конец сгниет, он перевернет колья хорошим концом вниз. Этот человек рассчитывал очень долго жить. Бог об этом узнал и сократил срок жизни людям. Это тоже мотив мирового древа (в виде кола).

 Дерево ненадежный модератор человеческой жизни. Иногда оно прямо маркирует ее конец. Поэтому в Абхазии, если заходишь во двор, где происходит траурная церемония, надо идти выражать соболезнование к тому человеку, который держит в руках трость из лещины со снятой корой. Старого, совершенно дряхлого человека по-абхазски называют атцлахюста, т.е.  «высохшее дерево». И недаром в их мифологии бог и черт так поделили мир, что голая земля досталась первому, а растительность второму.

Земля весьма почитаема. В старину при встрече люди сперва касались земли,  потом поднимали кулак к груди. Земля символизирована камнем. При головной боли надо подобрать камень, обвести  3 раза вокруг головы и его отбросить. Если культ дерева сингуляризован (почитается, например, граб, а хвойные, считается, что несут вред человеку), то иное дело земля.  Но на земле есть части высоко сакральные (местность Псху на северо-востоке)   и менее (устье р. Ингури на юго-западе).  Таким образом, вся земля Абхазии как бы приподнята на северо-востоке и опущена на юго-западе. Тогда Абхазию можно представить в виде каменной плиты, наклоненной на юго-запад. 

Обращаем особое внимание на то, что именно последний регион (край волшебницы Медеи)  с ограниченным ресурсом сакральности породил магические обряды перераспределения жизненных ресурсов. 
Мне удалось записать ритуал определения младенцу судьбы хорошего охотника. Надо сказать, что абхазы, пожалуй, как никто на Кавказе, преданы охоте. Практически каждый мужчина проходит испытание охотой. Кого-то охота «принимает», кого-то нет. Этот обряд записан в Очамчирском (особенно «долгожительском») районе. Две знахарки, сидя по разные стороны костра, передавали с заклинаниями младенца в решете друг другу. В решете находилась горсть монет. От этого ритуала у ребенка зрение становилось «злым». Став взрослым и охотником такой человек взглядом останавливал дичь (дикую козу), хорошо прицеливался и поражал.  Важнейшие части мифа о золотом руне в действии: монеты («золото») ассоциированы со зрением, коза (будущая добыча) – золотое руно. Обнаруженный обряд первичнее красивого миф об аргонавтах. В нем цела система распределительных функций: связь женщин с огнем и  мукой через решето (ресурсом пищи) и действия по восполнению нехватки мясного ресурса. 
Абхазский обряд можно датировать самым началом земледелия – неолитом, если не ранее. Здесь атрибут земледелия служит предпосылкой добывания еще дикого животного. Культ металла в Абхазии, о чем свидетельствует упомянутая горсть монет,  восходит по доказательствам В.Г. Ардзинбы, к культу камня
. Описанный охотничий обряд построен на  переинтерпретации культурологических пластов с сохранением их преемственности. Это вызывает особое к нему доверие в ходе нашего герменевтического обследования.
Выводы раздела 1.
1)Территория Абхазии во времена древних греков была одним из центров добычи металлов. Свойства металлов интерпретировалась через ментальность камня 
2)Камень -  ментальное сосредоточение первоначального времени
3)Обряд  с монетами и новым качеством зрения у ребенка - топологический обмен субстанции камня-металла на   витальный фактор  в организме человека
4)Последний вывод толкает к предположению, что возможен символический обмен ресурсов Вселенной на долголетие человеческого организма.
2. Символический обмен и религия спасения
Получив стадиальную, хотя и приблизительную, датировку антропологический реалий антропоценоза долголетия, можно  обозначить очередные вехи для наших реконструкций. Получается, что фитоментальный доместикационный код возник раньше зооментального.  Естественно предположить, что устоявшийся фитоментальный код дал средства для описания исторически более позднего явления: доместикацонного зооментального. Создается матрешка кодов.
 Вопрос, конечно, очень усложнкн  включением в нашу картину  религиозных культов. Последние, как правило,  отрефлексированы носителями культуры. Поэтому в научных целях нам нужно  большое внимание уделить скрытым мотивациям поведения. Тем более, что эти мотивации весьма императивны. Ведь, скажем, никто кроме антрополога не знает, что постучать от сглаза по столу означает символическую инверсию тела в древесную субстанцию, хотя этим занимается каждый из нас.
В религиозной переинтерпретации действует предполагаемое в ней логическое единство «большой истории» мира. В силу этого некоторые «эволюционные» звенья могут быть опущены («выпавшие структуры»)
. Такое выпадение есть один из способов переинтерпретации. Поэтому в вышеприведенном примере мы видим  редуцированную схему:
разъятое (редуцированное) тело  -  продленная жизнь (долголетние)
Схема, полученная недавно, удивила меня самого. Дело в том, что живя в Подмосковье  и тесно общаясь с носителями народной культуры, я не раз слышал  сентенцию о том, что люди с ампутированной рукой или ногой живут долго. Речь шла об участниках Великой отечественной войны. Возраст этих людей приближается к 90 годам (февраль 2012 г.).  Это реальность, совпавшая с выделенной архетипической схемой топологической трансформации тела в продленную жизнь. Схема именно архетипична, ибо подтверждается ритуалами сибирских шаманов, в которых посвящаемый в это звание должен иметь  какой-нибудь орган животного (хвост, например) или не иметь какой-то человеческой кости (шаманские мифы).
Есть универсалия: шаманы в некоторые моменты ведут себя по-женски (у чукчей носят женский костюм и т. д.). У некоторых народов женщина-шаманка начинает вести себя по-мужски, заводя себе «любовницу» (например, у тех же чукчей). Ритуальный трансвестизм в религиозных системах древних земледельцев становится основой мифа о браке брата и сестры, как в Египте.
 В этих системах в топологические инверсии  включено обращение с  телом персонажей мифа. В Египте разъятое человеческое тело Озириса прорастает ячменем. Это растение опекает его сестра-жена Изида. Очевидно, этот миф лег в основу практики древнего Египта и Шумера, где приготовлением ячменного пива и торговлей им занимались женщины.

Парадигму расчленения тела умершего с помещением внутренностей в сосуд находим в египетском обряде бальзамирования. После такого обряда тело подготавливается к вечной жизни. Идея прорастания частей тела Озириса злаком и превращение растения в «напиток бессмертия» - только порождение  концепции жизни, инверсионно продолженной в вечность.
Итак, расчлененное тело превращается в бесконечное время и благо. На Кавказе мы обнаруживаем аналогичные представления о соотношении тела со временем. У горцев Кавказа я зафиксировал правила расчленения тела погибшего в горах охотника для переноса его  в село. Внутренности удаляли на месте и закапывали. Труп делили на две части, что уже давало возможность тело таким образом нести домой по горным кручам. Расчленение тела так же представлено было в обычае некоторых горцев приносить  в дом кисть руки врага. Это тоже амулет благополучия. 

Расчленением тела является широко распространенные в мире обряды мужского и женского обрезания. В символическом обмене молодой человек получал удлиненную траекторию жизни. В Абхазии я записал предание об одной женщине, которая была невестой где-то  в 1910-х годах. Она заявила, что выйдет  только за того парня, который знает 395 кусочков, которые надо удалить из туши быка. Аналог удаления из туши задней жилы у иудеев. Так память народа донесла свидетельство, что расчленяемая туша животного превращается в годичный период времени. Ну, а приобщиться к вину из большого сосуда (абхазский ахапща), в котором 395 кувшинов, можно и в наше время.

 У ингушей и чеченцев существовала утонченная система обозначения больших и малых отрезков времени названиями частей туши барана. Перед нами редукция времени к телу, причем  к телу разъятому, т.е. к телу опространственному, спациализованному, расширенному.
 Я присутствовал  в 1980-х годах в селе Адзюбжа на  сельском молении по поводу ниспослания дождя. Перед молитвой мясо жертвенного быка было сложено на его шкуре.  После оно было сварено в большом котле и роздано нескольким десяткам присутствующих людей. В заключение шкуру отнесли (хвостом вперед) к реке Кодор и бросили в волны. Ритуально жертва как бы расширялась на всю Вселенную и гармонизировала гидрометеорологическую ситуацию. Шкура хвостом вперед указывала на то, что бык символических пришел из начальных (в языках Кавказа «носовых»), каменных времен. Сваренное мясо, обращение со шкурой – все говорит о реставрации изначального времени.
 Описанный обряд по смыслу аналогичен с утоплением в древнем Египте священного быка Аписа.

В иных мифах ментальность времени перекодируется в фито- и петроментальность. Пример первой из культуры абхазов: возраст дряхлости, где-то около 100 лет, именуется «атцлахюста» - т. е. сухое дерево. Второй: когда у ребенка зарастает родничек, считается, что он способен сказать слово «камень», как и у балкарцев, вайнахов, дагестанцев. В более раннем возрасте организм накапливает петроментальность, потому что в местных концепциях зачатия началом развития эмбриона считается створаживание (отвердение) молока в теле матери под воздействием отцовского семени. К концу жизни человек становится все более фитоментален: тот, кто пришел на поминки, должен выразить сочувствие тому родственнику умершего, кто держит в руках ореховую палку со снятой корой. Это символ умершего.

Человеческая телесность находится в одном семантическом поле с фито-, зоо- и петроментальностью. Это поле мы именуем метателесностью.

В метафизическом плане мифы говорят о смене телесности ради всеобщей метателесности. В рассмотренном мифе о богине охоты  телесность человека (сексуальность охотника) оборачивается зооментальностью, явленной охотничьими трофеями. Вселенская метателесность изобилует ресурсами жизни. Надо только  умело их добывать, соблюдая всяческие предосторожности.

Выводы раздела 2.
1)Абхазская обрядовая практика вписывает их культуру в круг  духовных исканий носителей переднеазиатских цивилизаций
2) В рассмотренных обрядах перед нами уже не магическая концепция перераспределения ограниченного ресурса, а чисто религиозная идея, исходящая из идеи бесконечного блага. С этой идеей человечество находится уже на пути к религии спасения.

3.Топология короткой любви и  вечного   тела

Обратимся  к  метафизически утонченному  мифу абхазской долгожительской культуры о  богине охоты. В этой культуре, генетически связанной с эпохой волшебницы Медеи, мужчина традиционно проходил возрастную инициацию через участие в охоте и охотничьих обрядах. Охотник тайком уходит из дома
. Интимная сторона обрядов состояла в том, что в горных лесах  мужчина знакомится с прекрасной богиней охоты (или дочерью бога охоты). Она, появляясь перед ним, показывает ему ладони с растопыренными 10 пальцами. Это она предлагает 10 лет сексуального сожительства в обмен на охотничью дичь. Надо 9 раз отрицательно покачать головой до того, как богиня оставит всего один палец. Тут охотник может согласиться на союз в течение одного года. Самые решительные могут попробовать рискнуть на 2 года, но такие случаи, рассказывают, кончались сумасшествием человека. Заключив сексуальный контракт, с той поры охотник будет каждый раз возвращаться из леса с тушей оленя или козы. Мои опросы охотников, кстати, очень неразговорчивых на данную тему, называли цифру в 70 трофеев. К одному из них богиня очень была благосклонной, давая возможность одной пулей поразить двух коз. За все это он расплатился тем, что упал в горах и стал калекой.

Суть мифа: время  в нем редуцируется от 10-летнего срока к одному-двум годам, вектор времени  направлен к точке «здесь и сейчас». Свернутое время компенсируется получением жизненно важных ресурсов. Миф рассказывает о перестройки ментальности времени в зооментальность (в данном случае). 

В одной семье охотника  ночами к нему приходила богиня охоты.  Они с мужчиной ложились в кукурузнике (амбар на сваях с плетеным полом). Рано утром жена охотника увидела свешивающиеся косы богини. Она побежала в дом за ножницами и отрезала косы. Уходя, возмущенная богиня прокляла фамилию, сказав, что  она всегда будет немногочисленной.

Вернемся к мотиву восстановления женщиной разъятого тела  супруга.  Реминисценция этого мифа мной записана на склонах Эльбруса у балкарцев. Охотник Бийнегер, попавший на горе в такое место, из которого не может выбраться, кидается вниз на груди своей любовницы и спасается. Почему  любовницы? Потому, что на сей раз речь идет о редукции к самой базовой экзистенциальной  функции женщины. Человечество прожило основную часть своей истории с женщиной, которая выступала прежде всего в роли любовницы.  Фрейд, говоря о проявлении либидо, высказал только то, что  люди  на практике осуществляли  постоянно. Это касается не только женщин архаических народов, но и очень развитых цивилизаций. В ближневосточном очаге культуры любовницы – общепризнанный  класс общества наряду с проститутками, включая храмовых.  Социально это свободные люди. К подобной категории мы должны отнести древнегреческих гетер, японских гейш, индуистских проституток, шумерских торговок пивом и другими услугами.

В отличие от брака либидо не имеет социального происхождения. Оно ближе  к любви, которая не нормативна и свободна. Она возникает, не зная будущего. Ее собственное сущностное время  - бесконечность. Конечно, хорошо бы погрузиться в эту экзистенциальную бесконечность. Беда только в том, что ресурс бесконечности ограничен и на всех его не хватает.  Вот и приходится абхазской богини охоты соглашаться на всё более краткий срок. Зато и охотник  не остается обиженным.

Абхазская богиня охоты  «восстанавливает  тело» (дает дичь, ресурс питания), но укорачивает жизнь. Эти горестные сентенции приходилось слышать от искушенных охотников.

Выводы  раздела 3:
1)Страдание превратило короткую любовь Изиды и Озириса  в вечное благо. Т. е. возвратило свершившееся зло  в ресурс Вселенной. Зло всегда крутится около любви. Но оно конечно, а любовь бессмертна и бесконечна по  своему существу. Поэтому у любви не может быть определения. Она вне ограничительных рамок. Кармен поет об этом. 
2)Число 70, количество  зверей, предназначенных охотнику, равено сроку жизни, после которого на охоту уже не ходят. Это зооментальная редукция жизни. Она ограничительна. Будем внимательнее поэтому к фито- и особенно петроментальной редукциям. Там надо искать обряды, которые могут быть обрядами бессмертия.
4. Мегалиты, обряд «Празднование заслуг» и статуарность
Кто этот охотник, прошедший с грузом на плечах в горах не один десяток километров или его тунгусский собрат, на лютом морозе десятки километров гнавший оленя и в одиночестве сохранивший свою жизнь в ночном лесу ради жизни общины? Это люди, принесшие  себя в жертву. Жизнеобеспечивающее деяние оказывается полно   глубокого сакрального смысла. Функция разъятого (реально или символически) тела жертвы в расширении пространства. Своим «разъятым» телом охотник добывает предикат пространства, состоящий в  способности расширяться (об этом хорошо свидетельствует этимология русского слова «пространство»). Добытый предикат пространства переносится на время, которое из безлично мерного становится расширенным жизненным временем  общины. Временем экзистенциальным.

О ком бы из героев мы ни говорили: о египетском Озирисе, об абхазском ли, тунгусском ли охотниках, всегда мы упираемся в тему разъятого, распятого человека, принесшего себя в жертву людям. 

А что требуется от последних? Узнать этого человека. Увидеть за его усилиями и самопожертвованием большой религиозный смысл. Есть в мировой этнографии странный обычай «Празднования заслуг». Между прочим,  это празднование сопровождало некогда установку мегалитов - маркировку изначального петроментального времени. Эти идеи в абхазской реальности превратились в так называемые «поминки по живому». Их устраивают для человека, что-либо значительное сделавшего для общества: проложившего в горах короткий путь на пастбища для скота, обустроившего родник, даже просто установившего на дороге скамью и навес для путников. Мне довелось участвовать в чествовании такого человека.
 Перечисленные  здесь деяния входят именно в мегалитический комплекс «Празднования заслуг»: скамьи изначально были каменными, мегалиты приурочивались к водным бассейнам в возвышенных местностях. И устанавливали животноводы, разводившие крупный рогатый скот (Rinderkomplex научной литературы)
.
 Ранней формой мегалитов были каменные сидения для ареопага старейшин. Даже в современную эпоху некоторые парламенты символизируются скамьей.  Это знак остановки неких жизненных процессов. Отсюда и «скамья подсудимых». В развитых мегалитах-дольменнах останавливалась жизнь вообще. Они служили погребальными камерами. 
Метафизический смысл мегалитически оформленного «празднества заслуг» состоит в статуарной «остановке» движений человека. В быту абхазов и по сию пору статуарность высоко престижное качество. Человек должен быть подтянут и аккуратно носить одежду.  Занимая в публичном пространстве место, нельзя суетливо его менять. Например, на многочасовых застольях (это действенный механизм народной демократии) отойти от стола и снова вернуться на свое место на скамье уже нельзя. Эта вроде бы бытовая скамья прототип мегалитического сидения участников «празднества заслуг». Статуарная поза сидения предопределяет большой радиус личного пространства. Человек, случайно тесно приблизившийся к тебе , сразу произносит извинения. Мне, как этнографу,  в Сухуме в троллейбусе сразу становилось ясно, кто сел рядом со мной. Абхаз извинялся, другие кавказцы после начала разговора чуть ли не руку уже клали на плечо. Человек должен быть терпелив. (Есть поучительная история о том, как старец, произнося речь, случайно посохом пробил ступню молодого человека. Тот и виду не подал до окончания выступления старца).   Речь до сих пор шла о мужчинах. Женщины еще более статуарны. Одна моя пожилая хозяйка говорила об обслуживании ею ночных  трапез: «Я до утра как колышек стояла». Другая, чтобы прекратить ссору в семье, угрожала: «Если вы не перестанете, то я лягу» (т.е. она станет неподвижна как труп).

В современном быту любых народов можно встретить переинтерпретацию самых ранних стадий явления. Ревностный охотник и этнограф Аполлон Шинкуба передал этнографу Симе Дбар  уникальную информацию. Оказалось что «у абхазских охотников в местах их постоянных стоянок имелись специально огороженные валунами небольшие площадки, куда они складывали кости убитых и съеденных ими диких животных. Причем класть необходимо было целые кости, т.е. дробить кости запрещалась. Это пространство называлось апсымкьат (Апсы - душа, а мкьат придается значение "хранилище».
 Это еще не  исток собственно культуры мегалита, а след гораздо более древней палеолитической практики каменных захоронений умерших людей и костей дичи. Судя по данным А. Шинкуба, сообщенным мне, охотники в горах устраивали земляную печь, для приготовления мяса дичи – тоже древнейшая человеческая практика.
 Остановленная жизнь в мегалите накапливается. В наши дни  вокруг кавказских дольменов формируется витальный культ. Он распространен среди женщин, ищущих здоровья и материнства.

 Что такое «Празднование заслуг» в плане наше главной  темы? Это маркировка этически достойной жизни человека. Внесение в нее ритма, ее удлиняющего. Продление эмбрионального «каменного» (скального) состояния времени, когда появился отвердевший эмбрион, а мать будущего долгожителя была «тяжелой».

Вторая  черта «Празднования заслуг»  касается среды обитания, которая не просто реально, а символически воспринимается каменной.
Теперь мы можем сделать вывод, относящийся  о феномене долгожительства. Долголетие индивида оказывается сопряжено с  культурами, в которых принято со стороны общества маркировать достоинство человека. Причем на протяжении всей траектории жизни индивида от младенчества до глубокой старости. Просто геронтофилия такого эффекта не дает. Достаточно указать на в высшей степени геронтофильную культуру австралийских аборигенной, у которых с маркировкой достоинства человека полный раздрай. Особенно это касается положения женщин. 

Вообще, культуры с униженным положением женщин не отличаются большим долголетием. Напротив, высокое положение женщин, скажем,  у абхазов, тунгусов, якутов (саха), у японцев или у хунзакутов (буришей) в Гималаях типологизирует их как долгожительские.

Выводы  раздела 4:
1)Абхазия является центром интенсивных и глубоких во времени  непрерывных топологических трансформаций метаментальности.
2) Заслуга,  которая отмечается на «Празднование заслуг», не столько перед людьми, сколько относится к обустройству ландшафта. Это актуализирует изначальное «каменное» время.
3) Это время объективно. В него погружены отношения мужчины и женщины. Оба тогда живут во временном потоке долгожительства.
4)Личное долголетие выступает как вторичный фактор, как редукция непрерывных на данной территории трансформаций метаментальности.

5.Нуминозное и холодная зима в Абхазии
В связи с обнаружением статусно высокого положения женщины в долгожительских культурах  вернемся к абхазскому мифу о богине охоты. Миф  этот характеризуется проявлением нуминозного (странного, опасного, влекущего). Религиозное на уровне чувствований индивида проявляет себя как нуминозное.  Это не всегда радостная встреча с чудесным. Нуминозное амбивалентно. Он может быть опасным, что подчеркивает абхазский миф. Но оно направлено на конкретного человека. Он  должен быть готовым ко встрече с нуминозным, его узнать и правильно реагировать на встречу. 
Есть разработанная система, напрвленная на изоляцию от опасного воздействия нуминозного. Она состоит из соблюдаемях с детства запретов. Они называются цасым («не по обычаю», русское написание). Они начинаются с самых элементарных предписаний: не оскорблять огонь, воду, даже животного. 
Но люди иногда идут на контакт с нуминозным. Так, в Абхазии чуть ли не в каждой семье есть предание о бывшей у них в качестве служанки богине воды Дзыдзлан. Мужчине из данной семьи удалось ее побороть. Ее заставляют носить из реи только хорошую воду – она знает, когда идет хорошая вода. Миф выглядит вариантом миф о богине охоты. Но в этом случае богиня одомашнена. Правда, порабощение Дзыдзлан кончается для семьи все-таки печально.
Отметим, что встреча с нуминозным происходит вне привычной, освоенной территории. Она вне культуры, целиком в природе. Но последствия встречи могут быть благоприятны для людей. Иначе говоря, перед нами ситуация бифуркации на природу опасную и природу благоприятную, т.е.  природа здесь делится своими ресурсами с человеком, с культурой.

 Можно сказать, что  встреча с нуминозным находится странный аттрактор, воронка, втягивающая в себя ресурсы среды. Общество испытывает нужду в таком механизме получения ресурсов. Это экзистенциальная нужда, вид «заботы о себе», которую анализировал М. Хайдеггер.

 В месте встречи с нуминозным расширение пространства ограничено вот таким-то материальным благом, добычей определенного количества коз или принесением богиней-служанкой сосудов с хорошей водой в абхазском случае. Этот потенциал пространства затем  будет переложен на время человеческой жизни и мы получим ее удлинение.

 В конечном счете, наша жизнь – функция пространства, литургически  организованного.  Поэтому так действенны «моления о здравии» в монотеических религиях. Напомним, что православная литургия проводится только в храме или на открытом воздухе, но не в жилище. Суть ее в приобщении человека к ресурсам Вселенной. Обращение к нуминозному опыту нам помогает понять религиозное синергийное приобщение к Божественным силам. Если обозначить долголетие как мыслеобраз пассионарного свойства, то тут причина видится не в некой космической энергетике, а во вполне понятном действии монотеистической синергийной антропологии. Литургия, проводимая вне дома, указует на ритуальное отсутствие человека в доме и на его присутствие во Вселенной. Своим долголетием человек присутствует во Вселенной. Последняя, будучи освоенной, называется «миром». Мир человека порожден Вселенной.   

Человек сначала присутствует во Вселенной, а только затем адаптируется к среде. В этом суть долгожительских культур. Ясно, что подобная метафизика следствие огромного напряжения мысли и чувствований человека, видящего свое предназначение в сотрудничестве с Богом.

 За суетой дел мы об этом забываем. Однако, феномен долгожительства настолько неясен без фактора Абсолюта и Вселенной, что все попытки выявить его бытовые (экологические, пищевые и т. п.) первопричины оказываются тщетными.

В рождении человека и в его смерти Вселенная приближается к нему. Рождаясь, проходя возрастные периоды, и оканчивая свой земной путь,     человек присутствует во Вселенной. В долгожительских культурах  она приближена к человеку.  Красноречивое свидетельство этого находим в абхазской культуре. Там нет традиции устраивать  обособленные кладбища. Умерших погребают в укромном уголке довольно обширной усадьбы. Что получается? То, что долгожителю просто некуда уходить. После смерти он все равно останется дома среди своих родственников, внутри своего родового тела. В то же время мир этого человека насыщен синергийными силами Вселенной. Абхазская культура живет в ритме Вселенной.

 Как-то, будучи в этнографической экспедиции в Абхазии зимой,  я намучился ночевать в не отапливаемой комнате при температуре, близкой к нулю. Такими же были и комнаты моих хозяев. Я спросил однажды: « А почему бы вам не поставить вторые, зимние рамы на окнах, было бы теплее?». Мне ответили: «Зимой ведь естественно, что холодно». Ну, да. Мои гостеприимные хозяева были чуть больше во Вселенной, чем я. После подобных эпизодов я кое-чему научился у этих бодрых людей. 
Выводы  раздела 5:

1)В краю волшебницы Медеи люди настроены мистически. Их восприятия открыты  для чуда.

2) Ожидание чуда предохраняет от излишней суетливости.
6.Танатотерапевтические аспекты шаманизма
 В шаманских костюмах белые полосы и металл обозначают скелет шамана, т. е. его  тело символически разъято и вывернуто. У него «мертвая» телесность. Но будучи «живым мертвым» он получает способность излечивать пациентов через процедуру смены их телесности. Шаманская идея лежит в основе некоторых совершенно странных лечебных практик. 
У многих народов считается, что животные сами не умирают. Поэтому зарождение плода  воспринимают зооментально - как проникновение в тело женщины эмбриона в виде животного. Распространенно также толкование болезни как внедрение в тело иной субстанции в виде животного или «духа». 
Зато истощение личного потенциала жизни осмысляется фитоментально. Мы уже говорили, что у абхазов совершенно дряхлого человека называют «высохшим деревом» и что ореховую палку у них на похоронах  держит человек, к которому надо подходить для соболезнования.  
Уделим сейчас особое внимание  фитоментальной смене телесности. Она наиболее ярко проявлена  в случае смертельно опасного укуса змеей. В странном обряде заклятия жизни  смерть становится средством возрождения. Логика обряда такова. Укушенный должен немедленно сесть на землю. (Он обездвижен, «мертв»). Кто-то из товарищей отламывает ветку лещины и спешит к знахарке. Молча ей показывает ветку. (Молчание всегда  маркирует предел жизни). Знахарка быстро готовит снадобье, которое выпивает вестник. («Лекарство» и «яд» по-абхазски обозначаются одним словом: вестник «отравлен», он «мертв»). Он бежит к укушенному. Касается его ореховой веткой.  Апогей всей ситуации: ореховая ветка   дает путь переизбытку смерти  (sic!) для укушенного и отравленного. Укушенный  встает, жизнь продолжается. 
Данный феномен известен кое-где на Кавказе, но особенно представлен  у абхазов. Отмечен кое-где в Африке. Он восходит к архаическим представлениям о связи человеческой жизни с растением, которую нарушает змей-дракон. Змей похитил цветок бессмертия у шумерского царя Гильгамеша. В мифах Юго-Восточной Азии  Драконы тополоические трансформации рыбы или змеи. Они могут превращаться в деревья.
    Абхазская   логика  смены телесности  проявляется также в ритуале моления  на высоко чтимом святилище Дыдрипш-ныха в горах: молящийся о своей жизни и близких отламывает веточку граба и бросает внутрь каменной ограды священного дерева. В этот момент он «мертв», как и его близкий за еого он молится. Но уходит он снова живым. (Реконструкция обряда обсуждалась мной в 1980-е годы с жрецом святилища Володей Чичба).

У абхазов во время новогоднего гадания о жизни и смерти на перекрестке дорог ни в коем случае нельзя касаться своего тела рукой. Если зачесалось какое-то место, надо использовать любую палочку. (Плоть нельзя дублировать. Поэтому скрещенные на груди руки – знак траура повсюду в мире).

Молчальные  жестовые ритуалы, очевидно, предшествуют танатотерапевтической  практике шаманских лечений, где в роли «живого мертвого». Но в абхазской  культуре к числу танатотерапевтических ритуалов надо отнести «поминки по живому», устраиваемые за счет уважаемого человека в его честь. Они генетически сходны с обычаями раздачи благ вроде потлача у североамериканских индейцев. 
Этот обычай раздачи имущества  часто рассматривается  в научной литературе как источник ресурсов социального ранга. Теперь в нем можно видеть также танатотерапевтический обряд смены телесности и прохождения  ритуальной смерти ради пополнения  витальности.

«Поминки по живому» находятся в смысловой связи с абхазским обычаем погребать умерших в укромном месте их семейной усадьбы. Кладбищ как таковых нет. В этом случае абхазскому долгожителю некуда «уходить» и остается в своем доме вести бодрую жизнь, проходя  в ее течении танатотерапевтические рубежи. 
Из глубокой древности до средневековья у абхазов бытовал обрят «воздушного погребения».  Это делалось для умерших мужчин. В конце концов для аристократов. Тело заворачивали в бычью шкуру и закрепляли в ветвях дерева.  Поэтому дерево оказалось ассоциированным со смертью. Так пополняется витальность долгожителя, которая может быть очень высокой даже при наличии у него каких-то заболеваний.
Выводы раздела 6:
1)Абхазская этнографическая реальность донесла до нас медицинские представления палеолитического человечества, использовавшего для лечения ресурсы растительного мира.

2) С другой стороны, настороженное отношение вызвано тем, что у смерти оказались фитоментальные коннотации.
7. Реконструкция антропоценоза долгожительской культуры
До сих пор мы прослеживали  топологические трансформации жизнедеятельности индивида в традиционной абхазской культуре. Теперь мы можем взглянуть на эту культуру типологически, т.е. акцентировать внимание на уникальности этой культуры. А это означает рассмотрение ее  с антропоценозной точки зрения, которая предполагает локальное самоопределение культуры через ее размещение в пространстве. Это размещение находится не в воздухе, не в горах, не на воде. Оно находится на земле как таковой. 
 Сама культура это выражает в максимах. Одна из первейших абхазских заповедей состоит в требовании поддержания соседских связей.  «Сосед больше, чем родственник», так это вербализуется. А на уровне материальной культуре  это, скажем,  устройство калитки в заборе, ведущем к соседу. На уровне ритуалы это не просто помощь в проведении похорон. Всю пищу для трапезы готовят только соседи. 

Но понятие соседей легко расширяется до народа. Один из первых тостов в абхазском застолье «за народ».  Это тост за людей вообще, за  «человечность» (ауэра). Данное застолье тогда расширяется до общечеловеческого антропоценоза.

Земля-пространство – фактор порождения жизни. Если у людей долго нет потомства, рекомендуется переместить кровать. Женщина, считается, легче рожает на земле. Тогда проводят умилостивление «силы» земли, которая персонифицирована образом богини Адгил-дедопал. Эту богиню почитают при болезни, при выкапывании лечебных трав.   
Охотники и скотоводы, придя на место, устраивают «силе» земли обязательное жертвоприношение. Тоже делают, уходя с этого места.

В старину при появлении чужого человека грудного ребенка обязательно клали на землю – защитительная магия. Вот подросший младенец смог сказать слово  аха («камень») – это значит, что у него зарос родничек. Начавший ходить ребенок упал – надо делать маленькое жертвоприношение этому участку земли.

Даже приветствие в старину было такое: встретившиеся рукой касались земли, потом почтительно прижимали кулак к груди.
Всю жизнь человек в абхазской культуре совершает непрерывный обряд идентификации с пространством-землей. В такой антропоценозной траектории  человек  не теряет связи с землей.  Он старается, как было показано, поддерживать статуарность своего облика и поведения. Даже после смерти его погребают не на общественном кладбище, а в укромном месте на усадьбе (она была всегда обширной у абхазов). Это только в прошлом веке стали устраивать в особых местах почетные захоронения. Но традиция еще чувствуется. Так,  можно подойти к могиле великого писателя Дмитрия Гулия (1874-1960) во дворе его Дома-музея.

Здесь человек, тесно связанный с родовым участком и этнической территорией, после кончины никуда не уходит. Он здесь остается и не превращается в надгробный камень. Такие камни стали ставить выдающимся деятелям лишь недавно. Слова, что человек остается жить в потомках, в Абхазии звучат особо. И не в каждом народе, услышав весть о смерти какого-то человека, спросят: «Совсем умер?». Утвердительный  ответ означает, что он не оставил потомков. Русское слово «народ» имеет прямое отношение к земле-пространству. Оно, как  английское нэйтив (местный, туземный), означает народившихся на земле людей, размножившихеся. Эта же мысль заключена в абхазском слове ауаюы (  «человек»). В него включен формант  «г/вы», происходящий от корня « раздаваться, распространяться, ответвляться».

 Большой грех остановить это расширение. Счет людей – такая остановка. По-абхазски ни в кем случае нельзя считать людей. Когда я заполнял во время экспедиций бланки трудовых договоров с абхазами, в пункте «количество детей» (был такой!) они ставили вымышленные цифры.
Во время абхазо-грузинской войны начала 1990-х годов  лозунгом, сплачивающем защитников, были слова «У абхазов нет другой земли, нам некуда уходить». Поэтому человек «совсем не умирает» - ему некуда уходить.
Выводы раздела 7:
1) Реконструкция абхазской культуры показала, что мышление ее носителей лежит в русле общечеловеческих универсалий. К ним относятся то, что считается  основными человеческими качествами: любовь к родине и способность любить.
2) Следовательно, долгожительский аспект этой культуры может быть ценным для всего человечества. Он должен быть тщательно изучен и воспринят.
3) Но что говорит  реальность? После событий 1992-1993 годов число долголетних людей в Абхазии стало стремительно сокращаться. Тут либо наши реконструкции неверны, либо абхазы с остальным человечеством идут по такому пути, где опыт старших возрастов оказался никому не нужен.
Заключение: этническая санкция на долголетие
 Отец моего коллеги Юрия Аргуна в середине 1960-х годов был уже в приличном возрасте. Его звали Гудиса. Около их дома в селе росло огромное дерево. Гудиса мне рассказывал, что его отец вернулся на это место назад из Турции через несколько лет махаджирства (эмиграция абхазов после окончания в середине 1860-х годов Кавказкой войны). Он расчистил площадку для своего нового дома. Один древесный стебель пожалел. И вот из него выросло огромное дерево. Историей о нем Гудиса начал знакомить меня со своим домом, с селом Куланурхва.  
В этнографической работе  я много раз убеждался в том, что люди начинают описывать свою культуру с  самой значимой ценности.  
Почему Гудиса обратил мое внимание прежде всего на то дерево? Потом стало понятно, что это дерево для вернувшегося абхаза одновременно печальный знак конца старой жизни и знак надежд на новую. Выше было показано, что фитоментальность у абхазов амбивалентна: начало и конец жизни. Но, как было показано, символы работают телескопически и в древесном виде надо обнаружить исходный символ земли и камня. Росток дерева стал для абхаза якорем надежд, крепившим его сознание к родной земле.
Земля  является макросимволом жизни и  выживания человека. Мангышлакские казахи, знакомя меня со своей культурой, прежде всего, объясняли, где в полупустыне искать воду: там, куда вечером сходится овечье стадо. Калмыки учили, чем можно заменить потерянную чеку от колеса во время движения по степи. Народы Сибири объяснят, что в жуткий мороз надо зарываться в снег. 
Этнос и в более благополучных условиях смотрит на землю как на фактор спасения.

 Это мы выяснили у абхазов при реконструкции их культуры. Каково им сейчас видеть, что республика живет в основном за счет продажи туркам ценного леса? Люди переживают. Турки лес тут же во много раз дороже перепродают в Германию.  Кипрское правительство недавно хотело продать маленькие островки той же Германии. Это вызвало массовые протесты у киприотов. 

А все почему? Потому что этнический ландшафт  это земная часть родового тела этноса. И эту часть нельзя каким-либо образом ампутировать. 
Посему общее заключение нашей темы таково. Различительный анализ концептов долгожительской культуры и долголетия показал, что у последнего есть свои особые структуры, не сводимые к долгожительской культуре. Связь между обозначенными явлениями возникает через этнический ландшафт, составляющий часть родового тела этноса. На всем протяжении истории Абхазии  эта триединая связь не нарушалась. Но только до самых последних времен. Из этнического ландшафта люди никуда не уходят. Тут они имеют шансы стать долголетними.
В рассмотренных примерах обрядовой жизни абхазов наблюдалось ее суть: осуществление связи между траекторией человеческой жизни и ментальным полем культуры. Обряд жизни, т. е. приобщения к ресурсам Вселенной всегда литургичен: проводится вне дома. Это магические обряды перетаскивания блага прячут дома за закрытыми окнами. Обряды жизни ценозны. Они конденсируют вокруг человека хтонические  силы земли. Санкции на это дает этническая культура. Абхазская культура легитимизирует долголетие человека.
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