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Алхас ЧХАМАЛИЯ  
Абхазские художники побывали в гостях у осетинских коллег 
Четверо абхазских художников с 10 по 16 ноября черпали полезный опыт и делились своим в Северо-Осетинском государственном университете им. К. Хетагурова.
В составе делегации были: заведующий кафедрой изобразительного искусства АГУ Лаша Габелия, доцент кафедры Руслан Чхамалия, преподаватель, председатель общественной организации Объединения независимых художников Республики Абхазия «Апсны-АРТ» Нугзар Логуа, преподаватель Оксана 

Барзания. Возглавлял делегацию Нугзар Логуа. Состоялась встреча абхазских художников с руководством Североосетинского госуниверситета, в лице проректора Тамерлана Камболова, а также с деканом факультета искусств этого вуза Эдуардом Галазовым и с преподавателями кафедры изобразительного искусства. По словам Нугзара Логуа, целью поездки было налаживание контактов и обмен опытом с осетинскими коллегами, сотрудничество кафедр изобразительного искусства Североосетинского и Абхазского университетов, а также подготовка проекта нового договора о сотрудничестве между двумя университетами. В Североосетинском университете абхазскими художниками были проведены мастер-классы по обучению изобразительному искусству. Осетинским коллегам также был представлен телесюжет Абхазского телевидения, посвященный Первому международному арт-пленэру, прошедшем недавно в Сухуме. 
– Осетинские коллеги приняли нас на очень высоком уровне. Наши встречи проходили в братской и дружественной атмосфере. Обсуждались вопросы сотрудничества между нашими университетами, в частности, обмен студентами. Была также отдельная встреча в Союзе художников Северной Осетии, где обсуждались различные вопросы по взаимодействию и сотрудничестве с Объединением независимых художников Абхазии «Апсны-АРТ». Договорились об организации совместных выставок в наших республиках и за рубежом, – отметил в нашей беседе Нугзар Логуа. В рамках рабочей поездки, абхазские художники посетили Музей им. М.Туганова, выставочный Зал Союза художников Северной Осетии, а также творческие мастерские известных художников Маргеза Келехсаева и Ахсара Есенова. Приняли участие в праздновании 75-летия ансамбля «Алан».
Газета «Акуа-Сухум» №32 (322), 2013 г.

