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О задачах исторического абхазоведения.

Хорошо известно, что в советский период АбНИИ, помимо своей научной деятельности, являлся также интеллектуальным и духовным центром. Именно в стенах Института генерировались идеи национально-освободительного движения абхазского народа. Национально мыслившая часть сотрудников Института, остро реагировала на вызовы и в большинстве случаев не только научно обосновывала, но и принимала активное, профессиональное участие в решении тех приоритетных задач, которые возникали на том или ином периоде национальной борьбы. Такими приоритетными задачами в советский период являлись сохранение и возрождение языка, национальной культуры, сохранения целостности этноса и национальной самобытности абхазов. 

Однако, с момента завоевание абхазским народом независимого государства решения этих задач требуют уже качественно нового подхода. Во-первых, национальная самобытность абхазов, как и любого народа, не может быть «законсервирована» в нынешнем ее состоянии, когда идет острое противоборство традиций и инноваций. Нужна ориентированность на реальное возрождение подлинных национальных традиций в соответствии сложившимися новыми условиями, возрождение не в фольклорных формах, выполняющее курортно-сервисные функции, а истинное, сопровождаемое растущим влиянием на экономическую и политическую систему, на социальный быт и общий мировоззренческий настрой народа. Во-вторых, ранее, в советский период, перед Абхазией не стояла задача выбора путей социально-экономического, политического и культурного развития, не стоял вопрос, какие институты и ценности должны быть положены в основу политической и экономической систем общества, поскольку они привносились извне, игнорируя, при этом, социальное устройство, экономический уклад и политические институты абхазского народа. 

Сегодня же ситуация совершенно иная. Мы самостоятельное государство и сами, в соответствии со своим социальным устройством, экономическим укладом, национальной культурой, морально-этическим устоям, менталитетом должны выбрать путь своего развития, определить какие институты и ценности должны быть положены в основу нашего государства, его культурную и идеологическую основы. Мы достигли независимости, но независимость сама по себе не имеет ценности, ценность она приобретает претворением в жизнь вышеуказанных задач. Только лишь решив обозначенные задачи, мы можем говорить о сколько-нибудь ощутимом начале возрождения и дальнейшего развития абхазского народа в качестве независимого государства. 

Однако перед научной общественностью, вообще перед абхазским обществом, до сих пор такие задачи не ставились. Более того, к сожалению, нет даже понимания необходимости постановки таких вопросов. В середине 90-х годов основатель современного абхазского государства Владислав Ардзинба в нескольких интервью, записанной Т. Джопуа (за что ей особая благодарность) начал озвучивать эти проблемы. Однако, к сожалению, болезнь и ряд других, не зависящих от него причин, не дали ему возможность полностью раскрыть их. Но в этих интервью он ставит главные вопросы – зачем мы добивались независимого абхазского государства, если в нем не будет абхазского языка и абхазской культуры, если, находящуюся на чужбине большую часть абхазского народа, не сможем вернуть на родину?! 

На мой взгляд, было бы разумным, если эти интервью Владислава Ардзинба часто показывались по абхазскому телевидению. Это нужно, прежде всего, для тех абхазов, которые уже открыто начали заявлять, что в абхазском государстве не обязательно полноценное функционирование абхазской культуры и абхазского языка. Как это ни прискорбно, таких людей в нашем обществе становятся все больше и больше. Если в советское время, когда Абхазская АССР входила в состав Грузинской ССР, определенная, незначительная часть абхазской интеллигенции считала и заявляла, что Абхазия составляет часть грузинской культуры и истории, то сегодня уже появляются люди, считающих и заявляющих с высоких трибун, что Абхазия часть русского культурного мира. 

Конечно, у каждого народа всегда имеется определенный круг людей, оторванных от своих национальных корней, подвергшихся культурной ассимиляции, их обычно называют манкуртами и они составляют маргинальную часть общества. Но совсем другое дело, когда в стране создаются такие условия, при котором они уже публично начинают навязывать свои антинациональные взгляды обществу. В советский период любые заявления о том, что Абхазия часть грузинского культурного мира, получали немедленную отповедь со стороны абхазской интеллигенции, особенно со стороны сотрудников АбНИИ. Но сегодня на заявления о том, что Абхазия часть другого культурного мира, но только не абхазского, в абхазском обществе нет никакой реакции. Ни один институт, ни одна общественная организация, не говоря уже о власти, не выступают в защиту абхазской культуры.  

Это очень серьезный симптом и неутешительный диагноз для абхазского общества.  Это свидетельство того, что идет ускоренный процесс деабхазизации Абхазии. К сожалению, у нас практически пока нет жизнеспособных институтов, которые смогли бы противостоять идущему сегодня процессу ассимиляции абхазского народа, центров, в которых генерировались бы идеи, шло определение стратегических целей и путей их претворения в жизнь. К сожалению, как показывает опыт, за редким исключением, власть не способна решить эти проблемы. Свои функции она свела к  решению лишь повседневных проблем, перераспределению имущества, финансов, контролю и распоряжению собственностью и, конечно, удержанию власти. 

Определять и выражать политические, идеологические и духовно-нравственные устремления народа - задача научной и творческой общественности. Думаю, вы согласитесь с тем, что и сегодня кроме нашего Института нет центра, который взял бы на себя такие функции. Именно от нашего Института люди ждут, по крайней мере, пока еще надеются, выработки и ясной формулировки стратегии национального развития, определения место Абхазии в мире, формулирования системы ценностей, моральных критериев как гарантов сбережения и развития абхазского культурного мира.

Конечно, я не собираюсь в данном выступлении охватить все эти озвученные проблемы. Предлагаю обсудить задачи и роль исторической науки в строительстве современного абхазского государства. Историческая наука сверхактуальна для сегодняшних политических и идеологических процессов, поскольку эти процессы базируются на истории, и история придает им векторность. Она играет также колоссальную роль в отстаивании самобытности, формировании национального самосознания, выработке веры народа в собственные силы и способности самостоятельного развития. Еще более значимо роль истории на Кавказе, поскольку этническая психология и самосознание народов Кавказа неразрывно связаны с их историей. Свойственное кавказским народам уважение к предкам, глубина исторической памяти, зафиксированная в исторических преданиях, генеалогиях, особенности социально-экономического и культурного развития – обусловило формирование менталитета, тяготеющего к истории.  

Именно этим в основном и объясняется и то, что становление и развитие абхазской историографии в ХХ веке происходили в бескомпромиссной и неравной борьбе с грузинской историографией по отстаиванию самобытности истории и культуры абхазского народа. Без преувеличения можно сказать, что в XX в., историческая наука стала полем идеологических сражений между абхазскими и грузинскими историками, где, сталкивались национальные интересы, а подлинно научные исторические знания становились важнейшими инструментами отстаивания национальных интересов. Абхазская историческая наука ковалась в борьбе за право национальной интерпретации своей истории против многократно превосходившей ее в кадровом и научном потенциале грузинской историографии, и она с честью выполнила эту задачу. Она стала одним из основных столпов национально-освободительного движения абхазского народа, которое в результате освободительной войны достигло своей цели – свободы и независимости. 

Сегодня, в условиях строительства независимого государства  перед абхазской исторической наукой встают новые задачи. Прежде всего: 

1. Выявление основы идеологии национальной независимости Абхазии: систему взглядов, идей, убеждений, ценностей и установок, выражающих абхазские национальные интересы, а также методику и методологию обеспечения этих интересов.

2. Определение культурной и духовно-нравственной основы Абхазского государства.

3. Историко-теоретическое обоснование тысячелетней абхазской  государственности.

4. Выявление наследником (правопреемником) каких государственных традиций является современное абхазское государство.

Для исследования отмеченных тем становится весьма актуальным определение теоретико-концептуальной и методологической основы абхазской историографии на современном этапе.

С решением указанных проблем мы уже катастрофически отстали, а без их решения практически невозможно будет построение самостоятельного государства. Но, как я уже отметил, перед абхазской научной общественностью эти задачи еще даже и не ставились. Мы же с вами не только должны их поставить, но и обязаны решить, потому, что никто кроме нас с вами это не сделает.

Перед нами стоит задача выработки перспективной концепции развития исторического абхазоведения, хотя бы, на ближайшие 10-20 лет. Выработать стратегию мероприятий в результате реализации, которых историческое абхазоведение будет стимулировать укрепление независимой абхазской государственности и будет способствовать усилению национального самосознания. Составной частью этой комплексной программы должна стать подготовка специалистов, необходимых для решения научных задач.

В целях концентрации усилий исследователей, как на указанных, так и на других актуальных проблемах исторического абхазоведения на данном этапе представляется необходимым создание временных комплексных творческих групп. В них могут входить не только сотрудники разных отделов нашего Института, но  и других научных учреждении Республики Абхазия.

На данном этапе представляется возможным создание следующих комплексных творческих групп:

1. По исследованию традиционных институтов абхазского народа (обычное право), социального устройства, типов экономических отношений, морально-этических устоев, норм поведения, системы мышления, ценностных ориентации и установок, т.е. все то, что скрепляет абхазов как народ и обеспечивает само его существование как единое целое; на эту же группу целесообразно возложить, в случае необходимости с привлечением других специалистов, исследование по истории, культуре и быту этнических диаспор Абхазии (русских, армян, грузин, греков и др.)
2. По исследованию истории абхазской Диаспоры.

3.По написанию краткой научно-популярной истории абхазского народа с древнейших времен до наших дней (15 – 20 п.л.) с целью ее издания на 4 языках: абхазском, русском, английском и турецком.

4. Следующая важная задача связана со сбором и введением в научный оборот хеттских, урартских, ассирийских клинописей, греко-латинских, персидских, арабских, турецких, армянских, грузинских и др. древних и средневековых письменных источников по истории Абхазии: Определенная работа в этом направлении ведется, изданы ряд важных документов по истории Абхазии ХIX и, особенно,  ХХ вв., но нужно усилить работу созданием группы по сбору источников и подготовке к изданию «Древние и средневековые письменные источники об Абхазии». Существует также острая необходимость скорейшей подготовки к изданию «Хрестоматии по истории Абхазии» для школ и ВУЗов Республики Абхазия.

Целесообразно создания еще двух групп, необходимость которых отмечал еще Владислав Ардзинба, будучи директором АбНИИ. Речь идет о творческих группах по ономастике и археологии. Основной задачей ономастической группы будет сбор, систематизация ономастического материала, как по данным литературы (архивным и другим документам), так и по материалам полевых исследований. На основе соответствующей картотеки следует подготовить «Атлас топонимов и гидронимов Республики Абхазия». Конечным результатом деятельности группы «Археология Абхазии» должно быть издание обобщающей монографии «Археология Абхазии».

В целях определения теоретико-концептуальной и методологической основы абхазской историографии на современном этапе представляется весьма актуальным проведение ряд научных сессии и семинаров, в частности: 

- по проблеме этногенеза абхазского народа;

- по проблеме периодизации истории абхазского народа;

- о причинах и времени возникновения абхазской государственности;

- по проблеме этнокультурной и политической истории Колхиды;

- по абхазскому царству;

- по истории Абхазии позднесредневекового периода; 

- по истории религиозных течений в Абхазии;

- несколько научных семинаров по проблемам истории Абхазии ХIХ и XX вв.

Уважаемые коллеги, хотелось бы обратить ваше внимание еще на одну важную проблему – преподавание истории Абхазии в школах и ВУЗах республики. Как известно, качественное и массовое историческое образование в современном мире представляет собой основу формирования национальной идентичности, без чего невозможно обеспечить стабильное суверенное развитие государства. В основе единства и стабильности любого современного общества лежит солидарность его граждан, а в основе этой солидарности – принятие и сохранение народом собственной истории. 

Этот базовый консенсус, он обеспечивает преемственность поколений, стимулирует гражданскую солидарность, укрепляет легитимность самого государства, помогает обосновывать его достоинства и привлекательность.  Любое государство заинтересовано в укреплении своих оснований и не должно, не имеет право оставаться безучастным к тому, каким образом формируется историческое сознание его граждан. За последние 100 лет абхазской истории мы имеем целый ряд наглядных уроков того, что история народа, сохраняемая и воспроизводимая в виде коллективной памяти, — сфера национальной безопасности. 

Однако с большим сожалением вынуждены констатировать, что в школах Республики Абхазия не уделяется должного внимания изучению истории Абхазии. Так, например, с 5 по 11 класс истории Абхазии выделено недостаточное количество часов, а с 5 по 8 класс историю Абхазии как отдельный предмет вовсе не проходят. В то же время, с 5 класса изучается история России с выделением данному предмету намного больше часов, чем истории Абхазии. Нет никакого сомнения в необходимости полноценного изучения истории России и весьма отрадно, что в школах Абхазии этому предмету уделяется пристальное внимание. Однако это не должно происходит в ущерб истории собственной страны. Кроме того, человек, плохо знающий и не ценящий историю своей страны, вряд ли будет ценить, и понимать историю соседней страны. 

О состоянии изучения истории Абхазии в школах и ВУЗах мы попросили сделать сообщение директора Института педагогики И. Кокоскир, которая любезно согласилась принять участие в нашем круглом столе.

Думаю, что нам предстоит создание творческой группы и по изучению состояния преподавания истории Абхазии в школах и ВУЗах Республики Абхазия с участием представителей Института педагогики, Абхазского госуниверситета и Министерства образования. Результаты работы группы должны будут обсуждены на специальном научном семинаре. Считаю целесообразным также провести на этом семинаре обсуждение вопросов методологии преподавания истории Абхазии и всемирной истории в школах и ВУЗах Республики Абхазии.

Г.Д. Гумба, зам. директора по науке АбИГИ им. Д.И.Гулиа АНА

