                                         ГЫЦ АСПА
                       (Не историк и не политолог)

         КТО БОЛЕЕ ОБЪЕКТИВЕН?

     Интересно, что историки, публицисты, политологи, журналисты, писатели подразделяются на две группы, занимают два противоположных полюса, освещают советский период истории или положительной стороны, или негативной. Естественно, оппоненты опираются на определенные политические силы. Получается, те и другие не совсем способны или не желают говорить только правду, так или иначе, хотя бы немного врут. Не лучше ли раскрывать историю со всех сторон, но не однобоко, чтобы все поверили в объективность авторов, и читая книги, или слушая лекции, человек не искал историческую объективность. В последнее время, те, кто нашли свое место на историческом оправдании всего, что произошло на территории СССР, жалеют, что противоположная группа раскрывает правдивую историю, говорят, «эта наша история, какая бы она не была», и не стоит от нее, нашей истории, отказываться. Они сразу признают, что в нашей жизни были плохие примеры, но о них упоминать в учебниках нет необходимости, надо умалчивать. Кто их раскрывает – мрази, подонки, сволочи, гады, мерзавцы, и находят еще ряд оскорбительных эпитетов.  Неужели нельзя без унизительных выпадов? Такого себе не позволяют их оппоненты, они просто разъясняют свою точку зрения. Очень мало, кто описывает историю, равномерно затрагивая положительные и отрицательные стороны жизни. Их мало, потому недостаточно слышно.
     В последнее время, более всего, страсти разгораются вокруг личности Сталина И. В., так как он создал великую империю, сам был величайшим политиком и руководителем террористического, рабовладельческого государства. С его именем связаны все достижения в политике, экономике, культуре, репрессий, продолжительностью целого поколения. Так кто же такой Сталин Иосиф Виссарионович? Великий злодей?! Реформатор, каких земля не видала?! Усмиритель или покоритель народов, бурлящих ненавистью друг другу?! Создатель крепкого Союза Советских Социалистических Республик или союза народов скрепленных штыками?! Или в совокупности все черты для него годятся? Полной характеристики личности величайшего вождя никто не смог дать. Кажется, нет полноправной оценки СССР, как империи, которую возглавлял император, в лице Генсека. Все же, что двигало Сталина, воздвигая государственное строительство, любовь к народам, улучшить их социальное положение в жизни,  или что-то еще, нам непонятное? Психологическую характеристику никто не дает. Его строгости, или жестокости, нет предела, многие это соотносят к тяжелой молодости. Но так ли это? Откуда же он взялся? Многие не поймут, как добился таких размахов мальчишка с глухого места Гори. Это остается загадкой для всех. Нет психологического портрета, и не нам его раскрывать.
     Он остается загадкой и по происхождению. Очевидцы говорят, что в молодости записывался осетином. Действительно, Джугашвили Виссарион был осетином, его фамилия грузинский вариант осетинского, или ирано-персидского. Джуга, что означает сталь, откуда, видимо, произошел знаменитый и загадочный псевдоним «Сталин». Имеет право на существование версия о том, что его отцом являлся Прежевалький, так как на фотографиях  известный путешественник и великий Генсек похожий как две капли воды. Позже он писал, что его национальность – грузин. А во главе СССР Сталин был русским, это с его слов. В 80-х годах распространялся документ, в котором говорилось об армянской национальной принадлежности Джугашвили И. В., он был, якобы сыном хозяина сапожной мастерской, где работал Виссарион. Обиженный Сталин всем происходящим, много вреда нанес Армении во время борьбы за советскую власть, так утверждалось в том документе. Как видно, происхождение Сталина покрыто глубокой тайной, как и вся его последующая жизнь. 
     Интересно, что в истории известны гениальные личности, рождение которых покрыто глубокой тайной. В средние века в Италии появился вундеркинд, если говорить на сегодняшнем языке, по имени Леонардо да Винчи. До сих пор идут споры о происхождении его матери. Не рабыня ли, купленная на Кавказе? Не нарисовал ли художник с натуры свою мать в известной картине «Джоконда»? А прославленный Иисус  Христос родился у Марии Магдалины от какого мужчины? Или величайшие святыни появляются необычным мифическим путем? В 1918 году в Тбилиси появился подпольный коммунист-большевик под псевдонимом «Лакрба». Занятная история! Он, конечно, тогда, по крайней мере, как-то уважительно относился к абхазской дворянской фамилии, хотя потом уже не желал об этом вспоминать. Эта фамилия его биологического отца. Конечно, рождение незаконного ребенка не приветствовалось, как по всей Абхазии, так и в родном селе Мархеул, горной местности, недалеко от Сухума. Об этом случае не вспоминают и абхазы, считая позором его дальнейшую деятельность, которая нанесла большой урон в жизни советских людей, хотя были, несомненно, величайшие достижения, как всестороннего деятеля СССР.  Он рос в бедной семье своего отчима Берия Пауле, и стал впоследствии, величайшей звездой Кавказа, как пели в песне о нем, Берии Лаврентии Павловиче. Когда он проявлял чудеса чекистской подпольной работы, видимо, не был знаком со Сталиным, так как последний уже помогал вождю Ленину укреплять достижения только, что осуществленной Великой Октябрьской Революции. Снова возвращаемся к Сосо (Иосифу) Джугашвили.
     В английской энциклопедии дается сущность Сталина И. В., –  профессиональный вор. Только вот авторы забыли указать, что он профессиональный грабитель и бандит. Еще в его биографии прослеживается, что он первый раз осуществил убийство не то отца, не то отчима, Виссариона, за его жестокое обращение с ним и его матерью, хотя историки говорят о попытке убийства. Может, поэтому мать и сын потом оказались в Тбилиси. Да, он, молодой Сосо, сам испытал лишения, и проник сочувствием к бедным, поэтому, в благородных целях, стал осуществлять бандитские нападения на банки, даже корабли, грабил деньги, чтобы передать партии большевиков, для революционной борьбы. Все равно, это были воровство, грабеж и бандитизм, что было связано с гибелью людей. Начиная партийную и государственную деятельность, он был готов к тем событиям, которым помогал Ленину, а затем и сам осуществлял во времена военного коммунизма: государственный грабеж трудового крестьянства. Большевики победили в гражданской войне потому, что она продолжение Октябрьской революции. Белые связаны со старым режимом, рабочие и крестьяне не довольны ими. Коммунисты значительное время распространяли идеологию антагонизма между классами, и необходимости раздачи заводов и фабрик рабочим, землю – крестьянам. Бедные поддержали большевиков. Как только власть перешла к большевикам, стало ясно, что заводы и фабрики, а также земля становились государственной собственностью. Крестьяне и матросы развязывали вторую волну гражданской войны, желая установить власть без коммунистов. Восстание тамбовских крестьян и матросов в Кронштадте, подавили с особой жестокостью и в зародыше. Повсюду в стране не спокойно. Пошли беспощадные репрессии.
     Сразу же, как видно, после захвата власти большевиками, между правителями и пролетариатом возникли противоречия уже в другом качестве. Ради успокоения бунтарских настроений, правительство пошло на уступки, так возник НЭП, значит, гражданская война закончилась. Создавались кооперации, пошла торговля, жизнь становилась интереснее, люди немного вздохнули. В двадцатые годы произошли сдвиги в экономике и политической жизни. В 1925 году взят курс на индустриализацию страны. Шла борьба власти и оппозиции.  Если Сталин И.В. возглавлял триумвират в составе Генсека партии, Каменева и Зиновьева, то с 1926 г. возник оппозиционный триумвират в лице, раннее осужденных Каменева и Зиновьева, а также Троцкого, выведенного из руководства. Впоследствии его выслали из страны. 
     В борьбе за власть, большевики создали идею антагонистической классовой борьбы. Однако, захватив власть, они не мирились сами между собой, не умели находить общего консенсуса, поэтому были готовы уничтожать друг друга. Поскольку партийная власть была у Генсека, Сталин обладал возможностью объявлять своих противников врагами народа, изменниками власти, а затем их репрессировать. Эта была генеральная линия партии  – объявлять всех оппонентов врагами. Причем они забыли, что, едва возникнув в политике, сами предавали родину. Хотя Ленин В.И. говорил о возникновении революционной ситуации без внешнего влияния, Российская социал-демократическая рабочая партия вела подрывную работу среди рабочих, способствовала возникновению Буржуазной Революции 1905 года, создавала хаос в стране. В результате царская Россия проиграла Русско-Японскую войну. РСДРП не прекращала свою деятельность с окончанием Буржуазной Революции в 1907 году, хотя некоторый спад рабочего движения наблюдался несколько лет. С началом Первой Мировой Войны, ячейки партии работали во всех промышленных организациях, боевых частях, развернули деятельность по подрыву экономики, боевого духа армии. Согласно уставу военного положения, коммунистов стоило расстрелять без суда и следствия, как они сами потом поступят. Но в стране анархия, на фронте отсутствует дисциплина. Идет неконтролируемое движение боевых частей из фронта в Петроград и обратно. Добились отставки царя. Временное правительство не может установить порядок в стране, на фронте тем более. Терроризм – высшая форма борьбы рабочей партии в борьбе за власть. Только вот Октябрьская Революция совершилась на удивление удачно. Не было ни единого выстрела. Толпа, названная революционной, ринулась в Зимний Дворец. Погибли шесть человек в результате давки. И Революция, названная Великой, свершилась. 
     Все это к тому, что партия большевиков всегда была в авангарде борьбы. А в двадцатые годы также продолжала по своему вести страну в нужном ей направлении. Естественно, что в этом главную и направляющую роль играл Генсек партии. Нельзя согласиться с историками, выдвигающие версию о том, что Сталин И. В., в качестве руководителя партии, исполнял роль технического секретаря в ХХ и ХХХ годы. Многие историки, таким образом, хотят обелить деятельность Сталина И. В., за злодеяния, совершенные в эти годы. Они утверждают, что государственных постов он не занимал, значит, ошибки допускались не им. При этом, они забывают, что партия руководила всеми процессами. Недаром, Ленин В. И., в письмах к съезду, затрагивал вопрос перемещения Сталина И. В. из поста Генсека. Одни величайшие люди не любят других величайших личностей. Первые уничтожают вторых, а если последним повезет, первые гоняют их по тюрьмам и лагерям. Сталин И. В. добился однопартийной системы управления страной, он знал, что делал. Он тогда уже являлся вождем партии и народа. Пройдут несколько лет, его ждет судьба вождя победителей. Говорят, что он допускал коллективное руководство страной. Соответствует ли это действительности? Он оставил в Политбюро желательных ему людей, они могли вносить свои предложения, но кто мог голосовать против его решения, после того как уничтожил своих противников?
     Еще при жизни Ленина В.И.,  создали СССР. В 1924 году принята первая Конституция СССР. Два важнейших факта произошли почти одновременно не случайно. Конституция закрепила то, что коммунисты добились в сложнейшей борьбе, проходя через революцию, горнило военного гражданского противостояния, экономического спада, непонимания положения страны некоторыми слоями населения. Предполагалось, что советские республики сами объединятся на добровольной основе, могут самоопределяться, и выходить из Союза. Сегодня, когда уже этот Союз разрушен, уверенно говорят, что надо бы создать по Сталину унитарное государство, чтобы не подлаживать под Союз мину замедленного действия. Насколько это понятие верное? Союз свободных и равных народов была простой формальностью, чтобы привлечь народы к объединению. А свободно ни одна республика не смогла выйти из состава СССР, хотя выступления были после смерти Сталина И. В., в Тбилиси, Алма-Ате и т.д. Они жестоко подавлялись, чтобы другим неповадно было. 
     Более того, внутри Союза республики перебрасывались из статуса одной республики в другую. Абхазская Советская Социалистическая Республика образовалась самостоятельно, в борьбе с грузинскими, как любили тогда говорить, меньшевиками. Она вошла в состав СССР как самостоятельная страна. Однако, тут же начались трения, об образовании ассоциированных отношений с Грузией, которые закончились присоединением Абхазии  в состав Грузинской СССР, без желания руководства и народа Абхазии. Нагорный Карабах был присоединен к Азербайджану, по сей день остается яблоком раздора между названной республикой и Арменией. Самостоятельно решать свои государственные дела республики могли, если суть СССР была сугубо демократической. Отсутствие таковой, накладывало имперское мышление, и действия верховной власти были соответствующими. Принятие Конституции диктовало те же условия. Причем, Конституция – как памятник, незыблема долгое время, хотя подлежит поправкам по согласию с народом. В России народ никогда не был в цене в моральном, этическом, государственном, правовом отношениях. Все делалось для народа, и якобы именем народа, на самом деле деятельность любой власти антинародна. Народ – инструмент для захвата власти и ее удержания, защиты от внешних военных воздействий, и достижения других целей. Конституция СССР менялась через двадцать или тридцать лет потому, что политика была очень неустойчивой, диктовалось это желанием главы партии, т.е. государства, блеснуть своим положением в достижении определенной цели. В зависимости от этого, Конституции принимались часто, но они не могли стабилизировать нашу жизнь. 
     В 1925 г. на съезде партии, РСДРП переименовали в ВКП(б), в связи с возникновением СССР и созданием партийных организаций в Союзных Республиках. Если в СССР входили все Союзные Республики, хотя бы формально, на равных правах, то механизм беспрекословного подчинения Союзных Республик РСФСР закладывался в Уставе ВКП(б), в котором принципы демократического централизма действовали на всем протяжении существования КПСС. Коммунистической Партии РСФСР якобы не существовало. По этому вопросу в перестроечный период выступал, кажется, Ельцин Б.Н., по мнению которого Россия теряет свое лицо. Но это ему нужно в борьбе за власть. На самом деле, все обстояло иначе. ВКП(б), а затем КПСС, переименовались из РСДРП, т.е. она была Российской партией. Коммунистические партии Союзных Республик работали на правах обкомов, выполняли указания Президиума или Политбюро. Фактически, то, что Сталину И. В. не удалось осуществить при создании СССР, унитарное государственное строительство, использовал при организации Коммунистической Партии. Тем самым, он установил возможность запрета выхода Союзной Республики из состава СССР. Партийные ячейки находились не только в трудовых коллективах, но и при СНК Союзных Республик, законодательных органов республик. Все руководители подбирались из членов партии, значит никто не мог противоречить решениям съездов ВКП(б), затем КПСС. Все играли роль технических сотрудников. СССР был монолитной страной, выходит из него, можно было пролив море крови, на что никто не решался. Фактически, Социалистические Республики создавались, в результате перехода гражданской в захватническую войну. После того, как были подавлены белые движения Деникина, Колчака и других предводителей на краях бывшей России, красноармейцы дивизиями пошли широким шагом устанавливать советскую власть, якобы для спасения от буржуазии и национального угнетения одних другими. В некоторых уголках это так и происходило. Большевики работали в национальных окраинах, они действительно нуждались в помощи, чтобы изгнать своих противников.         
     НЭП просуществовал до шестидесятого года, выдвигают версию некоторые историки, а там Хрущев Н. С. полностью прекратил ее существование, запретив подсобное хозяйствование в селе и мелкое ремесленничество в городе. Может версия имеет право на существование. Правда, тогда говорили об уничтожении частно собственнических тенденций. Что только сталинский социализм не придумывал, чтобы человеку не хорошо жилось. Однако, в том виде в каком она действовала в ХХ годы, считается, закончилась в 1927 году. Еще Ленин выразился, что НЭП – это всерезь и надолго, на что Сталин ответил, что НЭП – это всерезь  и надолго, но не навсегда. Несмотря на то, что НЭП дал ощутимые результаты в экономике огромной страны, партия не посчитала, что необходимо приумножить стратегию и тактику в этом направлении. Что НЭП не навсегда – ключевые слова Сталина И.В., превратить всех равноправно нищими возобладало, кажется. В 1927 году был взят курс на коллективизацию сельского хозяйства. Была трудная борьба. Крестьяне отказывались обобщать личное имущество, и вступать в государственное рабство, колхозы. Зарплаты не было. Зарабатывали бесплатные трудодни. После ВОВ выдавали примерным колхозникам около двух килограммов сахара, через месяц литр меда, еще через какое-то время, мешок некачественной кукурузы.  Кому нравится влачить вечное нищенство? Просвета в жизни никто не ждал. Паспортов колхозникам не выдавали, значит ехать в город, тем более, устраиваться на работу там не разрешалось. Что делать?!.
     В 1933 г. в селе Дурипш, в Абхазии, собрались вооруженные крестьяне Гудаутского района. Были не довольны строительством колхозов. Строительство означало принудительное вовлечение крестьян на полевые и другие работы в сельском хозяйстве. Никаких других мер, кроме вооруженного сбора, крестьяне не предпринимали. Естественно, в автономную республику приехал первый секретарь Компартии Грузии Берия Л.П.. О чем беседовали, и какие меры принимали он и Председатель СНК Абхазии Нестор Лакоба доподлинно не известно. Через несколько дней Лакоба Н.А. прислал двух своих представителей, Алшундба Г. и Иналипа К., которые передали руководителям сбора, что он сам не желает строить колхозы, но это генеральная линия партии и он не может ее отменить, просил разойтись без лишнего скандала. Крестьяне, конечно, не хотели выполнять просьбу главы республики. На другой день прибыла броневая машина, разогнать крестьян. На поляне никого не было. Так закончилось сопротивление абхазских тружеников села сталинскому плану строительства сельского хозяйства. Но не тут-то было. 
     Немного о Несторе Лакоба, поскольку возникновению данного материала послужило недостоверное сообщение петербуржских писателей о его личности. Лакоба Н.А. был ярым врагом колхозов, как устно сообщают свидетели. Он считал, что традиционный уклад жизни абхазов не соответствует коллективному ведению сельского хозяйства, который полагает все же принудительный труд. Он считал, что необходимо создавать кооперативы, что более соответствовало жизненному укладу. Это, кажется, продолжение НЭП. Но кто мог его услышать, когда уже принята генеральная линия по Сталину. С небольшим трудом, крестьяне все же вовлечены в колхозы, имели результаты, как по всей стране. Однако у советов всякое сопротивление порождало огромную обиду. Только местью можно было удовлетворить власть. Кроме того, Абхазия включена в состав Грузии, за время командировки Лакоба Н. А. в Баку, договор подписывали другие. Несмотря на юридическое оформление вхождения республики Абхазия в качестве автономии в состав Грузии, Лакоба Н. А. старался самостоятельно развивать страну, что не устраивало руководство Грузии. Берия Л. П. вызвал к себе в Тбилиси Нестора Лакобу в 1936 году. Последний отказывался ехать дважды. На третий раз, глава ГССР обратился к главе СНК Абхазии через свою мать, женщине отказать в приглашении Нестор не мог. После актива, хозяин республики пригласил домой «своего друга», за пышно накрытым столом, они выпивали. Без этого не одно застолье не обходилось. Нестор плохо себя почувствовал, с трудом добрался до гостиницы, там скончался. Тбилисские врачи, кажется, констатировали сердечную недостаточность. Видимо, из-за этого сегодня петербуржские исследователи сообщают нам  об этом. Однако, личный врач Лакоба Н. А., Семерджиев, ездивший с ним в Тбилиси, еще в гостинице подтвердил факт отравления. Врач сразу пропал бесследно. 
     Берия Л. П. организовал траурную встречу поезда, на котором везли гроб Нестора Лакобы на вокзале Келасур. На траурном митинге в столице присутствовало невероятное количество людей. Произносились речи с восхвалением личности главы Абхазии, как верного сына ВКП(б) и республики, с ним связывали достижения в развитии маленькой страны. С большими почестями похоронили у входа в Ботанический Сад. Подозревать кого-либо в лицемерии не было смысла, если бы… Если бы, через месяц гроб с телом народного любимца из могилы не пропал, где перезахоронили до сих пор не известно, а за тем началось… Судебное разбирательство троцкистско-зиновьевского заговора не имело границ. Шло осуждение в коллективах. Посадили невероятное количество людей, бывших революционеров, борцов за установление советской власти. Лакоба обвинять было за что. Он не выслал ни одного кулака. Был за кооперацию. Когда приезжали на отдых Троцкий и его друзья, он их встречал гостеприимно, и т.д. Он желал подтянуть беднейших крестьян до уровня кулаков. Напротив, в других республиках, согласно сталинской концепции, кулаков объявили врагами народа, высылали в Сибирь в концентрационные лагеря, на вырубку леса, строительство дорог, ГЭС, каналов и другие объекты. Использование бесплатного рабского труда стало нормой. 
     Ладно, с Лакобой покончили. Уничтожили всех участников сбора в с. Дурипш. В чем же вина родственников, ближайшего и дальнего окружения в обществе? В чем вина посаженных из других районов? Арестовали жену Нестора, Сарию. Ее измучили в тбилисской тюрьме, там и скончалась. Арестовали мать старушку. Наконец, взяли четырнадцати летнего сына Рауфа. Так поступали со всеми. Репрессии достигли больших размеров. Только в небольшом селе Бзыпта арестовали 117 мужчин. После оправдания, вернулся из Красноярского края один человек. В основном остальные погибли в местных застенках НКВД без суда и следствия. Когда подали список уважаемых мужчин района, подлежащих немедленному аресту, первый секретарь Гудаутского райкома партии застрелился в своем кабинете. Наверно, своим поступком, он спас какую-то часть, подлежащих уничтожению. Центральные и районные тройки, упрощенное судопроизводство, не успевали справляться с репрессиями. Создали гениальное изобретение социализма, по утверждению историков, и в сельских местностях. После смерти Сталина И. В., начальника сельской милиции вызвали в город на беседу. Вернулся домой, и застрелился. Начальник Гагрского районного отдела НКВД в конце сороковых годов с ума сошел. Столько было грехов у этих людей. Был прав Солженицын А., где он говорил о 14 миллионов узников концлагерей и зверски убитых. Чтобы как-то оправдать свою пушистую историю, многие историки называют меньшие цифры, якобы столько разрешалось погубить. Еще приводят сравнения с зарубежными странами, где погубили немалое количество людей. Что за бред! На Нюрнбергском процессе, Геринг задал вопрос обвинителю от СССР Руденко, примерно такого содержания: шла война, естественно гибли люди, но без войны, в СССР до начала войны погибло 40 миллионов людей, как допустили? Шла информация, что Руденко застрелил Геринга. Потом это опровергали. Однако, что-то подобное произошло на процессе. Геринга не успели повесить, его нашли мертвым в тюремной камере. Истину мы никогда не узнаем. Одни догадки. Это от недостаточной объективной информации от многих историков.
     Следует остановиться еще раз на личности Нестора Лакоба. Историки из Петербурга подвергают сомнению дружбу Нестора и Сталина. Их можно разочаровать. В 1934 году вождь народов справлял свое пятидесятилетие. Говорят, что он не любил встречать свой юбилей пышно. Однако, в узком кругу он пригласил Нестора Лакоба, присутствовала жена Нестора, Сария, а также их малолетний сын Рауф. Какая близость, не правда ли?! Сталин, приезжая в Абхазию на отдых, не возвращался обратно, не пообщавшись с Нестором. Это было заведено, как правило. Сталин не мог назначить Нестора Лакоба руководить НКВД СССР, причина тому глухота последнего. Сообщение из тех же источников. Глухой всегда немой. Нестор Лакоба отлично выступал перед любой публикой, руководил республикой, какой он глухой? Носил аппарат, но мог обходиться без него, если беседовал за столом. Он вежливо отказался от министерского поста, потому что видел достижения репрессивного аппарата, после гибели Кирова. Тогда казнили 17 человек, подвергли тюремному заключению 76, к ссылке в лагерь – 30, выслали на поселение в Сибирь 988. Внушительная цифра только по одному делу. Причем, затем присылали разнарядки на высылку. Нужны были бесплатные рабские руки. А Рауф Лакоба сидел не из-за хулиганства, в чем убеждены петербуржские историки. Зачем подростка заключать в тюрьму НКВД СССР, Москве, за хулиганство, и держать там до совершеннолетия заключенного? Вы сами верите в свою версию? В начале войны Рауф Лакоба был казнен, вместе со своими сверстниками, сыновьями Василия Лакоба и Константина Иналипа, они погибли как сыновья «врагов народа». На самом деле, Берия  Л. П. боялся организованной мести, потому использовал положение о родственниках, объявленных врагами. Подобным образом, народ был обезглавлен, лишен интеллигенции. Конечно, после этого легко проводить политику репрессии, закрытия национальных школ, переселения, депортации целого народа. 
     В Советском Союзе, на самом деле, население подвергли полному геноциду. А Абхазии, как всему Кавказу, в течение 80 лет, устроили геноцид дважды.  В результате русско-турецкой войны, в конце 70-х годов Х1Х века, кавказские народы изрядно поредели. А черноморское побережье совершено опустело. Последний бой между царскими войсками и абхазскими повстанческими отрядами произошел в местечке Губаады, впоследствии назван Красной Поляной, по цвету пролитой абхазской крови. И закончилась Кавказская война. Многие места переименовываются в имена генералов, ставятся памятники, стараются оформить надписи, чтобы никому не было обидно. Можно молчать, но как об этом забыть? Забыть, что большую страну превратили в империю трагедии и смерти народов? Чем отличается геноцид Кавказа в Х1Х в., от современного понятия фашизма? Забыть, что по указу Верховного Главнокомандования СССР, в участии ВОВ не привлекались малые народы, чтобы сохранить их генофонд? Даже этого указа Абхазии не коснулось. Их «бронь», как любили тогда говорить, про тех, кого на войну не брали, отдали народам, ставшие грузинскими. После войны, под различными предлогами, целые народы переселялись в Среднюю Азию, высвобождая территории для расширения грузинских земель. В Чечено-Ингушетию, Карачаево-Черкесию, Абхазию переселяли людей, опустошая малоземельные районы Грузии, как тогда говорили. Это дело рук Сталина и Берия. После Войны на каждом вокзале в Абхазии стояли вагоны для перевозки скота. Стояли долго. Что-то удерживало властей от осуществления преступного плана. Умер Сталин. Берию казнили. Пришлось убрать вагоны. Избежали третьего полного геноцида. Ленинскую национальную политику строили как – не понять, хотя вплотную этим занимался сам Сталин. Он якобы автор работы «Марксизм и национальный вопрос», на самом деле автор академик Чикобава. Значит, вождь был согласен с выводами академика о том, что малые народы должны поглощаться большими. Эту политику проводили в русской империи все время. Недаром великий Солженицын А. с большим сожалением говорил, что Россия не должна была вмешиваться в дела Кавказа. Некоторые народы кое-как себя сохранили, ведя традиционное, скрытное сопротивление злу насилия. Греки, репатриированные на Кавказ с Казахстана, весело пели, как Сталин из царской тюрьмы и лагерей раз семь бежал, а из сталинских концлагерей никто не смог повторить его подвиг. Социалистический лозунг утверждал, что кто был никем, станет всем, на самом деле, по Сталину, кто был кем-то, стал никем. 
     В то же время возник другой диктатор в середине Европы, не менее опасный, жестокий узурпатор Адольф Гитлер. Однако, в Германии экономический, научный, культурный бытовой рост достигал небывалой кульминации за кратчайший срок. Идеология была сильна, чтобы затуманить мозги, и всю экономику форматировать на военный потенциал. Угроза неимоверно быстро приближалась. СССР свою военную доктрину строил, обладая большим временем. Во всех областях развития, страна имела хороший потенциал, чтобы конкурировать с Германией и ее союзниками. Противоречия Сталина И. В. с военными, достигшая высшей точки, перешли во вражеские отношения. Ликвидация высшего начальствующего состава, отложило свой отпечаток на развитие военного комплекса. Хотя бы изучить деятельность Тухачевского М.. Его противоречия с любимым Сталиным И. В., ученым дает «право» характеризовать маршала как не способного вести военные операции, чернят за то, что попадал в Первую Мировую Войну в плен к немцам и т.д. Война на то и  война, что бойцы погибают, попадают в плен, убегают и снова воюют, если родина не успела их изменить. Вину Тухачевскому не предъявляли, пока он не попал в застенки НКВД. Он строил свою военную карьеру, был начальником военной академии, разрабатывал теории ведения военных действий, стал маршалом, заместителем Наркома Обороны, занимался реформированием армии, создавал механизированные колонны. Пользовался огромным авторитетом в стране победителей.
     В один миг Тухачевский М. стал никем. Напомнили: прокол во время польской операции, объективные причины провала мы не знаем, они никому не нужны;  более десятка любовниц, будь-то, об этом до ареста не было известно; особую жестокость в подавлении тамбовских крестьян и мятежа моряков Балтики, якобы выполнял свою волю, но не задание партии. Совершенно не вспоминали, и не вспоминают историки, как он,  будучи еще молодым человеком, возглавил армию красноармейцев в гражданскую, способствовал освобождению Омска, гнал белую гвардию Колчака, вышел к Петропавловску. После его гибели, армия реорганизовывалась по его замыслу. С началом ВОВ более разъяснилось, его продвинутое видение будущего войны. Потому как его характеризуют, он хотел предотвратить мировую войну, вел тайные переговоры с представителями генштаба вермахта о ликвидации глав двух государств. Действия маршала, если информация верна, того стоило. Можно было сохранить несколько десятков миллионов жизней, которые были брошены на мясорубку нашими маршалами, чтобы завоевать себе внимание Верховной Ставки. Может Тухачевский М., действительно, знал о намерениях вождя приступить к боевым действиям в Европе? Идея мировой революции заразительна. Если Маршал и его сподвижники были против Сталина И. В., автоматический это не означало, что они враги России. Просто узурпатор, слишком много времени имел, чтобы обезопасить себя законом. С маршалами поступили согласно требованиям, созданным руководителями страны. Почему наши современники не могут оценить патриотизм и готовность к самопожертвованию верных сыновей России? 
     Конечно, урон Союзу и его армии, в особенности, огромен. Во время войны, маршалы в авторитете становились командующими фронтами, личной храбростью поднимали бойцов на «Ура!» в атаку, по примеру гражданской. Нечего удивляться, что в начале войны, несмотря на превосходство по количественному составу частей Красной Армии и средств защиты, Советские части отступали. Жесточайшие методы управления государством дали свои плоды. Морально-психологическая обстановка на фронтах низка. Кое-где частями сдавались в плен. На оккупированных территориях жители часто встречали немцев с цветами. Проводилась секретная работа чекистами в тылу врага. Появились деревни как Хатынь. Деятельность была направлена на возбуждение враждебного настроя населения по отношению к оккупантам. Это побудило к массовому партизанскому движению. Конечно, в той ужасной обстановке положительную роль сыграл сталинский тоталитарный режим. Проводили работу по созданию жесткой дисциплины. Создавали заградительные отряды. Организовывали штрафные батальоны.  На подступах к Москве, немцы встретили совершенно другую армию. Потерпев неудачу в «блицкриге», немцы не были готовы к затяжной войне, да суровая зима решала многое против оккупантов. Техника плохо работала, а солдаты не могли выносить русский мороз. 
     Совершенно случайно, просочилась информация до нас, о тайной операции «Особое задание», которая выполнялась частями 46 Армии на Марухском перевале. Зимой 1942-43 г.г. дивизия «Эдельвейс» заняла горные перевалы Кавказа. Берия Л. П., занимавшийся огромными проблемами в СССР, был прислан Ставкой Верховного Главнокомандования на фронт, чтобы организовать оборону Кавказа. Защите Кавказа придавалось огромное значение. Немцы стремились к азербайджанской нефти и границам Турции и Ирана, чтобы втянуть эти страны в Мировую Войну против СССР. Обладатель выдающихся способностей Берия Л. П.,, за короткий промежуток времени, и здесь себя показал эффективным полководцем. Видимо, его заслуга в разоблачении группы командиров, которая собирала подписи согласных офицеров выполнять операцию. Она заключалась в том, чтобы пропустить немецкие войска через Марух беспрепятственно к Черному морю. А там враги могли создать плацдарм, для дальнейшего наступления. За одну ночь, офицеры, готовившие сверхсекретную операцию, были арестованы.   Они исчезли с фронта, видимо, расстреляны по закону военного времени. Наряду с проявлением большого патриотизма рядовых бойцов красноармейцев, многих посылали в бой, чтобы ковать героизм прямо на фронте. Нам известны имена героев Егорова и Кантария. Они воздвигли Знамя Победы над Рейхстагом. Снимки сделаны после подписания акта о безоговорочной капитуляции. В наши дни появились в Дагестане, Средней Азии еще несколько бывших участников ВОВ, которые утверждают, что они повесили Знамя Победы над поверженным зданием Рейха.  Все они носят медали Героя Советского Союза. Опять загадки, окутанные тайной. Видимо, игра в национальную политику, сыграла важнейшую роль, когда К. Рокосовского заменили на Г. Жукова. Фронт Рокосовского уже был готов войти в Берлин. Славу освободителя главной цитадели отдали Г. Жукову. Он же принял капитуляцию. 
     Не можем обойти Тухачевского еще раз,  который, как говорят историки, связывался с представителем генштаба вермахта, по поводу уничтожения двух лидеров, СССР и Германии, чтобы спасти землю от Мировой Войны. Советские войска отступали в начале ВОВ по ряду причин. Одна из них, неподготовленность Красной Армии к оборонительным сражениям. Об этом мы ничего не знаем, поскольку учебники далеки от понимания происходящего. Еще 23 августа 1939 года возник Пакт Молотова-Риббентропа, подписанный в Москве. Позже, 17 октября 1939 г. во Львове Сталин и Гитлер тайно встречались, чтобы обсудить раздел Европы между Германией и СССР. Согласно ему, прибалтийские страны уже были Советскими. Германия завоевывала остальную часть Европы, но никакой стране СССР не помогал себя защитить. Более того, СССР готовил военные кадры для Вермахта. Что было в голове у вождя народов трудно разгадать. Проводя политические игры с Гитлером, он готовил Германию оккупировать Европу, тем самым, расслабить немецкие вооруженные силы, затем свои войска ввести к наступлению на запад. Главная доктрина большевиков – экспорт революции, создание коммунистической коалиции. Некоторые эксперты выдвигают мысль о том, что Сталин готовился напасть на Европу 22 июня 1941 года. Однако, рассекреченные документы говорят о том, что в Советском Генштабе проводились военные игры, где раскрывается замысел военных. 8 августа 1941 года советские войска должны были перейти западную границу СССР, вступить в войну с Германией. Планомерно подтягивали три эшелона войск к фронтам. Последние были заранее организованы, но в целях засекречивания, их называли военными округами. Разгадав замысел Советского руководства, Гитлер опередил Сталина. Он выиграл и  на идеологическом фронте, – немцы шли освобождать Советские Республики от коммунистов.
     Выпускники советских школ, и затем получившие высшее образование, ничего не знаем о Советско-Финских войнах. Русские ученые не хотят, чтобы молодежь знала свою подлинную историю, если в ней пятна. Шло ложное воспитание. Когда-нибудь истина вылезает из секретного хранилища. Оказалось, что Советские войска вторглись на территорию Финляндии вероломно, без объявления войны 30 ноября 1939 года. Цель оккупации – присоединение к СССР. К сожалению, огромнейшая страна проиграла маленькую. Более чем через пять месяцев, подписали мирный договор, который Советское Правительство нарушило, и 25 июня 1941 года, заново развязало новую войну. Поскольку война с Германией началась, в июне того же года, пришлось военное противостояние с финнами приостановить. Когда Курская Дуга была выиграна, Советские войска заново перешли финскую границу. В разгар наступательных операций на запад, представить себе только! Жестокое противостояние продолжалось, финны не сдавались. Когда Первый Белорусский фронт стал освобождать Прибалтику, надо было вступать на немецкие земли, предстоял выход к Берлину, чтобы опередить англо-американцев, пришлось повременить с Финляндией. 4 сентября 1944 года прекратили наступательные операции. Однако, ситуация была напряжена до предела. Боевые действия могли начаться в любую минуту. Советское руководство медлило, видимо, потому что с началом зимнего наступления, в 1939 году, как агрессивная страна, СССР был исключен из Лиги Наций. Сейчас могли повторить ту же участь, исключив  Советский Союз из ООН. Мирный Договор все же был заключен в 1947 году. Может стоит считать эту дату окончанием Второй Мировой Войны? Многие с этим согласны. Да Мировая Война началась не без участия СССР. 28 сентября 1939 года Советские войска входили в Польшу, чтобы осуществить раздел страны с Германией по Договору. А затем, в ноябре, началась зимняя компания против Финляндии. 
     Половину Европы освободили Советские войска. В то же время они явились оккупационными, потому что после войны оттуда не вышли. Мечтали же о мировой революции. Вот она! Во всех странах, где присутствовала наша армия, якобы произошли социалистические революции, у власти представители пролетариата и крестьянства. Значит, республики плохо развиваются, народы не довольны. Советские войска подавляют выступления в Чехословакии, Венгрии, Польше и т. д., даже в ГДР. Создан союз социалистических государств, закрепленный Варшавским Договором. Организованы войска стран Варшавского Договора, чтобы противостоять капиталистическому движению на Восток. Германия разделена на два лагеря. Западная часть развивается на много лучше восточной. Однако нас это не волнует. При Хрущеве Е. С. построена стена, разделившая Берлин на два противоположных лагеря. Стена возведена, чтобы восточные немцы не общались с западными гражданами. Это по примеру СССР, когда советских граждан не выпускали за границу, дабы не «заражать» хорошей жизнью. Противоречия запада и востока всегда будут главной составной частью внешней политики ведущих стран. В будущем, в интересах империалистических государств, разделятся Вьетнам и Корея, притом не соблюдались интересы народов, оказавшихся в разные стороны своих земель.   
     Через призму времени, необходимо рассмотреть личную жизнь Сталина, поскольку он болен, подходим к последним годам его существования. Говорят, что он проявлял особую скромность в быту, вел почти аскетический образ жизни. В государственном масштабе вел непримиримую борьбу с коррупцией и взяточничеством. Только этот великий справедливый человек не смог усмирить своих маршалов Победы, которые вывозили немецкое богатство вагонами, в личных корыстных целях. Сам имел один военный костюм, скромную квартиру в Кремле, где его сыну Василию приходилось спать на диване так, как негде было ставить лишнюю кровать. Не понятно о чем думают историки, утверждающие об этом. У вождя мирового пролетариата дача под Москвой. Там все блага. Только в его распоряжении три спальни, за ночь он перемещается из одной в другую в целях безопасности, хотя у него в охране целый батальон рядовых бойцов. По Советскому Союзу располагались 18  таких дач Сталина. Фактически они принадлежали государству, но кроме него в них никто не отдыхал. Только в Абхазии расположились пять из них. Внутри помещения одинаково обделаны из драгоценного красного дерева. Везде три спальни, кабинет для работы, зал приема, санузлы. Все, что необходимо для нормальной жизни, и более того. В особняке, на берегу высокогорного озера Рица, он отдыхал всего пять раз по одной неделе. Стоило ли его строить за отдых в такое короткое время? Причем сюда каждый раз подтягивали 300 бойцов для охраны и персонал обслуживания. Сколько надо мобилизовать специальной техники, для их перевозки по горному бездорожью? Запах готовки слышать он не мог, поэтому еду готовили на противоположном берегу и привозили. Не правда ли, все для скромного вождя? Он довольствовался жизнью, как не жил ни один император. А его дети выросли баловнями судьбы. Василий всегда кутил, дрался, если бы не его происхождение, не стать бы генералом. А Светлане помогли не найти себе места в жизни. Берия Л. П. приезжал вместе со Сталиным на отдых, не ночевал в одном здании, имел свою дачу. 
     Интересно, что сталинскими дачами Хрущев Н. С. не любил пользоваться, видимо, потому что они сталинские. На Рице, рядом со сталинской дачей, он построил свой особняк. А в Пицунде огородили большую реликтовую территорию, внутри построили двух этажное здание. От этой хрущевской дачи, до местечка Мысра, где дача Сталина, рукой подать. Вождь народов здесь побывал всего три раза. А в Пицунде столько земли выделено, что Первый Секретарь ЦК КПСС охотился на лося. Кому на Руси вольготно живется?! В свое время, Горбачев М. С. построил дачу рядом с дачей Сталина, в том же местечке Мысра.  Правда, он там ни разу не успел появиться.  Справлялась та же сподвижница и жена последнего Генсека ЦК КПСС Раиса Горбачева. Не понятно, что происходило. Они же все строили за государственный счет. Были государственными зданиями. Почему нельзя отдыхать всем в одних и тех же особняках? Или они придумали для себя   особый вид коррупции? Пользовались бюджетом государства, как им хотелось. Вся страна на них работала. Говорили, Советская власть освободила восточную женщину. От кого и от чего?! Кавказских женщин не выводили на полевые работы, в городе – трудиться на заводах. При советах их вывели на колхозные поля, выполнять тяжелые сельскохозяйственные работы. А в городе, чем только они не занимались. А в Сибири, и других стройках, принуждали работать наравне с мужиками.     
     На запрос, кто был генерал Джуга Александр Михаилович, начинают отвечать с того, что у Сталина было трое детей и приемный сын. Призадумаемся о том, что вопрос вовсе не стоит, кто дети вождя. Почему же прямо не отвечают? Генерал-полковник Джуга Александр попал в личную контрразведку Генсека, наверно, не случайно. Туда его привела его мать, которая воспитывала сына матерью одиночкой. Сравним его фамилию Джуга с родной фамилией Сталина – Джугашвили. По словам генерал-полковника Жухрая Владимира, Василий Сталин в шутку дразнил Джугу о его происхождении, и последний набрасывался в драку с законным сыном. Сам Жухрай был представлен аудитории как сын Сталина, на что он ответил, что об этом ему Генсек не говорил. При этом Жухрай наотрез не отказывался, что он сын Сталина. «Жухрай» не его родная фамилия, а псевдоним. Любопытно, что Жухрай, после того, как был сбит его самолет, попал в госпиталь, оттуда его привезли к Сталину на службу в его личную контрразведку. Стал заместителем начальника личной контрразведки Генсека Джуги. С чего бы это вдруг?! Все три генерала звали вождя «отцом». После смерти Сталина, генерал полковник Джуга уехал из СССР, видимо, опасался участи сводного брата Василия. Наверно, Сталин больше всех доверял Джуге и Жухраю. Слежка шла за всеми. Даже Берия Л. П., Народный Комиссар ВД, у кого была своя разведка и контрразведка, член ГКО, занимался всеми делами по строительству военных объектов в ходе войны, руководителю проекта по созданию атомной бомбы, Сталин не доверял. На стол к Жухраю, через каждые десять дней, ложились секретные донесения начальника личной охраны Берия Л. П. Саркисова, где указывались все передвижения Наркома, вплоть до любовных приключений.
    Сталин И. В. умер в подмосковной даче. Проходят десятилетия, идут споры, умер ли он своей смертью или его отравили. Может, не было никакого убийства. Однако, все годы советизации, страна жила под страхом страшных репрессий. У каждого жителя огромного государства, в голове мысль, что человек, тем более государственный и общественный деятель, мог уйти в иной мир не своей патологической смертью. Сам вождь народов, говорят, очень боялся, что его убьют. Находясь под строжайшей охраной, он за ночь недаром менял свои спальные комнаты. Даже после случившегося, он остается не до конца разгаданной личностью. Он управлял огромной социалистической стройкой во всех областях промышленности и сельского хозяйства. Говорят, победил в ВОВ, хотя победителем в любой войне признаются рядовые солдаты. В то же время отдавал в руки спецслужб миллионы людей на растерзание, создавая мифы о врагах народа в годы репрессии, а также уничтожал или ссылал на каторгу попавших в немецкий плен, на самом деле, предавая последних. Организовал депортацию народов. Создал ГУЛАГ внутри страны, и всю империю держал в концлагере. Сам он не являлся ли врагом народов? Всем этим он занимался ради личной власти и могущества? Не скажешь, что он не был величайшим патриотом? Слишком противоречивая историческая фигура. Не помню, как у писателя Фурманова, однако во втором фильме про легендарного Чапаева, Василий Иванович точно выражается, что ничего хорошего в революции нет, одна кровь.
     Историки уверены, что со смертью Сталина И. В., запустили механизм разрушения СССР. Во-первых, механизм запуска разрушения общественного строя, это – сознательное действие, чего не могло быть по определению, когда партия собиралась подводить итоги строительства социализма, намечать дальнейшие планы строительства коммунизма. Дело совсем в другом. Узурпация партийной власти Сталиным поставило государственную власть в рамки подчиненности. Построена иерархия во главе с вождем. Все нити деятельности чиновников просматриваются как через рентген. Строятся рычаги воздействия. Все создано, чтобы Сталин мог лично управлять так, как он управлял. Другой с этой системой не справился бы. Эта болезнь каждого диктатора. Сталин ошибся в том, что он не смог оставить преемника, и не смог бы. Что у него было в мозгу нам никогда не угадать, а в жизни вышло все просто. Он умер, оставив партийную и государственную власть без следующего управленца, императора, со своими качествами деспотизма. По-другому не могло быть. Естественно, государственное строительство дало трещину. Эта судьба каждой империи. Она исчезала, как только император отдавал богу свою душу. Советская же империя, пожалуй, умирая, еще долго продержалась, хотя была обречена, но могла еще протянуть, при соблюдении особых условий.
     После смерти деспота, общее положение в стране готовило еще одну фигуру, якобы не менее одиозного правителя, Берия Л.П.. Для этого были все данные, тем более он был вторым лицом в государстве, однако, вся власть стекалась к нему. Но, за короткое время, от 5 марта до 26 июня 1953 года, он занялся реализацией ряда проектов, которые характеризуют его как полновластного политика, не только как эффективного менеджера. Говорят, что он выдвинул идею о культе личности, просто широкого распространения к тому периоду не получила. Высказался за отказ от руководящей роли партии  в строительстве государства. Это была сенсация. Он стоял за переход всех властных полномочий к Совету Народных Комиссаров. Впервые выдвинул мысль о не эффективности применения принудительного труда. Ему принадлежала идея корректировки в сторону самостоятельности Союзных Республик. Сразу же прекратил дело врачей, что начинал еще Сталин И. В.. Без его внимания не осталось и Мегрельское дело. Было прекращено как несостоявшееся. Между прочим, последнее возбуждено, якобы по коррупционным делам, так говорят историки. Как помнится, мегрелы подняли национальный вопрос. Кажется, они создали алфавит мегрельского языка, выпустили один номер своей газеты. Чтобы прекратить дальнейшее движение, создали уголовное дело, куда включили и коррупционное составляющее. Во внешней политике, Берия Л. П. выдвинул идею смягчения взаимоотношений с западом. Прежде всего, выстроить союзнические отношения с великими державами. Найти выход в противоречиях с Израилем. Нормализовать отношения с режимом Тито в Югославии. Вести диалог по объединению Германии. Выходит, выдвигал мысль о перестройке во внутренней и внешней политике. Может быть, он смог бы изменить Мир к лучшему, кто знает. Его казнили незаконно, чтобы все его помыслы похоронить вместе с ним. Мы осознаем это слишком медленно и в противоречивой борьбе, не сумели остановить негативное движение в будущем Союза.
     Мечте Берия Л. П. не суждено сбыться. По каждому предложению можно выдвинуть обвинение, как измена родине. Враги, которых он сам не смог разглядеть своевременно, во главе с Хрущевым Н. С., решили уничтожить его. Это было возможно при существовании государственного терроризма. Информация о его казни слишком противоречива. Хрущев, Жуков, Конев, Батицкий и другие, произносят хвалебные речи о том, как они героически арестовали Берию Л. П., судили, расстреляли. При существующем режиме, они могли умело врать сообща. Поэтому их версии можно верить и не верить. Сын Берии Л. П., Серго, дает другие показания, что его отца убили в его особняке, подогнав во двор бронетехнику с пулеметами. Так мы и не узнаем точные сведения о гибели человека, которого оболгали, оклеветали, как показывают историки. Только можно оформить свое собственное мнение, полагаясь на некоторые сведения от разных уст. Представьте, в классе ученик показывает портрет врага народа, учительница испугалась, с криком «вы нас пошлете в ссылку», вырывает лист с портретом, и бросает в печку. Другой ученик открывает свой учебник, на нем портрет врага замазан чернилами. О нем мы ничего более не узнали бы, если политика партии по отношению своих руководителей не менялась. Однако, в то время, Хрущеву Н. С. важно подступиться к личности недавно умершего великана. Уничтожив его ближайшего соратника, расчистил себе тропу, чтобы выйти на широкую дорогу.             
     Хорошо, что появлялись главы государства в определенные периоды, и начинали деятельность с опровержения политики прежнего. Для изучения истории, особенно Российской, это очень важно. Хрущев Н. С. раскрыл сущность культа личности деспотичного монарха, тем самым мы теперь знаем, о злодеяниях, совершенных за годы Советской власти, как бы там некоторые политологи не хотели, чтобы нам об этом было известно. Лектор Сухумского Пединститута взялся за перевод Истрии КПСС еще при Сталине И.В.. Выпуск задержался, потому что при Хрущеве Н.С. пришлось многое менять. Затем Генсеком стал Брежнев Л.И., заново пришлось пересматривать перевод. Учебник вышел во второй половине 80-х г.г., однако пользоваться им не пришлось. Наступала другая эпоха.
    Возмутительно поведение руководителей государства и делегатов всяких съездов. Складывается впечатление, что самостоятельно мыслящих людей не было. Они, как роботы, которые  созданы режимом. Строил свой социализм Сталин И. В., в зале бурные овации. Его деятельность подвергается страшной критике, снова бурные овации Хрущеву Н. С.. Где старые коммунисты, которые настаивали свое мнение? К концу своей жизни, вождь мирового пролетариата  создал однообразную массу. Далее дела обстояли не лучше. Сегодня уже поражает парадоксальность взглядов и действий Хрущева Н. С.. Он инициатор разоблачения культа личности бывшего Генсека, выноса его из мавзолея; разоблачения Берия Л. П., как врага народа, и его расстрела. И тут же заявляет, что в СССР завершен этап строительства социализма, предлагает программу строительства коммунизма, намечает срок – 20 лет. Убеждаемся, что в словах и действиях Первого Секретаря ЦК КПСС Хрущева Н. С. нет логики. Если Генсек Сталин И. В., и второе лицо в государстве Берия Л. П., уже построили социализм, чтобы приступить к строительству коммунизма, кого же он, Хрущев Н. С., разоблачал накануне? Заново звучат бурные овации коммунистов, передового авангарда советского общества. Или строительство социализма заключалось в том, чтобы приучать принудительному подчинению? В армии говорили, что солдат не должен думать, ибо думающий солдат не боеспособен. Рядовой обязан бросаться в бой с затуманенными мозгами. Тогда он станет героем. Рабское мышление внедрялось от партийной номенклатуры, в глубокие слои населения. Не без интересов Хрущев Н. С. вводил заново партийную номенклатуру. Понятие свободы глубоко фиктивно, подавлялась личность, в целом народы бесправны. 
     Несмотря на выдачу паспортов крестьянам, им было трудно пробиться в город, не выписывали из сельской местности, найти место рабочего не возможно, жилье не предоставляли. Только уехать на учебу, или устраиваться где-нибудь по протекции, или дачу взяток. Остановлено всякое развитие подсобного хозяйства. Разрешали держать одну корову с теленком, две козы, несколько курей. «Лишнее» сдавать государству. Члены комиссии приходили проверять животноводческие амбары личных хозяйств по ночам. Они же отрезали лишние куски земли в пользу колхозов. В заготовительные пункты отвозили мясо, яйца, в качестве налогов. Агентами по сбору налогов назначали властолюбивых неучей, кричали, пугали, чтобы добиться своевременного выполнения плана. Такая система работы сверху, и до низу. В городах шло строительство трех этажных жилых зданий, с низкими потолками, узкими помещениями. Горожане благодарны и за это, ибо жить в коммуналках надоело, а у иных не было вообще жилья. Проблема жилплощади решался и во время Брежнева Л. И. . Там своя специфика. Только об этом потом. Репрессиям подвергались меньше, но она являлась составной частью Советской власти. 
     Моральный кодекс строителя коммунизма, был сложен из религиозного кодекса. Он работал в церкви, но не сработал при строительстве новых коммунистических взаимоотношений. В свое время, социалистический принцип – от каждого по его способностям, каждому по его труду не был реализован, особенно, в деревне. Народы оставались нищими и забитыми. От этого исходило реализация принципа коммунизма – от каждого по способностям, каждому по потребностям. Потребности населения росли, на этом уровне не росло производство потребления. Все дело в собственности на средства производства. Хотя внедрялась мысль об общественной собственности на средства производства, они принадлежали государству, значит, результаты труда также принадлежали государству. Распределение результатов труда – прерогатива государства. Сознание людей, в том числе коммунистов, менялось. Государство – это аппарат управления, а люди ее слуги. Народу не устраивало государственное строительство. Уже при Хрущеве Н. С. началось недовольство зарплатами и ценами на товары первой необходимости. Выступления жестоко подавлялись, например, в Новочеркасске. В некоторых Союзных республиках недовольства переходили к требованиям выхода из состава СССР, как в Грузии. Они подкреплялись, как обошлись с их земляками Сталиным и Берия. Хрущевские перемены не приносили хороших плодов, об этом стало ясно уже в первой половине 60 годов. Он был освобожден от поста Первого Секретаря ЦК КПСС за волюнтаризм при принятии решений. Вроде, логичное решение принято, и без особых наказаний, вроде ареста или казни. Между прочим, впервые за долгие годы Советов. Он даже попрощался за руку со всеми членами совещания.
     Хорошо, что за последнее время появились такие телепередачи как «Красный проект». Ученые выдвигают разные мнения по проблемам строительства сталинского социализма и коммунизма. Противоположные полюса исследования истории на порядок смываются, удается найти «золотую» середину. Обсуждая ХХ съезд КПСС, участники дискуссии отстаивали свои точки зрения. Спор шел о том, кому принадлежат достижения периода диктатуры Хрущева Н. С.. Каждый отдает приоритет той личности, которую он признает героической персоной. Достигнутое  в области космоса, выпуска военных ракетных установок, развитие оружия массового  уничтожения не принадлежать ни одному главе государства. Они начаты при Сталине, с привлечением огромного количества ученых, во главе с Берия, работы продолжались во времена Хрущева, результаты передавались эпохе Брежнева. Передавалось как все положительное, так все отрицательное. Даже культ личности переходил из периода в период, только в другом качестве. Так было по всем отраслям развития. Главное, что Хрущев достиг в своей деятельности: 1) прекратил массовые репрессии в том виде, каком существовали при Сталине; 2) открыл целину, поскольку хлеба практически всегда не хватало; 3) занялся строительством жилого фонда, дал возможность вселиться в квартиры более одной сотни миллионов граждан. 
     Строительство жилых зданий имел широкий размах и при Брежневе Л. И.. Уже воздвигали высотные здания, комплектовали блоками. А к концу 70-х, стало традицией досрочная сдача не законченных строительных объектов в эксплуатацию. Если это были здания общепита, ремонт проводился за счет назначаемого директора. Он затем выручал свой потраченный капитал. Таким образом, не видимым глазом, поощрялась коррупционная составляющая. Жилые дома сдавались бетонным скелетом. Люди ремонтировали за свой счет, были рады, что получили в недостроенном виде. Очереди – не вероятные. С начало, якобы выделяли ветеранам войны, затем передовикам производства, а там с еще какими-то преимуществами. Всем приходилось ждать годами. Многие вселялись без очередей, видимо, с нарушениями существующих норм, но попробуй подкопаться. В селах стали строить личные железобетонные дома. Однако, на возведение их, у крестьян не было возможностей. В колхозах мизерные зарплаты. Воровали государственное имущество, как могли. Доски, цемент, железные прутья, другие строительные материалы таскали по ночам. Не могли строить люди, дружившие с законом. Естественно, государственные предприятия беднели. Результат законной нереализованности принципа «от каждого по способностям, каждому по потребностям». Таким же образом распределяли автомобили. Если гражданином не были довольны руководители,  к нему могли прийти и спросить, откуда он достал телевизор, мебель, или еще что-то приобретенное. Заработать деньги и купить товары первой необходимости, не получалось. 
     Еще при Хрущеве Н. С. ввели уроки трудового обучения в программу средней школы. Поэтому десятилетки преобразованы в одиннадцатилетние. Они продолжили функционировать и при Брежневе Л. И.. Задача состояла в том, что средние школы подготавливали рабочих и колхозников для пополнения трудовых коллективов. В городах не было столько работы, но в колхозах работы всегда хватало. К примеру, в Абхазии, средние и старшие классы отпускались для помощи колхозам в сентябре, иногда ноябре, чтобы своевременно убрать урожаи табака, чая, винограда, цитрусов. Зимой они помогали родителям тюковать сушеный табак. Затем учащиеся в мае уходили на поля, сажать табак, овощи. В старших классах преподавали автодело, тракторное дело, животноводство, овощеводство. Зимой на несколько месяцев школьники отправлялись убирать животноводческие фермы, сажали картошку. Выпускникам средних школ вручали несколько удостоверений о том, что они прошли курсы квалификации. Урокам трудового обучения оказывали большее внимание, чем изучению наук. В результате, принимать их в ВУЗ не хотели. Сельские учащиеся хуже подготовлены к учебе в высшем учебном заведении, чем городские. Выпускники ВУЗов из города не шли на работу в село. Как поднимать деревню? Стали возникать средние профессиональные училища и техникумы, с такими же задачами, подготавливать профессиональных рабочих. В селе Бзыпта, подобные учебные заведения функционировали две. Учащиеся собирались со всего района. Ездили и из других районов. Обучали всем профессиям народного хозяйства, в том числе сфере услуг. Беда заключалась в том, что выпускники средних школ и средне профессиональных учебных заведений, в основном, не устраивались по профессии. Профессии рабочего и колхозника не стали престижными. Кроме того, что учащиеся были заняты, удерживали их от уличного влияния, шла воспитательная работа, но в профессиональном смысле, пользы они почти не приносили. Многие поступали в ВУЗы, другие искали, где больше заработать, мальчики уходили в армию, оттуда исчезали куда – не известно. Приветствовалась инициатива применения новых методов обучения. В разных городах СССР появились учителя математики и литературы, о них говорили на конференциях, писали в газетах, снимали фильмы. Однако, непосредственно рабочий процесс не показывали. Руководители средних школ постоянно требовали от своих учителей, применять новые способы повышения знаний. Но широкого применения новые методики не могли получить по одной простой причине. Они глубоко индивидуальны, могли применяться преподавателями, авторами, лично.
      В строительстве зданий также появился бригадир Злобин Н. А. в Зеленограде.  Он занялся бригадным подрядом. Суть заключалась в том, что бригада договаривалась с руководством, о строительстве жилого или иного здания, за определенный срок. Руководство обязывалось бесперебойно обеспечивать бригаду строительным материалом. Строительство заранее оценивалось определенной суммой. Если бригада завершала работу раньше срока и качественно, оставшаяся сумма делилась между членами бригады. Всем выгодно, и каждый доволен, что принес пользу обществу. Чтобы распространить передовой опыт строительства, о Злобине Н. А. говорили везде. На партийных конференциях некоторые бригадиры высказывались, что они согласны браться за бригадный подряд. Но, ни в печати, ни по телевидению, не появились информации его пользы. В Гагре, в строительном тресте, бригада решилась использовать метод зеленоградского Злобина. Все документы были подготовлены. Однако, дело с места не сдвинулось. Бригадир был слишком принципиальный, добивался своего, но руководство не могло обеспечить стройматериалами своевременно. Их привозили, как повезет. Сроки срывались, зарплату выплачивали, как обычно с задержками, и мало. Бригадир писал в центральные газеты, постоянно выступал на партийных конференциях с критикой в адрес руководства треста, горкома, и области. Ничего не помогало. Не хватало стройматериалов. Чтобы обеспечивать данного бригадира, надо прекратить работы на остальных объектах, людей сократить. На это никто не мог пойти. А бригадир уже заболел работой. Постоянно требовал выполнять договор, подавал в суд. В конце концов, его отправили в психиатрическую больницу, оттуда в лагерь.  Стандартное обвинение: «…в результате неправильного восприятия действительности….» Вернулся больным. 
     Советский Союз обладал колоссальными ресурсами залежей угля, особенно в Донбассе и Кузбассе. Однако, время требовало использование других ресурсов, и дешевле в добыче несколько раз. Запасы нефти и газа на севере страны огромны. Можно еще использовать их продажу в политических целях, если проложить нефтеносные   газовые трубы по Европе и Азии. Хитрый план начал действовать. Даже на черноморском побережье шли интенсивные работы по поиску залежей нефти, чтобы перекрыть жилу, ведущую в Иран. Особое внимание уделяли нефтяникам, пробивающим многокилометровые скважины. Они оказались в особом почете. Этого они заслуживали, велась очень тяжелая работа. Причем, поощрялось не качество использования газа и нефти, а количество пробитых скважин. Газета «Правда» печатала страницами имена Героев Социалистического Труда. Многие жилые поселки пользовались природным газом. Однако, жители из мест добычи газа говорили, что запасы природного газа тратились без нужды. Оказывается, на высотках газ факелом горел во многих местах. Нельзя ли было прекратить выход или добычу газа? А работы на скважинах не прекращались. Кажется, они и сегодня горят.
     С хрущевских времен стали уделять особое внимание орошению земель. Подготовили оросительную систему. Однако, не все просчитывалось. Землю орошали постоянно, без учета времени и нужды. Поощряли количество пролитой воды на поле. В результате, в некоторых местах чернозем стал пропадать. Во время обильного орошения, чернозем опускался на метр ниже в землю, а сверху оставалась обычная земля, не особенно пригодная для земледелия. 
     Коррупция достигла кульминации. В тюрьму попадали не только рядовые, в криминал вовлечены первые секретари крайкомов и обкомов партии, государственные служащие. Все желают улучшения своих жизненных условий, а система не позволяет, люди увлекаются нарушениями. За первый год своего руководства партийной организацией Грузии, 1972-1973, Шеварднадзе  Э. А. посадил 25 тысяч человек, в тюрьмах оказались министры, прокуроры районов, директора предприятий. На заводе шампанских вин рабочие и завскладами деньги делали за счет убоя бутылок, хищения – огромные. В тюрьме оказался не вовлеченный директор за преступную халатность, как оформили его преступление. Сидел Генеральный директор САМТРЕСТА, руководитель компании алкогольных изделий, уровень республиканского министра. Шеварднадзе Э. А. не удалось остановить коррупцию Уже, будучи членом Политбюро ЦК КПСС, он вынужден менять свои позиции, по поводу смены существующих общественных отношений. Так только можно добиться благосостояния народа, и честного отношения человека к труду, воспитания заинтересованности граждан в укреплении государственной дисциплины. Как оказалось, уже поздно. Он был смещен с поста Президента Грузии его народом после распада СССР.
     Казалось, Советская страна достигла немалых успехов во внешней политике. Социалистический лагерь занимал значительную часть земного шара. Худо, бедно, с помощью кнута, держалась дисциплина. Существовали войска Варшавского Договора. Брежнев Л. И. вел миролюбивую политику, встречался с лидерами мировых держав, имел контакты со странами третьего мира. Шли переговоры о ядерном разоружении. Казалось бы, что еще надо. Не вмешиваться во внутренние дела других стран традиционно не получалось. В 1974 году, по официальному приглашению, в Советский Союз прибыл император Эфиопии Хайле Селассие Первый. Государственные средства массовой информации сообщали о необычайных способностях гостья. Через несколько дней после своего возвращения на родину, император был свергнут военными, возглавил переворот молодой министр обороны Менгисту Хайле Мариам, который ездил с ним в страну Советов. Чувствуются руки КГБ и военной контрразведки СССР. После распада СССР, он потерял поддержку коммунистических стран, вынужден бежать. Ключевым моментом во внешней политике явился ввод советских войск в Афганистан в 1979 году. Половина человечества земли отвернулась от нас. Прекратили торговлю, дипломатические отношения сведены к нулю. Мы себя вели не лучше фашистов в некоторых областях оккупированной территории. Некоторые участники той войны ведут хвалебные речи по каналам центрального телевидения, что советские войска выполнили все поставленные задачи в этой мусульманской стране. Интересно, какие задачи были выполнены, если через 10 лет войска выведены, а советский ставленник Мохаммад Наджибулла повешен на главной площади Кабула его народом, на другой день свободы?
     В 1971 году, на ХХ1У съезде КПСС, Брежнев Л. И. объявил, что создана новая историческая общность людей – советский народ. В кулуарах высших учебных заведений, некоторые ученые высказывались против партийного умозаключения, однако открыто говорить побаивались, их могли обвинить в ревизионизме. У партийного государства образовались свои инструменты воздействия. Если раскрывать истину, СССР состоял из скрепленного, разношерстного, разно национального, разно культурного, разно конфессионального конгломерата народов. Каждый край земли диктует свои условия жизни. Социализм не мог уровнять всех, в социально политическом аспекте. Этого не возможно было достичь. Республики по-разному относились к Союзу. Все еще были народы, желающие выйти из состава государства, которое дышало на штыках. Через 10 лет, кажется, восстал Казахстан, который, почти, накануне праздновал 50-летие Советской власти. После принятия новой Конституции в 1967 году, недовольства проявили некоторые народы. Особенно, это раскрылось, когда последовала череда принятия новых конституций в Союзных республиках, автономных республиках, конституции которых должны соответствовать Основному Закону СССР. В текст Конституции Абхазской АССР не разрешали вносить никакие изменения. Зачем тогда обязывать коллективы обсуждать новый текст? Новая Конституция была принята без согласия и участия абхазского народа. Представитель ЦК КПСС Бровиков в ярости кричал, что митинг они разгонять, активистов арестуют. «Такова природа Советской (читай: русской) власти!» Вот подлинные его слова. О какой общности людей, под названием советский народ, могла идти речь? Дальнейшие события показали ложность выводов Генсека и его окружения. Не запахло ли новым волюнтаризмом? Однажды, в горы Кавказа отправилась группа молодежи. Смерч их застал, пошел густой снег. Стало холодно. Люди разбрелись в разные стороны. Друг другу не помогали. Они погибли. В те годы в печати недоумевали, что идет пропаганда о дружбе, воспитание в духе взаимопомощи. Когда наступила опасность в горах, молодые люди спасали только собственные жизни. Оказалось, что застой закрепился не только в экономике, политике, а самое главное, идеологии. Хотя, один без другого не бывает. Застой охватил всю систему.  
     В 1969 году, молодой, талантливый ученый Андрей Амальрик, за рубежом напечатал статью под названием «Просуществует ли Советский Союз до 1984 года». До этого, на его родине материал опубликовать отказались. Он дал объективный анализ общественно-политическим противоречиям бюрократического чиновничества с законами развития общественных отношений. Они могли подвести к краху системы и государства в целом. Фактически, он точно угадал дату начала распада СССР. Он утверждал, что прибалтийские республики отойдут от Союза. Национальные противоречия возрастут на Кавказе, начнутся войны. Военных конфликтов не избежать в западных республиках и Средней Азии.  Он был осужден банальной фразой: «… в результате неправильного восприятия действительности…» Еще лечили в психиатрической больнице. Вышел больным, скоро скончался. Так закончилась жизнь, наверно, великого человека. Исправлять ошибки, которые он выявил в государственном устройстве, никто и не подумал. Может, протянули существование Союза еще на какой-то период. А там, что у нас началось?! Склонность думать, что ослабление государственных позиций начались с болезнью Генсека ЦК КПСС, Брежнева Л. И., в корне  – не верна. Работал аппарат ЦК КПСС. Остальное, простое совпадение. Но вода камень точит. Подтачивалось с 1953 года. И все взаимосвязано. С 1982 года, со смертью Брежнева Л. И., в течение двух лет обстановка в огромной стране, напоминало произведение Джонатана Свифта «Путешествие Гуливера». Гуливер попал на землю, где жили старики, возрастом в несколько сотни лет. Они не были способны соображать, как жить. Брежнева Л. И. не отпускали на заслуженный отдых старые члены Политбюро, опасаясь народных волнений, и что-то поменять они не собирались Коллективное руководство, провозглашенное Брежневым Л. И., порождало безответственность каждого. За ним, Генсеком, очень скоро, на тот свет отправились еще ряд Генсеков. С избранием Горбачева М. С. Генсеком ЦК КПСС, усилились неизбежные процессы, хотя он настойчиво старался не допустить развала страны. 
     Начиная с 80-х годов ХХ столетия, появился дефицит во всем. В Москве полки торговых точек пустуют. Не приобретешь пальто, нет туфель, нормального костюма не видно. В столовой, ресторане, гастрономе дают только рыбные изделия два раза в неделю. Позже в столовой ЦК начинают пользоваться карточками. Где выставляют дефицитный товар, появляются очереди. Люди скапливаются в сети магазинов «Березка», туда вход разрешен только тем, кто обладает волютой, после поездки за рубеж или иностранцам. За границу могут ехать избранные личности, другим дорога закрыта. Очереди за хлебом не только в магазине, но и пекарне. За горючим простаивают водители почти целый день, может и не достанется. Очереди в аэропорту, на вокзале ожидают вылета самолета несколько дней. Не меньше пассажиров в ожидании на железнодорожных вокзалах. Везде очереди. Впечатление, что социализм – государство очередей. Чувствуется, необходимо что-то перестраивать, так долго не протянуть. 
     С приходом к власти Горбачева М. С., страна в ожидании глубоких перемен. Его выступления содержательны, иные позиции в развитии политики, экономики, культуре, социальной сфере, да во внешней политике подает новые веяния. Сам сравнительно молодой, энергичный,. В 1986 году на ХХУ1 съезде КПСС предлагает радикальные реформы, якобы, отойти от централизованных методов хозяйствования. Директоров предприятий избирают сами коллективы. Началась кооперация мелких предприятий. На практике, руководители мелких предприятий оказались не совсем самостоятельны. Они вынуждены брать сырье у государственных организаций, что ставило первых, в зависимость от последних. Руководители стали договариваться, как им выгоднее работать. Новые рыночные отношения не работают. Начала развиваться коррупция. В такой ситуации, заработная плата не растет. Рабочие не заинтересованы в развитии половинчатых мер рыночных взаимоотношений. Хотя Сахаров А. возвращен из ссылки, а Солженицыну А. разрешили приехать на родину, гласность не стала нормой преобразований внутри страны. Гласность воспринята, как свобода слова, стали критиковать всех, и вся. Время не играла на власть. Горбачев М. С. вел дискуссии по поводу технической модернизации, и «к нам пришла беда», как он сам выразился. Чернобыльская АЭС взорвалась, как символ крушения Советской эпохи. На форумах государственного масштаба, делегаты, особенно прибалтийцы, не в шутку противостояли главе государства. Провозглашенная Брежневым Л. И. новая общность людей – советский народ, лопнул как мыльный пузырь. 
     Идет расшатывание государственной системы. На глазах распадался Союз. Горячие точки уже возникли в Азербайджане, Грузии, Таджикистане, Латвии. Внутри РСФСР разгорался спор о сохранении страны, чем воспользовался Ельцин Б. Н.. Писатели выступали с проблемой: чтобы сохранить Россию, Кутузов сдал Москву; может стоить отпустить окраины, чтобы сохранить Россию? В сложившейся ситуации, Горбачев М. С., уже как Президент СССР, всяческий старался сохранить имперское государство, хотя бы в другом формате, в виде Союза Суверенных Социалистических Республик. Всякое его старание встречало отпор со стороны представителей Союзных Республик. Сторонники сохранения СССР, называют его предателем, по сей день. С этим можно не согласиться. Когда перестройка не получилась, как всегда, появляются политики и академики, которые знают, как выйти с положения. Ученые, особенно, забыли, как они себя вели в переходный, тяжелый момент. Они выходили на Красную площадь, чтобы им повысили зарплату. 
     Да, происходили противоречивые события, их можно трактовать по-разному. Согласно с этим, Горбачева характеризуют, как считают нужно и выгодно. Ему пришлось вести себя не адекватно в борьбе. Однако, выяснилось, что дружба скрепленная штыками не вечна. Республики поняли, что могут развиваться самостоятельно, и когда почувствовали, что можно разойтись, чтобы сохранить свою этническую идентичность, потянулись врозь. После подписания Беловежского соглашения тремя славянскими странами, о роспуске СССР, Президенту Горбачеву М. С. , ничего не оставалось, как с этим согласиться. Горе политологи обвиняют его в не использовании законных методов сохранения империи. Существуют писатели, которые уверены, что, окажись на месте Горбачева М. С., Путин В. В. нашел бы способ сохранить СССР. Эти и другие имеют в виду только один способ, но открыто заявлять, не решаются: пролить океан крови! И начать все с начала – гражданской войной.  Заслуга Горбачева М. С. в том, что не допустил напрасного кровопролития. Времена другие, люди и требования тоже. Обреченного утопающего спасти не удается. Величие Горбачева М. С. раскрыть понадобиться много времени, пока нам оно не доступно, мы зациклены на проблемах, в которых не совсем разбираемся, в силе заносчивой патриотичности, граничащей с фашизмом. 
     Заслуги Горбачева М. С. заметны и во внешней политике, он боролся за полное ядерное разоружение. Общая экономическая слабость страны диктовала свои условия ведения внешнего политического курса. В результате объединения Германии и вывода войск из Афганистана, развалился союз стран Варшавского Договора. Основная же цель заключалась в полном ядерном разоружении. Однако, этот проект был провальным, так как основной стратегический план коммунистов заключался в антагонизме социалистических и капиталистических стран, потому те и другие вели холодную войну, вооружались, и соревновались в создании лучшего ядерного оружия. Коммунисты первыми осознали большую опасность ядерного противостояния, однако, капиталистические государства решили сыграть в зайчика. В Советском Союзе стали уничтожать некоторые виды ракет, разрезали военные корабли на металлолом, проводились другие мероприятия по разоружению. Ответной реакции запада не последовала. Советские руководители ошиблись, это более всего стало ясно, когда у власти оказался Путин В. В.. Подумать только, что американцы творили в Ираке, Ливии. Затем последовали грубые вмешательства в конфликты на Балканах. Началась беспощадная бомбежка Сербии. РФ не могла отвечать адекватно до поры до времени. Стойло России укрепить военную мощь, как НАТО усмирил свой пыл. Значит, стоит обладать паритетом в международных отношениях, особенно, ядерные силы держать на пульте, чтобы сдерживать агрессивные действия друг друга. Оказывается, национальный эгоизм великих держав не имеет предела. Не бывает суверенитета никакой стране без создания ядерного оружия. Последние события в Северной Корее тому подтверждение. Как бы США не старались влезть во внутреннюю жизнь небольшой страны, с мало мощной экономикой, успехов не добились. Суверенитеты малых стран признаются сверхдержавами, когда им политически выгодно. Военные конфликты происходят с теми странами, у кого отсутствует оружие массового поражения.    
     Несомненно, СССР достиг определенных успехов. Проведена индустриализация всей страны. Построены гигантские ГЭС, проведены водные каналы. Большое внимание уделялось строительству жилого фонда во всех Союзных республиках. Максимально использовались богатства земли, добыче угля, нефти, газа. Строились железные дороги, Добыча леса, по темпам работ в Сибири, наверно, приравнивался к труду золотоискателей. Обогащался золотой фонд страны. Военная промышленность достигла кульминации своего развития. Создали атомную бомбу. Вывели человека в космос. В культуре и искусстве появились писатели, художники, артисты, которые стали знаменитыми не только в нашей империи, но известны за рубежом. Они ограничивались рамками социалистического реализма, но созданы великие произведения. Даже у репрессированных художников, появились незабываемые работы, тем дополнили исторические материалы для изучения. Все достигнуто принудительным трудом. Ослабевало принуждение, социалистическая страна катилась в никуда. Когда провозглашали «от каждого по потребностям», знали, что у всех разные возможности. Однако, старались всех уравнять, что никак не могло получиться. Но желали возвысить человека, и принизить, или уничтожить наиболее талантливых людей. Как старались, так и получилось. Весь наш путь пролегал от противоречивых взаимоотношений феодализма и недоразвитой буржуазии к воровскому капитализму, как справедливо называют историки, куда мы пришли. Социализм оказался промежуточным общественным строем, связанный с массовой гибелью людей. Таков результат нашей общей истории, к сожалению.     
     Самая главная проблема Союза заключалась в нерешенности национального вопроса, хотя часто на съездах КПСС, и других форумах, утверждали обратное. Самое сложное положение оказалось в Союзных республиках, в которых включили автономные республики. Последние страны чувствовали двойной гнет. Тяжело бороться с республиканским аппаратом, а им помогало союзное руководство. Все спорные вопросы решались сообща сверху. Нужды автономных республик консервировались. Проблемы накапливались. К примеру, освободительная борьба в Абхазии шла много десятилетий в той или иной форме. После распада СССР, через год, по договору с Ельциным, Шеварднадзе ввел бывшую кутаисскую танковую дивизию в республику Абхазия. Коренные жители противостояли армаде бронетехники двустволками. Затем, конечно, помогли все, кто мог. Грузино-абхазская война затянулась более года, хотя абхазы могли освободить страну за более короткое время. Этому мешали некоторые русские генералы, которые заинтересованы решать свои задачи, за счет такого противостояния. В противоборстве двух сторон, создавались условия, чтобы абхазы не могли завершить наступательные операции. Таким образом, русские генералы делали все, чтобы расположить грузин к себе. Все было похоже на охоту, когда маленькой птичкой, охотники ловят ястреба. Охотники разыгрывают птичку, чтобы ястреб стремительно кинулся за добычей. Он попадает в заранее приготовленную сеть. Грузины оказались хитрее, и не попадались в ловушку. Это спасло положение абхазов, они перешли в атаку, за короткое время освободили Родину. Однако, сколько жизней пришлось положить на алтарь свободы? Что было бы с нами, если проиграли войну? В этих условиях, последний геноцид завершился бы. Мы все время находимся на краю обрыва.   
     РФ продолжает имперскую политику царского самодержавия и Советской власти. Всегда старается притянуть больше стран к себе, расширять сферы своего влияния. По возможности оказывает им свою помощь. Однако, к сожалению, возможности РФ не так велики. Чтобы уменьшить накал недовольства, столицы хорошо обеспечиваются. В основном, там решаются государственные задачи, где оппозиция больше всего себя проявляет. В глубинке живут плохо. Неудовлетворительно решаются социальные вопросы. На них особого внимания не обращают ни депутаты, ни чиновники, за исключением некоторых, которые не могут создать крепкий кулак сопротивления, потому что их мало. Правда, со временем их количество растет. Россия не может инвестировать столько, сколько необходимо для роста экономики, культуры, быта, допустим, Абхазии. К сожалению, внутри РФ, находятся общественные деятели, мешающие оказанию помощи соседней республике. Хотя не бывает бескомпромиссной поддержки. Несмотря на то, что руководство России, настойчиво твердит, что не вмешивается во внутренние дела государств, на деле происходит обратное. В 2004 году, выборы Президента Абхазии, выиграл кандидат, который не являлся ставленником Кремля. Что началось?!. Началось давление на избирателей. На границе с РФ, таможенники унижали челночных торгашей. В то время, единственный способ выжить. Жители г. Сочи встречали их с оскорблениями. Внутри Абхазии бунтовали сторонники проигравшего кандидата. Вновь избранного Президента не допускали на работу. Прибыла делегация Государственной Думы РФ, она отрегулировала никому не нужный конфликт. В 2014 году, не довольный Президентом Абхазии Сурков В.Ю., помог оппозиции совершить государственный переворот, и содействовал избранию в Президенты кандидата от оппозиции. На пять лет страна окунулась в хаос. После избрания нового Президента, 2019 году, стараются наладить взаимоотношения империи и маленькой Абхазии. Однако, последняя пребывает в неопределенности. Что будет с ней, если РФ наладит взаимоотношения с республикой Грузия? Кстати, Грузия сегодня процветает, благодаря Президенту, которого русские политологи подвергают критике за то, что жевал галстук. Большим переменам в республике, свидетельствуют русские туристы.
     На территории бывшей Советской империи изучали Историю СССР. Учебник фактический состоял из истории России (РСФСР). Немного истории остальных республик, к нему прилагались. И так ни учащиеся средне образовательных школ, ни студенты практически ничего не знали об истории остальных народов огромной страны. Изучали Русскую литературу Х1Х века, затем историю Советской литературы, на самом деле, проходили историю Советской русской литературы, а некоторых, как правило, акына Джамбула Джабаева и аварского поэта Расула Гамзатова, включали в конце программы. Нельзя ли называть вещи своими именами?  Почему пренебрежительно относились к истории народов и истории литератур народов СССР? Существовал Ансамбль Танцев Народов СССР, и все танцы были русские народные. Где танцы остальных народов? Кажется, в нерешенности национального вопроса сыграло свою роль недостаточное знакомство разных национальностей друг с другом, и старательность избранной нации уровнять всех под себя. Как видно, подобная тенденция продолжается и сегодня, после распада СССР. В высшем органе власти, ГД РФ, часто идут споры о положении русских и русского языка, и решения принимаются по проблемам улучшения жизни русских и развития русского языка. Если представители других народов стараются усилить развитие своего языка, то из Москвы доносятся возражения, якобы тем самым, первые понижают роль общегосударственного языка. Ученые республик замолкают, дабы не обвинили их в национализме. Языки постепенно исчезают, приоритетным остается русский. И нет никаких решений в защиту языков многочисленных народов. С исчезновением языка, исчезает народ. Ни этого ли добиваются московские ученые? В этом смысле, распад империи послужил спасением народов, населяющих суверенные республики. Частично, якобы, за это ведут борьбу украинцы, белорусы, армяне в Арцахе. Положение абхазского языка, не менее опасное. Он включен в список исчезающих языков.
     Упорное желание марксистов-ленинцев, создать мировое коммунистическое сообщество равных людей, с треском провалилось. Быть равными нищими, ни где не желают. Прежде всего, проект оказался провальным потому, что коммунистический миропорядок устанавливался с помощью оружия и сохранялся на штыках. Нет социалистической страны и его вооруженного блока. Однако, глобальные противоречия, поддержанные при царизме, СССР, и после распада Союза, сохраняются. Видимо, это стратегическая линия России при любом режиме. Каждый раз слышишь о приближении новой мировой войны, заразная болезнь мировых держав, в борьбе за господство. Империи не способны установить одинаковый для всех миропорядок. В один голос твердят о демократии, которая стала политическим торгом. Если невозможно приобрести свободу без кровопролития, в мире не может существовать демократичной цивилизации.   
      
    
     
     
     
     
                        
                          

                                      
