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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ 
Актуальность темы. Рубеж XX и XXI веков ознаменовался важнейшими и судьбоносными событиями в истории Абхазии. Отечественная война 1992–1993 гг. против грузинской агрессии, обретение независимости, строительство нового государства, его официальное дипломатическое признание со стороны РФ в августе 2008 г. стали определяющими детерминантами, обусловившими конкретные пути современного социально-экономического развития Республики Абхазия, в том числе в демографической сфере. Последняя всегда чутко реагирует на социально-экономические условия, под воздействием которых она демонстрирует либо положительные, либо негативные тенденции развития. Существует и обратная зависимость: состояние демографической сферы непосредственно влияет на социум. Положительные показатели демографического развития в целом способствуют оптимизированному развитию экономической и социальной сферы. Негативные демографические тенденции могут породить комплекс проблем, вплоть до кризисного состояния общества и государства.
Выше сказанное свидетельствует об актуальности научного исследования демографических процессов и практической необходимости знания демографической ситуации во всем ее аспектном многообразии. В частности, применительно к Абхазии крайне актуально изучение географии расселения, миграционной подвижности, половозрастной структуры населения, его воспроизводства и демографических аспектов института брака и семьи. При этом демографические события – рождение, смерть, вступление в брак и прекращение его – рассматриваются не как частный случай, а в последовательности событий, как правило, происходящих в течение жизни поколения или поколений, образующих население.
Республика Абхазия является многонациональным, полиэтничным государством. Наряду с коренным этносом – абхазами, здесь проживают представители других народов, образовавшие этнические общины в республике – армяне, русские, мегрелы, грузины, греки и др. Это актуализирует этнодемографическое направление исследования. Значение этнического аспекта проявляется при изучении многих демографических процессов, испытывающих непосредственное влияние культуры и быта отдельных народов: этнической дифференциации брачности, рождаемости, смертности, миграционной мобильности населения. Демографические процессы отдельных этнических общин обусловлены особенностями исторического развития страны, уровнем развития экономики, проникновением и влиянием культуры соседних народов. Этническая демография в сочетании с другими науками позволяет провести комплексное изучение системы демографических процессов среди разных этносов, позволяет увидеть этнический облик страны во всем его многообразии, выявить и предусмотреть ведущие социальные, культурные и иные тенденции, понять особенности этнодемографических процессов отдельных народов. В настоящее время изучение этнических особенностей и социально-демографических процессов становится предметом исследования специалистов разных научных областей.
К сожалению, этнодемографические процессы, ныне происходящие в Абхазии, практически не изучены. Главная причина в недостаточном анализе реального течения жизни общества и социальной детерминации этнодемографических процессов. Для проведения этнодемографических исследований необходим статистический материал, необходимы конкретные коэффициенты. Эти данные зависят от численности, возрастно-половой структуры и естественного воспроизводства населения. Другая причина – отсутствие достаточно длинных динамических рядов. Однако они сильно искажены в 90–х годах минувшего столетия. Отсутствие таких данных искажает не только теоретические обобщения, но и этнодемографический анализ. В специальной литературе нет глубокого анализа происходящих в республике этнодемографических процессов, недостаточно раскрыты причины фиксируемого демографического поведения абхазского общества, нет ясности в представлениях о перспективах воспроизводства, как коренного, так и иноэтничного населения республики. Это еще более повышает актуальность настоящего исследования.


Целью исследования является комплексная характеристика современных этнодемографических процессов в РА, раскрытие их общих черт и особенностей, вызвавших необходимость решения следующих задач:
– проследить за этнодемографической динамикой многонациональной общности населения РА;
– проанализировать проблемы демографического развития коренного этноса – абхазов – в условиях политических и социально-экономических процессов, происходивших с 1990–ых годов по 2014 год;
– оценить современную миграционную обстановку и проблемную ситуацию в миграционном движении населения; определить состав мигрантов по полу, этнической принадлежности, стране выхода и выявить тенденции миграции на современном этапе;
– выявить численный, этнический состав и половозрастную структуру населения республики, определить характер и тенденции их дальнейшего развития;
– исследовать процесс естественного воспроизводства населения Абхазии, его главных составляющих – рождаемости и смертности, показать тенденции их развития на ближайшую перспективу;
– дать анализ современного института брака и динамики межнациональных браков в республике;
– дать оценку семейного состава в республике;
– определить особенности динамики детности в семьях республики;
– изучить количество разводов в республике;
– рассмотреть весь комплекс важнейших демографических процессов, постоянно обращая внимание на этнический аспект их проявления. 

Объектом настоящего исследования является современное население РА: абхазы, русские, армяне, грузины, мегрелы, греки и представители других этнических групп. 

Предметом исследования являются этнодемографические процессы в РА. 

Теоретической основой исследования является разработанная и апробированная в российской и мировой науке система основополагающих представлений о взаимосвязи и взаимодействии между социально-экономическим развитием в целом и развитием народонаселения как его органической части. 

Методологическая основа исследования опирается на этнологические и этнодемографические работы С.А. Арутюнова, В.А. Борисова, Г.А. Бондарской, А. Я. Боярского, Ю. В. Бромлея, С. И. Брука, Д. И. Валентея, А. Г. Вишневского, А. Г. Волкова, М. Н. Губогло, Ж. А. Зайончковской, А. Я. Кваши, В. И. Козлова, В.М. Медкова, В. И. Переведенцева, П. И. Пучковой, Л. Л. Рыбаковского, Р. И. Сифмана, Б. Ц. Урланиса.
Конкретные подходы к изучению национальных аспектов современных социальных проблем, в том числе демографических, на широком фоне межэтнических взаимоотношений заимствованы из исследований Ю. В.Арутюняна, Л. М. Дробижевой, А. А. Сусоколова, В. В. Пименова.
Этническая общность в работе рассматривается на основе системного подхода, что подразумевает изучение народонаселения как целостности, как социальной системы. При этом объект исследования – население РА – может быть рассмотрен как достаточно самостоятельное системное образование. 

Методика. Исследователь в процессе работы использует методы обработки статистических данных и анализа этнодемографических показателей в динамических рядах. Для сравнительного анализа среди этнических групп, проживающих в республике, были использованы относительные показатели и коэффициенты. Этнодемографические процессы в работе представлены таблицами, графическими изображениями. 

Степень научной разработанности темы. Изучение современных этнодемографических процессов в Абхазии практически не начиналось. Отдельные аспекты интересующей нас проблематики освещены лишь в нескольких опубликованных работах. Так, абхазский ученный Р. П. Шамба исследовала структуру современного абхазского села, в том числе его демографическую составляющую. Различные аспекты проблемы демографии выявлены в работах И. Ш. Ардзинба, Б. З. Ашуба.
В то же время вопросы исторической демографии абхазов нашли более широкое освещение в специальной литературе. В этом аспекте весьма важна работа Л.И. Цвижба. Демографические аспекты истории Абхазии, затрагивались в трудах абхазских исследователей З. В. Анчабадзе, Г. А. Дзидзария, И. А. Аджинджал, Ш. Д. Инал-ипа, Л. Х. Акаба, Ю. Г. Аргун, Т. А. Ачугба, В. Л. Бигуаа, Ц. Н. Бжания, С. З. Лакоба, О. В. Маан, Л. К. Кучубериа, а также Я. С. Смирновой, Г. Ф. Чурсина.
Грузинские авторы изучали демографию Абхазии как составную часть населения Грузинской ССР.
Автором рассматриваемой проблемы использовалась также обширная литература по демографическому исследованию бывшего СССР.
В трудах многих абхазских и других исследователей бывшего Советского Союза рассматривается общая демографическая ситуация, либо конкретные демографические, социально-экономические, культурные и другие факторы, влияющие на естественное и миграционное движение населения. Однако исследований, в которых рассматриваются непосредственное взаимодействие этнических и демографических процессов по районам и по отдельным этническим группам пока недостаточно.
Классическими трудами методологического характера в этой области являются работы С. И. Брука, В. И. Козлова, О. Е. Казьминой, П. И. Пучкова, Б. Ц. Урланиса.
В последние десятилетия интерес к этнодемографической тематике на постсоветском пространстве растет. Этническая дифференциация демографических процессов в России – явление устойчивое. К числу русских исследователей вопросов смертности изучали С. А. Новосельский, М. В. Птуха, Е. М. Андреев, С. И. Пирожков.
Этнический аспект рождаемости освещен в работах Р. И. Сифмана, В. А. Борисова, Г. А. Бондарской, В. М. Переведенцева.
С позиции демографии этнические особенности брачности, динамику и состав этнически смешанных семей в бывшем СССР рассмотрены в трудах Л. Е. Дарской и И. П. Ильиной, А. А. Сусоколова, А. Г. Волкова, Л. В. Чуйко, А. Г. Харчева, М. С. Мацковского, Э. К. Васильевой.
Миграция населения явление многогранное, т.е. влияющее на все стороны развития общества. Современные тенденции этнических миграционных процессов в различных регионах бывшего СССР рассматривают В. И. Переведенцев, Б. С. Хорев, Л. Л. Рыбаковский, Ж. А. Зайончковская, Н. Мкртчян, Е. Тюрюканова.


Источниковедческая база. В работе использовалось несколько категорий статистических источников. Основными источниками, для исследования темы послужили материалы Учета населения Абхазии 2003 г. и Переписи населения 2011 года.
Существенным дополнением для исследования явились материалы текущего учета населения Государственного управления статистики РА, а также архива ЗаГСА РА за период 1994–2009 гг..1
Важной составляющей источниковой базы исследования являются полевые материалы, а именно данные похозяйственных книг сел Сухумского, Гагрского, Гудаутского, Очамчырского, Ткуарчалского районов прошлого и начала текущего века2. В работе использовались архивные данные Сухумской клинической больницы №2. 

Территориальные рамки исследования соответствует современным административно-территориальным границам Республики Абхазия. 

Хронологические рамки исследования включают 1990-е годы и первые четырнадцать лет XXI века. В течение этого периода произошли количественные и качественные изменения в народонаселении Абхазии в связи с политическими и социально-экономическими изменениями. Для выявления особенностей этнодемографических процессов учитывались наиболее существенные исторические события и процессы, происходившие в Абхазии в означенный период. 

Научная новизна. В настоящем исследовании впервые рассматриваются проблемы этнодемографических процессов на территории РА – с начала 1990-х годов по 2014 год.
В работе на основе статистических источников рассмотрены вопросы, отражающие количественное развитие коренного этноса и этнических групп Абхазии.
Исследование вводит в научный оборот материалы Учета и Переписи населения Абхазии, данные текущего статистического учета с 1994 г. по 2014 гг., а также полевые материалы по районам республики. Показатели абхазского этноса сравниваются по всем основным демографическим процессам с большинством этнических групп в республике. Это дает возможность сделать выводы по всем демографическим процессам происходящим во всех крупных этнических группах РА. 

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость работы заключается в обобщающих выводах, позволяющих представить основные закономерности протекания этнодемографических процессов в социумах, переживающих поствоенную реконструкцию социально-экономических основ существования. Материалы и выводы диссертации позволяют уточнить особенности динамики рождаемости, смертности, брачности и миграции населения РА в 1990-ых годах и первые четырнадцать лет XXI века. 

Практическая значимость исследования. Информация и выводы представленные в диссертации могут быть использованы для выработки научно обоснованной программы и политики по улучшению демографической ситуации в республике на ближайшую перспективу. Материалы исследования позволяют использовать их для разработки положений социальной, национальной и демографической политики органов государственной власти и управления. 

Положения, выносимые на защиту:
– процесс урбанизации, наметившийся с 1990-ых годов сблизил пропорции городского и сельского населения на территории республики. Коэффициенты рождаемости сельского населения выше по сравнению с городским населением. Однако в селе резко уменьшается число лиц молодого и среднего возраста, тогда как в городе их показатели увеличиваются.
– смертность в республике от эндогенных причин выше по сравнению с экзогенными причинами (болезни системы кровообращения и новообразований). Наблюдается процесс увеличения смертности за счет экзогенных причин. Показатели смертности мужского населения, а именно среди репродуктивного возраста, выше, чем женского. Детская смертность в республике высокая. Снижение детской смертности способствует омоложению возрастного состава.
– урбанизационные процессы после Отечественной войны Абхазии 1992–1993 гг. продолжаются по схеме село–город. В связи с этим в городах и селах республики меняется коренным образом демографический потенциал. Значительная часть населения республики принимает участие в миграционных процессах, в которые вовлекаются главным образом трудоспособные мужчины. На миграционные установки населения значительное влияние оказывают условия их жизнедеятельности: возможность получить качественное образование, хорошую работу, обрести устроенный быт и развитую социальную инфраструктуру, транспортную доступность до жизненно важных пунктов.
– семья как носитель потенциала улучшения общей демографической ситуации в республике. Специфика семейной структуры населения РА зависит от количества детей в семьях, определяемого в некоторой степени традиционным отношением к институту брака.
– брак, являясь важным компонентом демографического потенциала семьи, укрепляет его и улучшает демографическую ситуацию в стране. Однако брачная ситуация в республике показывает сохранение довольно резких этнических различий при вступлении в брак мужчин и женщин разного возраста. Число заключенных однонациональных браков в первую очередь связано с уменьшением или увеличением количества коренного этноса, а также тех или иных этнических групп, проживающих в республике, и желанием женщин не вступать в межнациональные браки чаще, чем у мужчин.
– основным признаком неустойчивости современной семьи в РА является развод. Записи акта о разводе ставят под сомнение их достоверность. 

Апробация результатов исследования проходила в течение ряда лет в форме докладов и сообщений на научных конференциях в АбИГИ, а также на международном: «VII Конгрессе этнографов и антропологов России», «Первых Инал-иповских чтениях». Основные положения исследования нашли отражение в статьях автора, опубликованных в научных сборниках, общим объемом 6,9 п.л. 

Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и приложения. Работа иллюстрируется таблицами и диаграммами. 
2. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ 
Во введении обосновывается актуальность выбранной темы исследования, определены ее цели и задачи, объект и предмет. Показана теоретическая и практическая значимость работы, охарактеризована научная новизна, а также сформулированы положения, выносимые на защиту.
Первая глава «Этническое воспроизводство населения Абхазии». Воспроизводство населения есть процесс непрерывного возобновления поколений вследствие рождений и смертей. Соотношение численностей меняется на протяжении жизни поколения под влиянием как различий жизнеспособности между полами, так и внешних факторов. Они разделены на четыре группы: природно-биологическую, социально-экономическую, социально-культурную и психологическую. На величину естественного прироста оказывают влияние и демографические факторы – половозрастная структура населения, брачность и разводимость. Немаловажным в этом плане является и исторический фактор.
В связи с распадом Советского Союза появился новый отрицательный фактор – это политическая нестабильность. После распада СССР разразились конфликты и войны. Так грузино-абхазская война 1992–1993 гг. привела к миграции, изменению состава населения, ухудшению уровня благосостояния населения, сокращению количества браков, рождаемости, к росту смертности. Влияние войны на воспроизводство населения в послевоенные годы выражается, прежде всего, в большой «убыли мужского населения в активных возрастных группах и, как следствие этого, в сильном уменьшении процента женщин, состоящих в браке» 1.
На ход демографических процессов в республике также повлияли террористические акты (1994 – 2004 гг. – 274 чел.), автотранспортные травмы (2004 – 2011 гг. –162 чел.), автокатастрофы (2003 –2012 гг. – 640 чел.), суициды (2004 – 2011 гг. – 63 чел.). Доля погибших в автокатастрофах в Абхазии на период с 2003 года по 2012 год увеличилась от 8,6% до 11,1%. По возрастным категориям высокая доля умерших приходится на 25 – 29 лет (16,9%), 30 –34 (14, 7%), 50 –54 (17,3%).
Негативное влияние на демографическую ситуацию в стране также оказывает наркомания. С 2005 г. по 31 июля 2012 г. за употребление наркотических средств было привлечено к ответственности 3117 наркоманов, из них: абхазов – 2511 (80,6%), армян – 258 (8,3%), русских –179 (5,7%), грузин – 165 (5,3%), турок – 4 (0,1%). Из них граждане в возрасте до 20 лет – 34 чел., от 20 до 40 – 2582 чел., от 40 и выше – 501 человек.
За исследуемый период увеличилось количество заболеваний системы кровообращения, онкологических новообразований, сахарного диабета, которые, в основном, являются следствием стрессового состояния вызванного Отечественной войной народа Абхазии 1992–1993 гг..
В республике между переписями населения 1989 и 2011 годов и учетом населения в 2003 году произошло сокращение численности и изменение возрастно-половой структуры населения.
Анализ возрастного состава населения позволяет глубже проникнуть в суть отдельных демографических и социально-экономических процессов и понять особенности воспроизводства в целом. Соотношение численностей полов показывает перевес женского над мужским. В когортах от 0 –29 в 2003 году численность женщин меньше, чем мужчин, тогда как с когорты 30–69 численность женщин увеличивается. С 2011 по 2013 год численность женщин увеличивается с когорты 20–24. В когорте 70 лет и старше в 2003 г. на 1000 мужчин приходится 1820 женщин, в 2013 г. – 1832 человека.
Доля лиц моложе трудоспособного возраста в 2003 г. составляла – 18,8%, трудоспособного – 55,3%, старше трудоспособного –25,9%. Тогда как с 2011 года процентное соотношение изменилось: моложе трудоспособного – 17,3%, трудоспособное – 59,2%, старше трудоспособного – 23,5%. Таким образом, в республике в скором времени будет наблюдаться старение трудоспособных контингентов, т.е. часть трудоспособного населения в ближайшее время войдет в когорту «старше трудоспособного», что приведет к нарастанию процесса старения.
Старение населения наблюдается и в исследованных семьях сел РА (2005 – 2007 гг. ): Отхара, Хуап, Калдахуара (Гудаутский район); Мыку, Отап, Пакуаш (Очамчырский район); Гумыста (Сухумский район). В селах заметно падает доля детей и подростков. Доля лиц моложе трудоспособного возраста колеблется от 14,8% до 22,6%. Доля лиц трудоспособного возраста повышается за счет сокращения доли детей и подростков – колеблется от 50,3% до 56,8%. Доля же лиц старше трудоспособного возраста повышается с 24,0% до 28,8%1.
Далее в главе рассматривается динамика рождаемости и смертности населения. За весь исследуемый период с 1993 года всплеск рождаемости наблюдался лишь до 1998 года, т.е. так называемая компенсационная рождаемость. С 2003 по 2013 год наблюдается спад показателей рождаемости.
Показатели рождаемости среди городского и сельского населения различны. Среди городского населения с 2003 по 2013 год наблюдается спад рождаемости (11,6‰-8,6‰). Наблюдаемое увеличение показателей сельского населения (5,9‰-8,0‰) не говорит о том, что следует ожидать увеличения численности населения республики. Т.к. показатели естественного прироста как городского (2,9‰-1,0‰), так и сельского (3,3-‰2,8‰) населения понизились за исследуемый период. Таким образом, установившийся суженный режим воспроизводства неизбежно ведет к естественной убыли населения.
Одним из факторов, дифференцирующих уровень рождаемости в РА, является этническая принадлежность. При сравнении показателей рождаемости среди этносов, проживающих в республике, самые высокие показатели рождаемости и естественного прироста у абхазов с 1994 по 2009 год. У русских, греков, грузин и др. этнических групп показатели рождаемости были низкие, а показатель смертности высокий. У русских самые высокие показатели рождаемости в РА отмечены в 2000 году. Далее рождаемость у русского населения резко понижается. Это связано в первую очередь с уменьшением численности русского населения. У грузинского населения за исследуемый период не было положительных показателей рождаемости за исключением 2001 года. У армян с 1995 года по 2004 год рождаемость превышала смертность, а с 2005 года по 2009 год показатели рождаемости отрицательны. У греков и у представителей других этнических групп этот показатель также низок.
Основным фактором естественной убыли населения является смертность. Общий коэффициент смертности по республике увеличивается (с 2003 г. по 2013 год – 5,3‰ – 6,4‰). Различия смертности между городом и селом сохраняются: с 2003 г. (8,7‰ – 2,6‰) по 2013 г. (7,6‰ – 5,21‰). Основными причинами смерти являются болезни системы кровообращения (2003 г. – 3,5‰, 2007 г. – 6,3‰, 2013 –4,6‰); новообразования (с 2003 г. по 2013 г. 0,6‰–1,2‰); несчастные случаи, отравления и травмы (с 2003 г. по 2013 г.– 0,1‰)1.
Согласно данным Сухумской городской клинической больницы №2, ведущими причинами смерти явились болезни системы кровообращения и новообразования. В 2012 году умерло 182 человека. Из них от болезней системы кровообращения 84 чел. (46,2%), инсульта 43 чел. (23,6%), новообразований 10 человек (5,5%). По другим причинам умерло 45 человек (24,7%). Возрастную нишу умерших от нарушения системы кровообращения занимают 60–69 лет (22 чел.) и 70 – 79 лет (38 чел.); от инсульта в возрастной группе 60–69 и 70–79 лет умерло по 11 чел.: от новообразований умерло по 2 человека в возрастных группах 30 – 39, 50 – 59, 60 – 69, 70 – 79 лет. В этническом аспекте превалируют абхазы (48,4%), русские (26,9%) и армяне (17,6%). Грузины и др. этнические группы составляют менее 4%2. Показатели смертности по полу весьма разнообразны. Среди мужчин превалируют абхазы и армяне, тогда как у всех остальных представителей исследуемых этносов женщины. Различие смертности в первую очередь объясняется тем, что мужской организм больше подвержен экзогенным и эндогенным факторам, нежели женский; по этническим различиям – этот показатель зависит от половозрастного состава населения того или иного этноса. Следует отметить, что смертность мужчин абхазов в первую очередь связана с военными действиями, которые происходили на территории республики в 1992-1193 годах. Война стала причиной не только разрухи, но и разных смертоносных болезней.
При анализе возрастных особенностей смертности выявляется проблема смертности населения в молодом и трудоспособном возрастах. Возрастные показатели смертности за период с 1994 по 2009 гг. свидетельствуют, что мужчин умерло больше чем женщин, а и именно в репродуктивном возрасте. Мужчин умерло в возрасте 20 – 29 лет больше, чем женщин. Резкое увеличение смертности у мужчин наблюдается с возрастной группы 30 – 39, тогда как у женщин с 40– 49 лет. Максимальное число умерших мужчин и женщин относится к возрасту от 70 лет и старше.
Возрастные показатели смертности среди этносов на период с 1994-го – по 2009 год различны. Максимальные данные наблюдаются в возрасте 70 лет и старше, минимальные – в 10 – 19 лет и 20 – 29 лет. В возрастной категории от 30 – 39 лет наблюдается рост смертности среди абхазского мужского населения. У русских, армян, греков и других этнических групп показатели смертности минимальны. Самые высокие показатели смертности у русских мужчин в период с 1994 по 1996 год в возрастной категории 40–49 лет (2,2% – 3,1%). У абхазов мужчин в 1995 году смертность равнялась 3,1%, в 2000 году снизилась до 1,2%, с 2001 по 2009 год составляла 2,3%. У армянского мужского населения показатель снизился с 1,1% до 0,8% (с 2001-го по 2009 год). У грузин мужчин показатель смертности составил 0,8% в 2006 году, в 2008 и 2009 годах менее 1%. В греческой и других этнических группах показатель составил менее 1%.
В возрастной категории 50–59 лет среди абхазского мужского населения смертность повышается с 1994 года по 2009 год (с 1,9% до 2,7%). Максимальный показатель смертности русского мужского населения в 1995 году составил 3,1%. Смертность среди мужчин армян повысилась в 1997 году до 2,4%. С 1997 года по 2009 год смертность русского и армянского мужского населения понизилась до 1,1%. Этот показатель смертности среди мужчин грузин и греков и других национальностей не превышал 1%.
В возрастной группе 60–69 лет за 1994 год максимальные данные смертности наблюдались у армян (4,3%) и русских (3,1%). Смертность русских в Абхазии возрастает к 1997 году – 5,5%, далее показатели падают до 1,7% к 2009 году. У абхазского мужского населения рост смертности наблюдается с 1996 года по 2007 год от 2,9% до 4,1%, тогда как с 2008 года идет спад показателей от 3,3% до 2,3% в 2009 году. Пиковые показатели смертности армян относятся к 1996 году – 6,1%, а минимальные –1,3% (2009 г.). У грузин показатели носят скачкообразный характер от 1,2% в 1994 году до 1,9% в 2009 году. У других этнических групп смертность не превысила 1,9%.
В возрастной группе 70 – 79 лет у всех исследуемых этносов показатели смертности выросли вдвое. Стремительный рост смертности у абхазского этноса наблюдается с 2001 года (5,5%), и к 2009 году достигает 10,0%. У русских, пиковые показатели смертности относятся к 1996 (7,1%), 2000 (8,3%), 2002 (8,7%) годам, а именно среди русских женщин. К 2009 году их смертность уменьшается до 3,4%. У армянского мужского населения показатели смертности варьируют от 6,7% (1995 г.) до 7,5% (2002 г.). С 2006 по 2009 год рост смертности понижается (8,0% до 7,8%). У других этнических групп показатели с 1994 по 2009 года понизились от 3,1% до 1,1%.
Относительно женского пола у всех исследуемых этносов показатели смертности растут без скачков во всех возрастных категориях, кроме возрастной группы 70–79 лет.
Таким образом, на территории республики наблюдаемые всплески показателей рождаемости, как у коренного этноса, так и у всех этнических групп не обеспечивают простого воспроизводства населения, т.к. во всех возрастных группах смертность увеличивается.
Одним из характерных показателей, отражающих общую эволюцию социального развития общества, является показатель младенческой смертности. Коэффициент младенческой смертности с 2002 по 2012 год увеличился (6,4‰ – 12,0‰), к 2013 году уменьшился до 9,1‰. Уменьшение это связано, наверняка, с тем, что многие роженицы желают выехать за пределы республики для родовспоможений, а также с повышением квалификации врачей и улучшением медицинской аппаратуры в родильных домах.
Во второй главе «Миграция населения» рассматриваются вопросы внутренней, внешней и трудовой миграции в РА. Раскрывается динамика численности населения и изменение его этнической структуры. Из-за неполноты учета миграции с 90-х годов прошлого столетия и до 2003 года невозможно воссоздать полную картину миграционных процессов.
Здесь может возникнуть справедливое замечание: мог ли быть реальным такой прирост абхазского населения за указанный период? Скорее всего, цифры Учета населения 2003 года занижены, причиной могли послужить допущенные при его проведении упущения. В то время темпы внутренней миграции абхазов были высокие, а документация не поспевала за этим процессом. Люди переезжали из сел в города, но свое проживание в городах документально не оформляли. В результате определенное количество абхазов не было охвачено учетом, тем самым выпали из списков вовсе.
А к 2011 г. миграционные процессы более или менее стабилизировались. И к тому времени в Абхазии было проведено несколько выборов в государственные органы власти, в ходе которых неоднократно уточнялись количество и состав населения. Исходя из этого, абсолютная цифра в 122,175 чел., объявленная как численность абхазов по результатам Переписи населения 2011 г., можно считать максимально приближенной к реальной.
По данным учета населения 2003 года, население республики сократилось вдвое (от 525061 чел. в 1989 году до 214016 чел. в 2003 году). По сравнению с 2003 и 2011 годами численность населения увеличилась на 26,7 тыс. чел. (12,5%), в том числе в городских поселениях на 25,1 тыс. чел. (26,1%), в сельской местности на 1,6 тыс. чел. (1,3%). Так, в г. Сухум с 2003 по 2011 год численность населения увеличилась на 19198 чел. (на 43,9%). В Гагрском районе городское население увеличилось с 62,3% до 65,8%, сельское уменьшилось с 37,7% до 34,2%; в Гудаутском районе городское население увеличилось с 26,1% до 27,4%, сельское уменьшилось с 73,9% до 72,6%; в Гулрыпшском районе городское население увеличилось с 19,9% до 21,7%, сельское уменьшилось с 80,1% до 78,3%; в Очамчырском районе увеличилось городское население с 19,1% до 21,2%, сельское уменьшилось с 80,9% до 68,7%; в Ткуарчалском районе городское население уменьшилось с 32,4% до 31,3%, сельское увеличилось с 67,6% до 68,7%; в Галском районе городское увеличилось с 24,5% до 25,1%, сельское население уменьшилось с 75,5% до 74,9%. Рост численности городского населения в первую очередь происходит за счет миграции населения из сел в города республики.
Сопоставление данных за 2003–2011 гг. дает представление о произошедших изменениях в этнической структуре населения Абхазии:
– численность абхазского этноса увеличилась по стране с 94597 до 122175. Удельный вес абхазов в г. Сухум составлял – 67,3%, в Гудаутском (78,8% – 81,9%), в Гагрском (27,7% – 38,5%), и в Очамчырском районах (76,1% – 77,7%). Увеличение численности абхазов произошло и в других районах республики. Так в Сухумском, Гулрыпшском, Галском районах доля абхазов увеличилась с 18,9% до 25,2%. Уменьшение наблюдается только в Ткуарчалском районе (37,7% – 32,0%);
– удельный вес русских в общем населении страны уменьшился с 11,05% до 9,2%: в г. Сухум – 20,4% – 14,8%; в районах: Гагрском с 19,9% до 15,8%, Гудаутском с 5,9% до 5,0%, Гулрыпшском с 13,3% до 11,4%, Ткуарчалском с 4,9% до 3,4%. В Сухумском (7,3%), Очамчырском (3,8%), Галском (0,5%) районах ситуация не изменилась. Тогда как численность уменьшилась ненамного с 23420 до 22064. Однако следует отметить, что данные о русском населении, проживающем в военных городках (пограничные войска и 7 военная база Вооруженных сил РФ) в данных переписи 2011 года отсутствуют;
– численность армянского население уменьшилась ненамного (44869 – 41906), тогда как их доля уменьшилась с 21,0% до 17,4%: в Гагрском – 44,1% – 38,1%, Сухумском – 61,4% – 56,1%, Гулрыпшском районах – 52,2% – 46,8%. Численность армян сократилась и во всех других городах и районах: г. Сухум – с 12,7% до 9,8%, Гудаутский – с 11,9% до 10,0%, и Очамчырский районы с 8,8% до 6,6%. В Ткуарчалском и Галском районах составляли менее 1%;
– грузины в основном проживают в Галском, Ткуарчалском и Очамчырском районах (44041 – 46455). В Галском районе их численность уменьшилась на 1,1%, тогда как в Ткуарчалском (на 11,7%) и в Очамчырском (на 0,2%) районах увеличилась;
– численность греков (1486 – 1381). Их доля в г. Сухум составляет 1,5%, в Сухумском районе – 1,6%, во всех других районах менее 1%.
Масштабы и темпы нарастания сельско-городской миграции сокращают демографический потенциал сельского населения. В миграционные процессы вовлекается главным образом трудоспособное население, а именно молодежь в возрасте 16-29 лет. На миграционную установку населения значительное влияние оказывают условия их жизнедеятельности, возможность получения образования, хорошей работы, устроенный быт, развитую инфраструктуру, транспортную доступность.
Проблема внутренней и внешней миграции становится для абхазского общества весьма значимой. Так, из сел Гудаутского (Калдахуара, Блабырхуа, Бармыш, Хуап), Сухумского (Гумыста), и Ткуарчалского (Бедиа, Агубедиа, 1-ая Бедиа) районов уехало в города Абхазии, а именно в Сухум, с 1990 по 1997 год – 517 чел. ( из них муж. 268 чел., жен. 249 чел.), с 2002-го по 2007 год – 270 чел. (из них 171 муж., жен. 99). На втором месте по притягательности после Сухума остается выезд в Россию.
В большинстве случаев сначала мигрируют мужчины, а затем женщины. После грузино-абхазской войны 1992–1993 гг. многие семьи переселились в приморские районы, главным образом, в села Уарча, Дранда, частично в пгт Гулрыпш (Гулрыпшский район). Некоторые семьи остались жить в своих селах, но из предгорной части переселились в нижнюю. Отток населения из села происходит неравномерно. Теряют население чаще села, наиболее удаленные от районных центров и городов, не имеющие с ними удобного сообщения. Чем ближе к городу (или к хорошей дороге), тем меньше миграционные потери. Например, многие жители села Гумыста Сухумского района благодаря удобному географическому положению работают в г. Сухум. В 1997 году из села Гумыста на работу в Сухум ездили 115 чел., в 2002 году – 173, в 2005 году –117. Во внутреннюю миграцию в основном вовлечены абхазы. Так, с 1997 по 2000 г. из Очамчырского района выбыло населения обоего пола 2445 чел., прибыло – 615 чел., с 2000 по 2006 г. выбыло 2030 чел., прибыло 399 человек.
Население Абхазии из-за неустойчивой экономической ситуации в 1990-х гг. вовлеклось в маятниковую трудовую миграцию. По исследованиям в с. Хуап (Гудаутского района) в 2000 году на время сезонной работы село оставило мужчин 24, женщин 7. К 2006 году число уезжавших на сезонную работу из села увеличилось: мужчин 33 чел., женщин 5 человек. В течение года из села в город на работу ездят 27 мужчин и 6 женщин. В 2002 году из с. Мыку (Очамчырского района) на работу ежедневно ездил 1 мужчина. Из села Калдахуара Гудаутского района в сезонной работе принимали участие 28 мужчин, 43 женщины. Из сел Уакум и Мухур Ткуарчалского района ежедневно на работу в город ездили 15 мужчин и 1женщина.
Новой проблемой для Абхазии стала нелегальная миграция, которая возникла в связи с появлением в стране иностранцев. Первые гастарбайтеры прибыли в Абхазию в 2007 году из РФ, Молдавии, Украины, Армении, Узбекистана. Средний возраст гастарбайтеров 27–35 лет. В основном мигранты активизируются в гг. Сухум и Гагра, где большой объем работ. Но есть работающие и на периферии. Труд мигрантов становится все более заметным в торговле, строительстве, ремонте дорог, жилищно-коммунальном хозяйстве, в сфере частных и общественных услуг.
Репатриация – это возвращение на историческую Родину. Большая часть абхазской диаспоры проживает в Турции, Сирии, Египте, Иордании, Германии, Голландии, – всего в более 50 стран мира. По данным Госкомитета РА по репатриации с 1993 года в Абхазию вернулось 7365 чел.: из Турции – 4262 репатрианта, из России – 2500, из Сирии – 531, остальные из других стран. В Абхазии больше всего репатриантов проживает в Гулрыпшском районе.
В третьей главе – «Брачная структура населения» – дана общая характеристика состояния института брака и межнациональной брачности. Брак с демографической точки зрения представляет интерес как элемент процесса воспроизводства населения. При анализе брачного состояния населения были рассмотрены первичные и повторные браки. Коэффициент брака с 2002 по 2013 год составил от 3,8‰ до 5,0‰ (городское население 5,0‰ – 5,7‰, сельское население 2,8 ‰ – 4,4‰).
Анализ брачного состояния выявляет особую этническую дифференциацию. 70,5 % заключенных браков с 1994 по 2009 год однонациональные. В течение 16 лет соотношение браков у основных этносов, проживающих в республике, изменилось в связи с изменением этнического состава населения. У абхазов наблюдается увеличение однонациональных браков (от 51,3% до 64,8%). Тогда как доля эндогамных браков у русских сократилась (от 18,3% до 3,9%), греков (от 0,6% до 0,2%), и других национальностей (от 1,8% до 0,7%), армян (от 27,4 % до 13,6 %). Заключение эндогамных браков внутри этноса в первую очередь связано с сохранением в их быту многих этнокультурных традиций.
На продуктивность браков оказывает влияние возраст, в котором женщина вступает в брак. Женщины чаще вступают в брак в более раннем возрасте, чем мужчины. В брак вступили до 20 лет в 1994 году 3,3% мужчин и 18,6% женщин, а к 1999 году 3,0% мужчин и 19,0% женщин; в 2000 году 2,7% мужчин и 14,8% женщин, в 2009 гг. 2,0% мужчин и 10,6% женщин. Таким образом, лишь небольшая часть мужского населения воспользовалась возможностью вступить в брак до 20 лет, в отличие от женщин. С 2000 по 2009 год наблюдается уменьшение вступления в ранние браки женщин. В возрастной группе 20-24 лет доля мужчин, состоявших в браке, меньше, доли женщин (в 1994 году мужчин – 21,2%, женщин – 31,3%; в 1999 году 26,2% – мужчин, женщин – 37,4%; в 2000 г. мужчин – 21,6%, женщин – 35,5%; в 2009 году мужчин – 21,0%, женщин – 33,6%)1. Следует согласиться с мнением Г.П. Киселевой, что увеличение доли женщин, вступающих в брак в возрасте 20-24 года нужно рассматривать как явление благоприятное для роста рождаемости2.
В республике многие мужчины и женщины остаются в холостяках. В 2003 году в возрасте от 18 до 30 лет никогда не состояли в браке 34015 чел. (из них муж.– 19659 чел., жен. – 14356 чел.); от 30 лет и выше 15565 чел. (из них муж.– 7985 чел., жен.– 7580 чел.). Абхазы, никогда не состоявшие в браке от 18 до 30 лет, в республике составляли 16974 чел. (из них муж. 9775 чел., жен. – 7199 чел.); от 30 лет и старше никогда не состояли в браке – 7096 чел. (из них муж.– 3564 чел., жен.– 353 чел.). Возникшая ситуация была вызвана диспропорцией численности полов в результате грузино-абхазской войны 1992–1993 годов3.
Согласно полевым материалам, численность коренного населения республики – абхазов, в возрасте от 18 до 50 лет никогда не состоявшихся в браке – из года в год увеличивается. Например, в с. Хуап Гудаутского района никогда не состоявшие в браке в возрасте от 20 до 50 лет в 1997 – 1999 гг. муж. – 67 чел., жен. в возрасте от 18 до 50 лет – 46; на август 2006 г. муж. – 59 чел., жен. – 40 чел.; в с. Отхара в 2002 г. муж.– 222 чел., жен. – 122 чел., на август 2006 г. муж. – 277 чел., жен. – 168 чел.; в с. Калдахуара в 2002 г. муж. – 57чел., жен. – 36 чел.; на август 2006 г. муж. – 73 чел., жен. – 48 чел. В с. Мыку Очамчырского района в 2002 г. –150 муж., жен. – 92 человека. Молодежь в селах в большинстве своем ориентирована на переселение в города, свое проживание в настоящее время в селе считает временным, потому не торопится создавать семью. Таким образом, в республике есть немалое число неженатых и незамужних молодых людей.
Повторные браки, как правило, составляют небольшую долю общего числа браков, их распространенность зависит в основном от уровня разводимости и овдовения в молодом возрасте от 25 до 49 лет. Так например, с 1994 по 2009 год в повторный брак вступили 1302 чел., разведенных мужчин, и женщин 1107 чел. Из вдовствующих вступили в брак – 264 вдовца (56,2%), и 206 вдов (43,8%). Мотивы брака пожилых определяются общностью интересов, взглядов и т.д., и немаловажную роль играет желание избавиться от одиночества. Тенденция увеличения численности пожилых людей, вступающих в повторный брак заметна в возрасте 55-59 лет и старше (вдовцы –73,5%, вдовы– 26,5%). С 1994 по 1996 год было заключено повторных браков 324 (12,8%), с 1997 по 1999 год – 248 (14,1%), с 2000 по 2002 год – 338 (14,1%), с 2003 по 2005 год – 203 (9,2%), с 2006 по 2009 год – 326 (7,6%). Как правило, разведенные вступают во второй брак чаще, чем овдовевшие, и это соотношение различно для мужчин и женщин. У мужчин частота повторных браков разведенных, особенно в младших возрастах, значительно превышает частоту браков разведенных у женщин. Вдовцы вступают в повторный брак чаще, чем вдовы. 

Развод – это процесс распада супружеских пар вследствие расторжения брака. Данные о разводах не отражают полностью фактического прекращения брака. На самом деле иногда супружеские отношения прерваны, а брак по тем или иным причинам не расторгнут. По данным коэффициента развода наблюдаются различия среди городского и сельского населения. Коэффициент развода с 2002 по 2014 год снижается (с 1,2‰ до 0,6‰; у городского населения с 2,1‰ до 0,8‰, сельского населения с 0,5 ‰ до 0,3‰. Анализ показателей расторгнутых браков выявляет существенную дифференциацию по этническому признаку. За исследуемый период развелись 2920 абхазов, русских – 2323, армян – 3204, греков – 105, грузин – 720, другие этнические группы 648 человека. Следует отметить, что вследствие разводов и овдовений падает уровень рождаемости. А также прекращение первого брака для женщин далеко не компенсируется заключением нового. С точки зрения демографического развития семьи оно приводит к накоплению в населении неполных семей, состоящих из разведенных и овдовевших женщин с детьми.
Из анализа всех заключенных браков в рассмотренный период следует выделить межэтнические браки. Мужчины абхазы в межэтнический брак вступают чаще – 22,4%, тогда как женщины абхазки, вступившие в межэтнические браки – 12,8%. Женщины абхазки предпочитают вступать в брак с мужчинами своей национальности. Русских мужчин вступивших в межэтнический брак – 49,8%, тогда как русских женщин вступивших в межэтнический брак – 63,2%. У армян мужчин и женщин вступивших в брак с женихом и невестой другой национальности по 19,5%. Межэтнические браки у греков мужчин 88,1%, женщин гречанок – 85,0%. У мужчин и женщин других национальностей, проживающих в Абхазии, показатели межэтнических браков одинаковы по – 82,5%. В межэтнический брак грузин мужчин вступило – 28,8%, женщин –38,9%.
Следует отметить, что среди вступивших в межнациональные браки по республике превалируют абхазы и русские. У армян этот показатель высок в Гагрском, Гудаутском, Гулрыпшском и Очамчырском районах, что вызвано массовым заселением ими в этих районах. Максимальные показатели у греческого населения наблюдаются в г. Сухум. У грузин в межнациональные браки вступили в основном женщины, а именно в Очамчырском, Ткуарчалском и Галском районах. Это связано в первую очередь с наибольшим расселением грузин в восточных районах республики.
В четвертой главе «Семья: сущность, понятие, функции» показано многообразие определений понятия «семья». Анализируются функции и количественный состав современной семьи. Существуют различные определения понятия «семья». Анализ всех предложенных определений дает возможность обозначить следующие основные признаки, присущие семье: 1) ведение совместного хозяйства; 2) брачная связь и кровное родство; 3) взаимная ответственность членов семьи. Одной из главных особенностей семьи является репродуктивная функция. В качестве рабочего определения термина автор предлагает следующее определение: семья – это базовая ячейка общества, состоящая из двух или более человек, связанных между собой брачными, родственными, родительскими отношениями, имеющих общий быт, а также несущих взаимную моральную, правовую и социальную ответственность.
Господствующей формой семьи в республике является простая или нуклеарная семья, т.е. супружеская пара с детьми, не состоящими в браке. Другая форма семьи по структуре – это семья, в которую входят не только родственники по линии восходящей и нисходящей, но и боковые. Средний размер семьи в РА в 2003 году составлял 3,5 человека (городское население – 3,3 человека, сельское население – 3,6 человека), за 2011 год – 3,4 человека1. С 2003 по 2011 год произошли изменения в городских и сельских семьях по численному составу. Увеличиваются в республике семьи из одного-двух человек, а также с одним и двумя пенсионерами. Есть опасение увеличения семей с тремя пенсионерами. Семья в составе трех-четырех человек в городской среде увеличилась на 3,8%, в селах увеличилось количество семей из пяти и более человек на 7,9%. Это вызвано тем, что в селе все еще брачные пары с детьми проживают с матерью или с отцом, а также с близкими родственниками. Все более распространенными становятся в городской и сельской местностях семьи, состоящие из двух, трех, четырех человек.
Важным критерием классификации состава семьи является ее детность. По данным учета населения 2003 года, для современной Абхазии характерно резкое преобладание малодетных семей – 38,1 %. Двухдетных семей в республике 10575. Доля двухдетных семей в сельской местности составляет 20,0%, в городской местности – 9,5%. Больше всего двухдетных семей в городах Гудаута, Очамчыра, Сухум. Менее в г. Гагра, Новом Афоне, Ткуарчале, в пгт Бзыпта, Цандрыпш и Мысра.
Анализ многодетных семей показал, что в республике в большинстве представлены трехдетные семьи. При определении многодетности каждая республика исходит из своих бюджетных возможностей. В РА многодетной считается семья, имеющая трех и более детей и воспитывающая их до восемнадцатилетнего возраста.
По данным Учета населения Абхазии 2003 года, в стране с тремя и более детьми – 16,2% семей: из них трехдетных 74,0%, четырехдетных – 18,6%; пятидетных и более 7,4 %. В совокупности семьи из 3-4 детей составляют 15,0%. Для выхода из депопуляции необходимо 50 % семей с 3-4 детьми, 10% – с пятью и более. Т.е. в республике не хватает 35,0% семей с 3-4 детьми.
В 2006 году в РА насчитывалось 1456 семей, имевших трех и более детей; из них абхазских семей – 1238. В 161 семье было от пяти до двенадцати детей1.
С 2008 года по сентябрь 2012 года в стране количество многодетных семей увеличилось с 2493 до 3899. Соответственно, увеличилось и количество в них детей с 8104 до 10861. Самое большое количество детей в семьях в г. Сухум – от 2108 до 3358, Гудаутском – от 2025 до 2470 и Очамчырском – от 1664 до 1823 районах. Количество семей с тремя детьми с 2009 года по 2014 год увеличилось с 2178 до 3206, семей с четырьмя-девятью детьми – с 638 до 691, семей с десятью и более детьми наблюдается всего две2.
На репродуктивные установки женщин Абхазии специфическое влияние оказывает также их этническая принадлежность. Согласно данным за 2006 – 2009 годы, у сельской женщины абхазки, чаще встречается трое детей (378 – 329 семей), что не наблюдается у городской женщины абхазки. Так, с 2005-го года по 2009-ый год численность городских женщин с 3-мя детьми выросла от 41 до 89 человек. Число сельских женщин с тремя детьми к 2009-му году резко снизилось до 45 человек. В период с 2006 по 2009 гг. в сельской местности превалируют семьи с четырьмя и пятью детьми. В городских семьях четвертый ребенок родился в 54 семьях, в сельских в – 74, пятый ребенок в городских семьях родился в 10 семьях, в селе – в 38 семьях. Также в сельской абхазской семье наблюдается наличие шестерых и более детей. Однако количество детей с каждым годом стремительно уменьшается.
Таким образом, многодетные семьи наиболее распространены в селах, где и рождаемость остается выше, чем в городах. Однако и среди сельского населения превалируют семьи, состоящие из одного или двоих детей. Большая распространенность семей с 1–2 детьми способствует закреплению идеала или «моды» малодетной семьи.
Проведенный анализ полученного материала позволил сделать выводы, сформулированные в Заключении. Ухудшение социально-экономического и политического состояния республики в 1990-х годах привело к резкому сокращению численности населения, рождаемости, увеличению смертности, изменению возрастно-полового состава населения. С 1989-го по 1992-й год численность населения сократилась вдвое. Грузино-абхазская война коренным образом отразилась на этнодемографической ситуации в республике. Война отрицательно отразилась на воспроизводстве населения в послевоенные годы – уменьшилось мужское население репродуктивного возраста, резко увеличивается число женщин.
На ход демографических процессов в республике также повлияли террористические акты, автотранспортные травмы, автокатастрофы, суициды. Негативное влияние на демографическую ситуацию в стране также оказывает наркомания. За исследуемый период увеличилось количество болезней системы кровообращения, онкологических новообразований, сахарный диабет, которые в основном являются следствием стрессового состояния, вызванного Отечественной войной народа Абхазии 1992–1993 гг..
В республике между Учетом населения 2003 года и Переписью населения 2011 года численность населения трудоспособного и старше трудоспособного возраста увеличилась, тогда, как моложе трудоспособного уменьшилась, что может привести к нарастанию процесса старения.
За весь исследуемый период с 1993 года всплеск рождаемости наблюдался лишь до 1998 года, т.е. так называемая компенсационная рождаемость. С 2000 по 2013 год наблюдается спад показателей рождаемости. Среди городского и сельского населения наблюдается спад рождаемости и увеличение смертности. Возрастные показатели смертности свидетельствуют, что мужчин умерло больше, чем женщин в репродуктивном возрасте. В этническом аспекте превалируют абхазы (48,4%), русские (26,9%) и армяне (17,6%), грузины и др. этнические группы составляют менее 7%.
Проблема внутренней и внешней миграции становится для абхазского общества весьма значимой. Масштабы и темпы сельско-городской миграции сокращают демографический потенциал сельского населения, и увеличивают городское. В миграционную активность в основном вовлечена молодежь в возрасте 16-29 лет. Причем основную долю миграции составляет внутри республиканская миграция, а также выезд в Российскую Федерацию.
Население Абхазии вовлеклось в маятниковую трудовую миграцию. Новой проблемой для Абхазии стали гастарбайтеры, которые прибывают из РФ, Молдавии, Украины, Армении, Узбекистана. Большинство мигрантов пребывает в Сухуме и Гагре, меньшая часть – на периферии.
Анализ брачного состояния выявляет особую этническую дифференциацию. У абхазов наблюдается увеличение однонациональных браков. Тогда как доля эндогамных браков у русских, греков, армян и других этнических групп сократилась. Однако в республике многие мужчины и женщины остаются в холостяках. Повторные браки составляют небольшую долю общего числа браков. Разведенные и вдовствующие мужчины в повторный брак вступают чаще, чем женщин. В рассмотренный период выделены межэтнические браки, где мужчины предпочитают вступать в межэтнические браки чаще женщин.
Господствующей формой семьи в республике является простая или нуклеарная семья, т.е. супружеская пара с детьми, не состоящими в браке.
Средний размер семьи в РА с 2003 года по 2011 год сократился до 3,4 человек. Также произошли изменения в городских и сельских семьях по численному составу. Увеличиваются в республике семьи из одного-двух человек, а также с одним и двумя пенсионерами. Есть опасение увеличения семей с тремя пенсионерами. Все более распространенными становятся в городской и сельской местностях семьи, состоящие из двух, трех, четырех человек. 
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