Структура – как много в этом слове!
И действительно, в этом слове заложен очень большой смысл. Все окружающие нас предметы, все видимое и невидимое, одушевленное и неодушевленное, в воде, в воздухе, на земле, и даже за ее пределами, имеет структуру. Слово структура, происходит от латинского - structura, что в переводе означает – строение, внутреннее устройство чего-либо. Такое вот общее значение слова структура, применимо к любому законченному литературному произведению, будь то поэма, роман, рассказ или киносценарий. Все имеет определенное внутреннее строение. Без четкого понимания, как построено произведение, невозможна полноценная работа. И ваша основная задача, как сценариста, прежде чем приступить к написанию сценария, проделать немало работы, заключающейся в разработке структуры. 

 Но что же такое структура сценария? Этому вопросу посвящено множество работ, статей, мастер-классов, семинаров, и это в большей степени загоняет в тупик начинающих авторов. Более того, многие "профессионалы" сценарного ремесла заявляют, что только их методы, принесут желаемый результат, что после их семинаров и прочтения их книг, люди пишут гениальные сценарии и получают миллионные гонорары. Есть конкретные схемы, которые, как показывает практика, работают, но это не позволяет заявлять, что это структура. Самый большой минус во всем этом, говоря о структуре сценария, «профессионалы» противоречат друг другу. Каждый раз, копаясь в интернете, мы находим множество нового материала, в котором авторы, снова и снова пытаются рассказать нам, что же все-таки такое структура сценария. 

 Здесь хочу заметить очень важный нюанс! Если смотреть на трактовку структуры Сидом Филдом, то он будет прав с точки зрения его личной практики, опыта, проданных сценариев и снятых по ним фильмам. Сценарии Сида Филда купили и сняли по ним фильмы не из-за того, что у него была правильная структура, а потому что он смог написать историю, которая заинтересовала продюсера. И это самое главное, но не стоит забывать, что без структуры нет и сценария! Блейк Снайдер, также будет прав относительно структуры, но только на основе личной практики и опыта, написанных сценариев и снятых фильмов. Это же можно сказать о многих других авторах, которые попытались рассказать нам, что же такое структура. Возникает вопрос, если эти авторы правы, говоря о структуре, то почему же тогда их мнения расходятся? Этим вопросом я задавался очень долго, неожиданный ответ и подтолкнул меня написать данную статью. Судить, конечно же вам, прав я или нет, но то к чему я пришел, мне существенно помогло понять, что же такое структура сценария и как работать опираясь на нее. 

 Итак, глубоко вздохнув, я поделюсь своими соображениями. Начну с того, что сценарий это история, написанная согласно законам драматургии. И как любая история, сценарий имеет начало, середину и конец. Эти же понятия называют завязка, конфронтация и развязка. Есть и другие названия, но их обилие только усложняет понимание их основного назначения. Чем больше вы пытаетесь обогатить свой сценарный лексикон всевозможными терминами, обозначающими одно и то же, тем вы только вредите себе и это нисколько не поможет вам при работе. Основы композиции драматического произведения были заложены еще в "Поэтике" Аристотеля. "Целое есть то, - писал Аристотель, - что имеет начало, середину и конец". Эти элементы истории и были названы Актами. И их всего три! Никак не четыре, пять, шесть и более, а именно три! Структура сценария состоит из трех актов, и это три кита на которых держится любая история и в том числе сценарий. Удивлены? Вы это знали? И я это знал! Все что вы читали о структуре, читал и я, но вас весь этот материал загонял в тупик, так же как и меня. И вам и мне было тяжело разобраться во всем этом обилии элементов структуры, которые нам предлагали разные авторы. Они сковывали нас в действиях, тыкая носом в свой материал. И это не шло на пользу и при работе мы все равно заходили в тупик. А все потому, что не было сформулировано четкого определения структуре сценария. Вернее оно было, три акта пришли к нам со времен Аристотеля, но от того, что это основа основ сценария, почему то авторы уходят. Они с большим успехом делят эти акты на части, дают этим частям красивые названия, рисуют схемы, чертят графики, и утверждают, что именно это то, что вам надо. 

 Одна из причин этой неразберихи - коммерческая. Ведь на пособиях для сценаристов, из-за большого спроса подобной литературы, можно неплохо заработать. Очень много начинающих авторов, которые с большим удовольствием выкладывают деньги за новый учебник по сценарному мастерству. Так же большой популярностью пользуются дорогостоящие семинары и лекции. Может в этом и есть какой-то процент пользы, но согласитесь, невозможно за неделю научится писать сценарии. Другая причина, это то, что каждый автор, говоря об одном и том же понятии, например о структуре, считает, что именно его расшифровка этого термина правильная. И как я писал выше, каждый автор прав, но только в рамках своего творчества, в рамках конкретных примеров, которые он приводит. Небольшой эксперимент, возьмите сценарий Блейка Снайдера "Стой! Или моя мама будет стрелять" или любой другой сценарий, разберите его структуру согласно тому, что пишет сам Блейк о структуре, и попробуйте написать сценарий вашей идеи согласно ей. Что-то у вас получится, но большая часть работы будет подгоняться под структуру Блейка, что не принесет ни результата, ни удовольствия от работы. Я пробовал, и у меня не получилось! Это относится и ко многим тем работам и трудам, где постранично и даже поминутно расписывают, что и как должно происходит на страницах сценария. 

 И тогда, я начал искать что-то общее в структуре, что-то, что объединяет абсолютно все сценарии. И я снова пришел к Аристотелю, к его высказыванию, что целое имеет начало, середину и конец. Вот она структура, вот основа основ любого сценария. Но неужели все так просто? Да, все так просто! Но не стоит расслабляться, потому что самое сложное - разобраться в этой структуре, в этих трех актах, в трех китах на котором стоит полноценный сценарий. Итак, структура сценария это ТРИ АКТА, которые делают наш сценарий целым, законченным литературным произведением. Акт 1 соответствует началу истории, Акта 2 - середине, и Акта 3 - концу истории. Это смелое утверждение я считаю постулатом структуры сценария. А все остальное, что написано уважаемыми авторами о структуре, это ничто иное, как результат личной практики, который работает на конкретных примерах. И вообще все сценарии, по которым сняты тысячи и тысячи фильмов, это пример того, как легко, этот богатый опыт "заводит в тупик". Если сесть и бесконечно смотреть снятые фильмы, то мы обязательно будем находить схожесть тех или иных картин, ровно так же, как и множественные различия. Эти различия показывают нам, что структура в трактовке разных авторов, в этих картинах разная. Но ведь мы знаем, допустим, что структура молекулы воды – это два атома водорода и один атом кислорода, и это факт. И только так и ни как иначе выглядит структура молекулы воды. Так зачем нам столько ломать голову и искать кто прав по поводу структуры сценария, когда ее определил Аристотель более двух тысяч лет назад? Да не зачем! С большим успехом можно разобрать любой фильм по неким частям, дать им определение и выдавать за структуру. Что делали и делают многие! 

 Структура - это нечто объединяющее абсолютно все фильмы, - это ТРИ АКТА, это НАЧАЛО, СЕРЕДИНА и КОНЕЦ! Это то, что мы все с вами знаем, но почему то нам этого факта не достаточно и мы снова и снова пытаемся во всем разобраться, набивая себе шишки на одном и том же месте. Я считаю, что три акта – начало, середина и конец и есть структура сценария! Перед тем как начать писать сценарий, мы должны знать с чего начать, чем продолжить и чем все закончить. Вот и ответ на вопрос, почему мнения о структуре многих авторов расходятся! И напоследок замечу очень важный момент, вы наверняка зададитесь вопросом, если все так просто, почему же не получается написать сценарий? Вопрос как раз к месту! Просто структура это не самое главное в сценарии! И не стоит зацикливаться на ней, главное четко представлять, где начало, где середина и где конец вашей истории. Все вышесказанное можно заключить в одно предложение: Структура - это то, что объединяет абсолютно все сценарии, это начало, середина и конец. А самое важное - разобраться в функциях каждого акта! Об этом я расскажу в следующей статье, которая будет посвящена Акту 1 – началу истории. 

