Сценарий должен быть интересным!!!

Да, сценарий должен быть интересным! Это не просто утверждение, это тот самый секрет, который желают услышать начинающие сценаристы от метров и профессионалов. А самое примечательное, что этого секрета никто не скрывает, о нем говорят все сценарные гуру на своих мастер-классах, лекциях и тренингах. Но почему-то, все те же начинающие сценаристы, не верят этой простой истине, и бьются в догадках, что все-таки, определенно, они (мэтры и профессионалы) чего-то недоговаривают. И продолжают писать совсем скучные, вогнанные в клише и лишенные оригинальности, сценарии. Говоря проще – неинтересные сценарии. Вам будет трудно поверить, но действительно, никакого секрета нет! Хотя нет! Такой ответ вас не устроит, и лучше сказать иначе. Секрет есть! И этот секрет, заключается в умении придумывать интересные истории, подчеркиваю, придумывать интересные истории. А. Молчанов говорил об этом секрете, как о «главной тайне кино: каждую секунду зрителю должно быть интересно, что будет дальше». Да, должно быть интересно и это главная задача сценариста, написать так, чтобы ни на минуту нельзя было отвлечься, как во время чтения сценария, так и при просмотре фильма. Ваша история должна быть интересной - вот ключ к успеху вашего сценария, это действительно очень простая истина, и не стоит ей пренебрегать. Вы скажите: «У меня очень интересные сценарии, но почему-то они пылятся на полке! Надо писать как все, ведь снимают такое!». Если вы так подумали, значит, ваши сценарии не настолько интересны, чтобы их купить и снять на их основе качественный и интересный фильм. Истина очень проста, но чтобы прийти к ней вам придется очень долго и упорно трудиться. Без этого никак! И это вам стоит запомнить!

Так что же такое интерес и с чего он начинается? Это очень интересный вопрос! И пока у вас не будет на него четкого ответа, пока вы не будете это понимать настолько внятно, как например ваши папа и мама – это ваши родители, вы ни на шаг не приблизитесь к успеху в работе над сценарием. Так что же такое интерес и с чего он начинается? Вы прочитали с два десятка книг, и куда больше статей, но осмелюсь заключить, что вы, не нашли желаемого, однозначного ответа. Помимо основ кинодраматургии, в каждой книге, в каждом пособии по сценарному ремеслу, есть и индивидуальный авторский подход к работе, на основе которого написано, продано и поставлено десятки замечательных картин. Каждый состоявшийся сценарист, советует свой метод работы, который основан на личном творческом опыте, и подходе к написанию сценария, но во всем этом есть «универсальная фишка», которая присутствует в каждом успешном сценарии. И эта «универсальная фишка» называется интерес!!! Интерес, интерес, интерес, еще не раз вы услышите это слово, пока будете читать статью, а это все к тому, чтобы вы придали интересу самое большое значение при работе над сценарием. Но чтобы это работало, повторюсь, вам необходимо долго и упорно трудиться.

Как известно, все сложное содержит в своей основе очень простые вещи, и эти простые вещи на первый взгляд ужасают, но стоит разобраться, они поражают своей простотой. Я хочу начать с самого простого – определим значение слова интерес. Слово интерес латинского происхождения, от interest — «имеет значение, важно». Его лексическое значение – многозначно, но нас интересует интерес, как чувство, и смысл этого слова – внимание, возбуждаемое по отношению к кому-либо, чему-либо важному, полезному (Толковый словарь Ушакова). Все просто и понятно! Следуя смыслу слова, получается нам необходимо, нашей историей возбудить внимание, но не только возбудить, но и удержать это внимание на протяжении 110 - 120 страниц (минут) нашего сценария (фильма). Это тоже ясно и понятно, но не на столько, раз ваши сценарии пылятся на полке, раз у вас нет заказов на ближайшие несколько лет и вы не вынуждены отказывать назойливым продюсерам, которые звонят вам, 24 часа в сутки. Я не открою для вас ничего нового, вы наверняка, знали этот секрет, эту «тайну кино», но не придавали ей столь должного значения при работе. А не стоит! Пересмотрите свою историю, вчитывайтесь в каждую сцену, в каждый эпизод, в каждое действие, в каждый жест и реплику вашего героя, и оценивайте с точки зрения интереса. Насколько интересно начинается история, насколько интересны герои вашей истории, насколько интересна идея в целом, в общем, насколько все в вашем сценарии интересно, это и определит успех вашей работы. Хорошим упражнением служит разбор успешных фильмов. В жизни есть такое явление, давно ставшее пословицей, говорят, что о вкусах не спорят. Не спорю. Один и тот же фильм, может нравиться одной категории людей, и одновременно не нравиться другой, может даже и большей. И чтобы быть более конкретным, выражу свою мысль проще, для разбора, выбирайте фильмы с большим бокс офисом. Этот показатель, говорит о том, что фильм стоящий, раз его посмотрело большое количество зрителей. В качестве примера, рассмотрим фильм Роберта Лукетича «Блондинка в законе»,  с Риз Уизерспум в главной роли. Сценарий написан по одноименному роману Аманды Браун, в тандеме с  Керстен Смит. Хочу обратить ваше внимание, что фильм для разбора был выбран не случайно, в первую очередь из-за его названия, а во вторую – из-за отличного бокс офиса, в более чем 140 мл. долларов. При средней цене на билет – 10 долларов, это значит, что фильм в прокате посмотрели приблизительно 14 мл. человек. Круто! «Блондинка в законе» - замечательно подобранное название, в которое вложен и сюжет фильма. Название интригует, оно притягивает, оно интересует нас! Уверен, что когда вы впервые услышали - «Блондинка в законе», вам сразу же захотелось посмотреть этот фильм. Да, и у меня было такое же желание. О фильме я услышал из радиопередачи, в которой рассказывалось о кинопремьерах, и это было в далеком 2001 году. И сразу же, эти два слова зацепились у меня в мозгу и не давали мне покоя, пока мой интерес не был удовлетворен, пока я не узнал, какая история скрывается за этими двумя замечательно подобранными словами. Итак, запомните, что интересно подобранное название для вашей истории, это еще один очень важный момент в работе над сценарием. В случае, когда вы отправляете работу в какую-нибудь кинокомпанию, редактор, просматривающий в день сотни работ, может просто отложить вашу работу в сторону, из-за скучного и неинтересного названия. Представьте себя в роли редактора, вы злы, что работы, присылаемые вам на почту, не подходят к будущему проекту. Вы перечитали сотни страниц и ничего интересного не нашли, вам уже лень даже читать, вы просто бегло просматриваете названия историй, и вот тут, вы (сценарист) можете одержать победу, если ваше название действительно будет интересным. А придумать его не так-то просто. Хорошее название вашего сценария должно быть заголовком истории. Не ленитесь, потратьте столько времени на обдумывание вашего названия, сколько потребуется, но придумайте его. Поразите себя и всех своим названием, расскажите им свою историю, заинтересуйте им. Ну вот, прошел день, два, неделя и у вас действительно получилось придумать хорошее, крепкое, интересное название вашей истории. Можно продолжить работу и писать сценарий. Но тут, важно не расслабляться, одним названием вы не продадите свой сценарий, здесь как говорится, привлекательной должна быть не только упаковка, но и сам товар, который лежит внутри. Т.е. в сам сценарий, необходимо вложить много упорного труда и времени, чтобы он удержал интерес, на протяжении всей истории. Это очень сложно, но при желании вполне возможно.

Продолжим. С чего начинается интерес, к фильму? Что заставляет зрителей находить время, откладывать дела, менять планы и ехать в кинотеатр? Ответ прост – нам интересно. И этот интерес, начинается с того, что все тот же зритель, видит рекламу будущего фильма: афиши, флаеры, постеры, плакаты, трейлеры и прочие рекламные хитрости к которым прибегают производители и прокатчики фильмов. И у него (зрителя), появляется желание посмотреть этот фильм. Говоря проще, появляется интерес. На данном этапе – это уже хорошо, хотя не все золото, что блестит и порой овчинка не стоит выделки. Это я о том, когда шикарная рекламная компания, проводится дабы привлечь зрительскую аудиторию на премьерный показ, и собрать кассу, т.к. повторной волны не будет. Зритель давно уже поумнел и следит за отзывами в интернете, которые появляются в сети, сразу же после премьерного показа. А вы, как сценарист, ни в каком случае, не должны надеяться на то, что реклама может спасти ваш фильм, ваш сценарий. Вы просто должны делать свою работу, причем делать профессионально, а значит писать интересно. Каждый, кто посещал кинотеатры, наверняка, хоть раз да попадал на такие картины, которые привлекли ваше внимание красочной рекламой, но разочаровывали ваши ожидания, в процессе просмотра, потому что  были скучными и не интересными. Вы хорошо помните свое настроение, с которым покидали кинотеатр? Что вы говорили в адрес тех, кто написал этот сценарий? Верю, что настроение было паршивым! Верю, что говорили не самые добрые слова! Так вот, теперь задумайтесь, а почему? Да, как бы вы не подбирали ответ, он все равно будет сведен, к простой истине, к интересу. Вам было не интересно смотреть, как начинается история, вам были не интересны герои, то, как они говорят, как ведут себя, вам не интересен сюжет, не интересна цель героя, в общем, все неинтересно. Вы тут же вспоминаете, какой была интересной реклама фильма (афиши, флаеры, постеры, плакаты, трейлеры…), а в итоге вы чувствуете себя обманутым, ваши деньги выброшены на ветер, ваше время потрачено впустую. Обидно! Так вот, вы как сценарист, должны думать в первую очередь о том, чтобы ваша история могла удержать зрителя в креслах кинотеатра. Это нелегко! Раз вы выбрали это ремесло, будьте готовы к этим сложностям. Зритель не так просто готов пойти в кассу и выложить за интерес к афише, флаеру, постеру, плакату или трейлеру, 10 долларов, да еще потратить свое драгоценное время, которое намного дороже денег. И если он пришел, и все-таки расстается со своими деньгами и временем, то он должен получить взамен внутреннее эмоциональное, удовлетворение от просмотра. Подумайте о зрителе, и это вернется к вам хорошим, ваши фильмы будут любимы. Замечательно сказала по этому поводу Бари Эвинс в статье «Хватает ли Вам смелости для освоения карьеры и профессионального мастерства Сценариста?»: «Если Вы заманили нас (зрителей) в кинотеатр, то вы должны выполнить все то, что обещали своими замыслами для нерушимой связи между рассказчиком и киноманом, чтобы, когда включится свет, они (зрители) никогда не уходили разочарованными, обманутыми, или, что хуже, ничего не почувствовавшими». Помните о зрителе всегда, удержите его внимание своей историей, пишите интересно, иначе вам «не выжить» в этом ремесле.

Ответ на вопрос: «С чего начинаться интерес к фильму?», не решает основной проблемы в работе над историей. Он дает вам четкое указание, что в процессе работ над сценарием, вы должны быть сконцентрированы только на вашей истории. Ни какие другие проблемы, связанные с рекламой, маркетингом и  прочими этапами работы над картиной не должны вас интересовать. Только ваша история. Вернемся к «Блондинке в законе». Чем же все-таки интересна эта история? В первую очередь, поставленным вопросом, который удерживает интерес до последних секунд картины. Ветреная и наивная Эль Вудс, ставит перед собой цель, которая, как нам видится, намного выше ее возможностей. И действительно, так оно и есть. Эль Вудс – возглавляет женский клуб университета, «Мисс июнь» в календаре колледжа, ей принадлежит собственная линия женского белья, она наивна и мечтательна, этот список личных качеств и достижений Эль, характеризующий ее, можно продолжить. Но чем больше мы узнаем Эль Вудс, тем больше мы понимаем, что ей будет трудно добиться своей цели – поступить на юридический факультет Гарвардского университета. Вот и вопрос, который нас интересует, который удерживает наше внимание. Сможет ли наивная и ветреная Эль Вудс, поступить в Гарвард? Происходит столкновение двух абсолютно разных миров: гламурного и эпатажного, свойственного Эль и нового, неизвестного, со своими законами и нравами, которых придерживаются все обитатели престижного университета. Это цепляет нас, нам интересно следить за течением событий, через которые проходит, любительница «всего розового». Каждая ее неудача, каждая проблема на пути к цели, четкая и продуманная,  не притянутая за уши, что естественно интересно зрителю. Мы с легкостью, отвлекаемся от всего, чем были заняты наши мозги и концентрируем свое внимание на истории. «Универсальная фишка» отлично делает свою работу. Убедитесь в этом на примерах других успешных картин, разберите их с точки зрения интереса. Может не сразу, но вы обязательно придете к тому, что эта простая истина в действительности является той тайной, которую вы ищите. Используйте этот инструмент в процессе работы над сценарием, и у вас обязательно все получится.               

И напоследок, вам всем хорошо известно высказывание: «по хорошему сценарию можно снять плохой фильм, но не как не наоборот». И пусть вас не беспокоит тот факт, что по вашему хорошему сценарию, снимут плохой фильм. Вы сначала напишите этот хороший сценарий! И я не сомневаюсь, что те из вас, которые действительно хотят, хотя, хотеть – в работе над сценарием маловато… Те из вас, которые познают ремесло в полном объеме, не смотря на все трудности и неудачи, обязательно учтут эту простую истину, простой секрет, великую тайну кино – писать надо интересно!!!   

