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Фольклорно-сценические  танцы черкесской диаспоры

Сценическая танцевальная культура - это вид искусства, основанный на выразительности ритмичного движения и пластики человеческого тела. Танец, вообще, организован в пространстве и времени в единую композицию, тесно связан с му​зыкой, а также с традиционными костюмами, кото​рые обуславливают характер движения и манеру исполнения. Возникновение танца относится к глу​бокой древности, когда движение было непосред​ственно выражением сильных эмоций, чаще поло​жительных. Танец состоит из множества движений и потому в формировании человека современного физического типа существенную роль, на наш взгляд, играл именно этот вид искусства.

Фольклорный танец – одно из проявлений народного творчества. У каждого этноса фольклор​ный танец имеет свою структуру: накапливаются традиции, совершенствуется хореографический язык, пластичность, выразительность и соотноше​ние с музыкой. Существует деление танца на куль​товый и бытовой.

В основе становления и того, и другого, ле​жит психоэмоциональная обусловленность мотори​ки человека. Исследователь Т. Энрюс в своей рабо​те отмечает, что каждое движение и жест приводят к электрическим изменениям в теле и мозг, цен​тральная нервная и мышечная системы преобразу​ют музыкальные ритмы и форму движения, что позволяет нам расширять традиционное воспри​ятие мира [1; 84].
Сценическая танцевальная культура не оста​навливается в своем развитии: не ограничиваясь традиционными, старинными танцами, часто до​полняется новыми эстетическими нормами, достав​ляющими удовольствие и воспитывающими вкус. Однако при этом важно не растерять колорит танца и его национальную самобытность.

В танцевальном исполнительстве ярко про​являются особенности определенного этноса, вы​ражается этнографическая специфика, «лицо наро​да». Известный хореограф Мусса Рамазан пишет, что «танец – это язык выразительных жестов, сред​ство духа невербальной коммуникации, он служит выражением или изъявлением некоего внутреннего состояния исполнителя. Здесь важно высшее ис​кусство танцора» [2; 11].

В последние годы фольклористы, искусство​веды, музыковеды, хореографы активно занимают​ся исследованием фольклорного танца, что свиде​тельствует о естественном стремлении добраться не только до истоков зарождения танца, но и по​нять то общее, что передавалось от поколения к поколению, от цивилизации к цивилизации.

Танцевальная культура адыгской диаспоры в Турции характеризуется рядом специфических черт, позволяющих рассматривать ее как самостоятельную ветвь единой общеадыгской культуры. Пути станов​ления профессионального искусства сценического танца адыгов диаспоры были весьма своеобразны.

У адыгов была распространена ритуальная и культовая поэзия, посвященная различным божест​вам, семейно-бытовая обрядность, в которых наряду с другими компонентами, словом, пением, вырази​тельным жестом, движением формировались эле​менты будущего танца. Древние формы народного творчества, нартские сказания, материалы и записки путешественников, историков-исследователей под​тверждают, что хореографическая культура адыгов связана с историей народа. Следует отметить, что в жизни адыгского этноса существовали разные пе​риоды. Трагедия мухаджирства (переселения) ады​гов привела к значительным потерям в области культуры вообще и в танцевальном искусстве, в частности. Так, к примеру, не удалось восстановить тс элементы танца, которые были забыты на чуж​бине. Значительная часть черкесов, проживающих на территории Турции, пыталась сохранить свою уникальную танцевальную культуру. В разные ис​торические периоды, несмотря на трудности, народ не забывал свои обычаи и традиции. Можно ска​зать, что с 1864 года (год изгнания черкесов из Кавказа в Османскую империю) появилась новая диаспорная адыгская (черкесская) культура.
Культура диаспоры долгое время была изоли​рована от своей исторической родины. В 1908 г. в Стамбуле было создано черкесское общество, куда входили представители черкесской интеллигенции северокавказской диаспоры. Они ставили перед со​бой культурно-просветительские и исследователь​ские задачи. Члены общества на высоком профес​сиональном уровне занимались историческими, эт​нографическими, фольклорными и лингвистически​ми исследованиями. Результаты этой деятельности публиковались в еженедельной восьмиполосной газете «Гъуазэ», а также в книгах, брошюрах, бюл​летенях, журналах и других изданиях. Одновремен​но с обществом в Стамбуле была открыта черкесская школа с преподаванием адыгского языка, адыгских танцев, музыки. В черкесское общество входили не только адыги, но и представители интеллигенции других диаспор Северного Кавказа. В 1917 г. из Турции на Кавказ была направлена группа людей, с целью обучения их хореографии. Это был первый шаг в профессиональной подготовке кадров в облас​ти сценического танца адыгов диаспоры.
Особенно ценными по настоящее время ос​таются теоретические труды Рамазана и Аталыка, которые и на практике познакомили зрителей-адыгов диаспоры с подлинно-традиционными адыг​скими танцами на сцене.

Танцевальное искусство адыгов – многопла​новое разностороннее явление. Интенсивное разви​тие сценической танцевальной культуры адыгов в Турции охватывает период с 1945 по 1975 гг., когда с помощью знатоков адыгского танца из России, были восстановлены такие хореографические тан​цевальные жанры, как:

1. Обрядовые танцы (с традиционным сюжетом).

2. Бытовые танцы (специально разработан​ные для сценического фольклора: кафа (къафэ) – Кафачэх, лирические танцы. Состав исполнителей мог быть парным или парно-групповым.

После второй мировой войны черкесы ​– пе​реселенцы с Кавказа внесли большой вклад для сохранения и развития народных танцев. Среди них были известные фольклористы, музыканты, хорео​графы: Эльбрус Гайтаоглу, Хашим Сотей, Мусса Рамазан, Али Сюгюнч и др. Становление сцениче​ского танцевального искусства в среде турецких адыгов можно разделить на следующие периоды:

1945-1955 гг. – период подготовки профес​сиональных кадров, собирания фольклорных мате​риалов и создания танцевальных коллективов;
1955-1965 – период разработки постановок сценических танцев (разновидности танцев);

1965-1970 – период появления ансамблей, групп – первый шаг к полупрофессиональному танцевальному искусству;

1970-1975 – период становления профессио​нальной хореографии;  (театрализованного танца).

Эльбрус Гайтаоглу – выдающийся поста​новщик, проявивший себя в разработке рисунка и композиции танца. Высоко оценивалась и деятель​ность дагестанского балетмейстера Рамазана Мус​сы, который поставил дуэтный и групповой вари​анты танцев «Исламей», «Шешен». Эльбрус Гайта​оглу и Рамазан Мусса активно использовали в та​ких танцах, как камарыфэ, шынга, лезгинка, народ​ные игры и ежьу песенное сопровождение. Руко​водимый ими ансамбль ставил и целые разверну​тые фрагменты из нартского эпоса: «Созареш». «Сосрыко», «Щыблэудж» и др. Также в 1950-1955 гг. в репертуар ансамбля входили танцеваль​ные мотивы, «наигрыши» других кавказских наро​дов – лезгинка, исламей.

Немного позднее в руководство ансамблем был приглашен Хашим Сотей, который поставил парную и дуэтную лезгинку. Танцы, поставленные Эльбрусом Гайтаоглу Муссой Рамазаном, Хашимом Сотей и Муратом Дагыстанлы, сохраняли, в основном, традиции народного исполнения.

1945-1955-е гг. в Турции – это период посте​пенной демократизации общественного политическо​го режима в Турции. В целом такая общественно- политическая ситуация позволяла поддерживать эт​ническую идентичность в диаспорах черкесов на бо​лее высоком уровне. Этот период был еще и началом становления творческих союзов. В 1946 году создает​ся первый профессионально-художественный кол​лектив – Стамбульского Адыгского общества «Звез​ды Босфора». В состав ансамбля вошли танцоры из разных городов и сел Турции. Многие из них хоро​шо знали национальные танцевальные традиции. Первая программа ансамбля состояла из традицион​ных старинных адыгских танцев уджхэш удж, тlурытl удж, къафэ, лъапэрисэ. Вскоре ансамбль расширил свой репертуар и включил в свой реперту​ар общекавказские танцы: лезгинку и исламей.
В 1965-1970 годы ансамбль «Звезды Босфо​ра» активно участвовал в концертах, которые про​ходили в различных районах и селениях Турции. В 1970 году 30 марта открылась художественная на​циональная студия при Адыгском Хассе им. Шами​ля (Samil Vakfi). В 1955-1965-е годы появляется другой танцевальный коллектив «Эльбрус». Часто коллективы работали вместе и давали совместные концерты. В свое время балетмейстер Али Сугунч расширил число участников танца уджныху и пер​вым сделал номер достоянием зрителей в исполне​нии ансамбля «Эльбрус». Танец имел огромный успех, как в Турции, так и в Сирии, Иордании. Та​нец получил новую жизнь и, шагнув из глубины национальной архаики на профессиональную сце​ну, не потерял своей былой красоты и содержания.
На основе народной легенды в 1974 году хо​реографом Муссой Рамазаном был поставлен шу​точный театрализованный танец «Кысканч». Идея танца заключалась в показе/разъяснении через та​нец таких основополагающих для каждого адыга понятий, как лlыгьэ (мужество), нанэ (честь, со​весть), нэмыс (почтительность).
В целом общественно-политическая ситуа​ция в Турции в течение этих лет позволяла разви​ваться сценической танцевальной культуре диас​пор. Однако после 1974 г. для диаспор было запре​щено создание общественных организаций и раз​личных центров.
В 1970-1972 гг. общее количество танцоров в ансамбле «Эльбрус» было 42 человека. В течение года положение ансамбля улучшилось, репертуар значительно обогатился. Были включены новые произведения, особенно общекавказские танцы: шымга (осетинский танец), лезгинка, исламей, а затем и новые, ранее не исполнявшиеся, адыгские танцы: турыту кафа, тлеперыфе, шыру кафа, пшаше кафа, удж, уджхэш, уджпух, уджхурей, и др. Танцы были поставлены по бытовым, игровым и сказоч​ным мотивам.
В стамбульском культурном обществе им. Шамиля, хореографом-постановщиком и музыкан​том долгое время работал Мурат Дагыстанлы. Когда он приехал на учёбу в город Стамбул, в нем существовали две адыгские общественные организации в районах Багларбашы и Султанахмед. Му​рат Дагыстанлы работал в двух местах. Как музы​кант он приобретал для Хасы разнообразные тра​диционные музыкальные инструменты, книги и фольклорные документы. Затем он создал первый оркестр адыгской музыки и театр. В его основной состав входили Селями Озбай, Юсуф Гюнтай, Джунейт Озан, Айше Алтай, М. Текин, Качкар и Суат Ялмаз.
В период с 1945 по 1975 гг. отношение турец​кого правительства к адыгам было достаточно сложным. Но, несмотря на трудности, танцевальная куль​тура адыгской диаспоры не останавливалась в своем развитии. Танец помогал сохранить адыгам свой эт​нический мир, национальную идентичность на чуж​бине.
С 1945 г., когда создавалось традиционное сце​ническое искусство адыгской диаспоры в Турции, шло накопление и аккумуляция всего самого ценного в жизни этноса. Адыгский сценический танец являлся и показателем общей духовной культуры.
Непрерывность процесса передачи традици​онных национальных черт адыгского танца новому поколению прослеживается и в хореографической структуре, и в форме, и в сюжетах, и в характере исполнения. Эти танцы были показателем высокой культуры адыгов в Турции. Исполнители умели выразить в танце чувство национальной гордости, патриотизм.
В заключении мы хотели бы перечислить разнообразные танцы адыгов диаспоры, которые были поставлены с 1945 по 1975 гг.: Кафа – уме​ренный танец. Исполняется парой или группой танцоров. Характер танца неторопливый, изящный, грациозный, лирический. Кафачэх – умеренный танец, длинная кафа (обычно танцуют в свадьбах). Кафачещ – умеренный танец, короткая кафа (ис​полняется на любых торжествах). Тлъеперыфа – быстрый танец (обычно исполняется нарой танцо​ров на носках). Загуса – умеренно-быстрый танец (исполняется парой танцоров, иногда одним парнем и двумя девушками). Этот танец имеет сюжет. Уджхурай – медленный танец (исполняется груп​пой, обычно этим танцем закрывают свадьбу). Уджтурыту – умеренно-быстрый танец, пары движут​ся друг за другом по кругу. Уджхеш – умеренно-быстрый танец, выводящий удж. Уджпух – уме​ренно-быстрый танец. Зафак – умеренно-быстрый круговой танец (обычно исполняется после шуточ​ных танцев). Джул – умеренно-быстрый танец, име​ет сюжет. Танец был забыт на Кавказе, но, благодаря хореографу Мурату Дагыстанлы, был восстановлен. Нысашаудж – исполняется только женщинами, сце​нический танец. Впервые танец показали группа танцоров ансамбля «Звезды Босфора». В старину танец исполнялся во время показа невесты старшим женщинам, сопровождается пением. Танец сохра​нился в свадебных обрядах только у шапсугов и бжедугов. Исламей – общепринятый танец как на Кавказе, так и в диаспоре. Умеренно-быстрый танец, этим танцем обычно открывают концертную про​грамму. Лезгинка – быстрый танец. В честь куль​турного центра им.Шамиля ансамбли в Турции всегда закрывали программу этим танцем.
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