                      УБИЙСТВО КЕЛЕШБЕЯ ЧАЧБА

В ночь на 2 мая 1808 года владетельный князь Абхазии Келешбей Чачба был убит у входа в свой дворец в Сухумской крепости.

Кто является убийцей Келешбея?

На протяжении двух столетий в российской историографии господствовала версия о том, что за смертью князя Келешбея стоит его старший сын Асланбей Чачба, пользлвавшийся поддержкой Турции.
Сын Келешбея Чачба, Гасанбей, в своем письме на имя губернатора Восточной Сибири от 30 апреля 1826 года пишет: «Отец мой, известный Келеш-бей, владетель Абхазии, был принят под покровительство Российской державы; он лишился жизни от рук злодейских, хотя по крови ему близких».
 Далее, приводя аргументы в пользу несправедливости своей высылки из Абхазии, и отмечая возможных виновников своего несчастья, коменданта крепости Сухума, который, возможно, его оклеветал, мегрельских князей, с которыми он враждовал, Гасанбей пишет: «…(Возможно – авт.) от хитрости старшего брата моего, бежавшего в Турцию, который какими ни будь пропусками не нашел ли случай, удаляя меня из Абхазии, овладеть оною, лишил меня законного права наследства, ибо я непримиримый враг брату своему, сделавшему в семействе нашем столь важное злодеяние, не могу оставить и желания отомстить ему…».
 В данном случае не дается пояснение по поводу «злодеяния» – имеется ввиду «отцеубийство» или приверженность Османской Турции.

Профессор Г. А. Дзидзария отмечает, что Келешбей расправился с эшерскими князьями Дзяпш-ипа, причем развелся с княжной Дзяпш-пха, брак с которой в свое время был заключен из политических соображений. Отпустив жену, он перенёс свое нерасположение и на старшего сына от нее, Асланбея, которого лишил наследственных прав в пользу младшего сына, Сафарбея, рожденного от второй жены из крестьянской фамилии Лейба (сел. Мгудзырхуа).

Дзяпш-ипа только искали удобного случая для расправы с Келешбеем, а цабальские Маршания, ущемленные грозным владетелем, мечтали о прежней независимости.

Однако в последние десятилетия появились новые исследования, которые дают иную оценку происходившим в то время событиям. 

В работе «Асланбей»
 историк С. З. Лакоба доказывает непричастность Асланбея Чачба к убийству своего отца.

Сомнение в невиновности Асланбея отмечается еще и в ранних исследованиях А. В. Фадеева, который пишет: «Возможно, что и убийство Келешбея было организовано Дадиани».
 Сомневается в этом и французский консул в Тифлисе Жак Гамба, совершивший в 1822–1824 годах путешествие по восточному берегу Черного моря, и отразивший свои впечатления в монументальном двухтомном труде –  «Voyage dans la Russie méridionale et particulièrement dans les provinces au delà du Caucase, fait depuis 1820 jusqu’en 1824». Находясь в Абхазии и интересуясь жизнью знаменитого владетеля Абхазии князя Келешбея и его трагической гибелью, в указанном труде записал следующее: «был убит в результате заговора, которым предположительно руководил его старший сын Асланбей». Это еще раз подтверждает, что Асланбей не был «отцеубийцей», а всего лишь руководил заговором. В памяти народа не сохранилась твёрдая уверенность и убеждённость в виновности князя Асланбея.
 Если пойти по этому пути, то можно привести и другие доказательства невиновности Асланбея: во-первых, Асланбей был старшим сыном и являлся главным претендентом на абхазский престол, в то время, как другой сын Келешбея, Сефербей, находился в Мегрелии под защитой русских штыков и «просил о даче войска для взятия крепости Сухума, так как он остался почти совершенно обессиленным и даже изгнанным»
; во-вторых, Асланбей имел авторитет в народе, каждый раз получая поддержку в период волнений.

Автор учебника «История Абхазии. Учебное пособие для 5–9 классов» И. Куакуаскир отмечает: «Главным претендентом на абхазский престол был старший сын Келешбея Асланбей… другой сын – Сефербей (по крещении Георгий) не обладал правом наследования».

Анализ АКАК (Актов Кавказской археографической комиссии) показывает, что князь Асланбей пытался заключить военно-политический союз с Российской империей.
 Однако его игнорировали, т.к. российское командование сделало ставку на другого сына Келешбея, Сефербея (Георгия). В данных документах вся вина за убийство князя Келешбея возложена на Асланбея.

Непредсказуемый и вспыльчивый характер императора Павла I привел в стан противников даже его старших сыновей – великих князей Александра и Константина, а также императрицу. В ночь с 11 на 12 марта 1801 года Павел I был убит заговорщиками.
 У его старшего сына Александра, ставшего императором, был «комплекс отцеубийства» – заговор против его отца был приведен в исполнение с его согласия. Получая письма от Нины Дадиани и других о том, что Асланбей убил своего отца, Александр I старался отгородиться от Асланбея и не подпускать к себе, давая указания, чтобы с ним не связывались.

Сефербей являлся зятем мегрельских князей Дадиани. Мегрельская правительница Нина Дадиани продвигала интересы Сефербея, и, благодаря ей он попадает под покровительство самого императора Александра I. «…Всеокаянный Арслан-бек изменнически убил в Сухумский крепости отца своего Келеш-Ахмед-бека, пребывавшего в любви к нему… самодержавнейший государь, ныне время удобное принять Сефер-бека под ваш покров, ибо он есть член (нашего дома) и сосед наш, да и прежде находился под рукою нашего правления», – писала Нина Дадиани.

В своей работе «История в датах» профессор Т. А. Ачугба дает следующую оценку факту убийства князя Келешбея: «…в устранении Келешбея, в связи с проведением им независимой политики, были заинтересованы, как власти Османской Турции, так и представители военной администрации России на Кавказе, подстрекаемые правительницей Мегрелии Ниной Дадиани».

Вопрос убийства князя Келешбея Чачба является до сих пор открытым. В таких случаях историки говорят, что этот вопрос является спорным.

Источники не дают полной однозначной информации.

Однако, анализируя имеющиеся источники по данному периоду истории Абхазии, можно предположить несколько вариантов.

Смерть Келешбея была выгодна мегрельским князям Дадиани, которые опасались утратить влияние в Самурзаканском регионе. В частности, Нина Дадиани, отравившая своего мужа, служила интересам Российской империи и всячески поддерживала Сефербея.
Смерть Келешбея также была выгодна и турецким представителям, которые хотели отомстить Келешбею за его неповиновение. Когда обострились отношения с султанским правительством в 1806 году, в Сухуме собралось 25-тысячное вооружённое войско, готовое выступить против Турции. Отныне Келешбей не исполнял повелений султана.
Смерть Келешбея также была выгодна феодальной оппозиции, которая была недовольна деятельностью князя, ущемлявшую их феодальные интересы. Внимания заслуживает возможная месть князей Дзяпш-ипа, представителей которых Келешбей казнил из-за заговора. Профессор Г. А. Дзидзария пишет, что после событий 1806 года (вооружённое выступление против турецкой флотилии), не без участия Турции состоялся обширный заговор. Его организаторами были Дзяпш-ипа и другие представители местной феодальной знати, во главе которых стоял Асланбей Чачба. Однако заговор был раскрыт своевременно, и Келешбей приказал умертвить троих братьев Дзяпш-ипа. Остальные члены этой фамилии бежали в Цабал.

Однако, Георгий Алексеевич называет Асланбея не отцеубийцей, а «заговорщиком местной феодальной оппозиции при поддержке турецкого султана».

Российскому генералитету также нужен был покорный владетель, которого они видели в Сефербее. В частности, во время русско-турецкой войны 1806–1812 гг. генерал Гудович просил Келешбея Чачба принять участие в противостоянии со своим ополчением. Однако, Келешбей отказал Гудовичу, заняв нейтральную позицию.

Концепция данной темы в учебнике по истории Абхазии для старших классов сводится к тому, что царские власти, подстрекаемые правительницей Мегрелии Ниной Дадиани, решили устранить строптивого Келешбея и, воспользовавшись перемирием с Турцией, поставить во главе Абхазского княжества одного из сыновей владетеля, Сефербея, который не обладал правом наследования (напомним, что матерью Сефербея была крестьянка по фамилии Лейба), но являлся зятем Дадиани.

Таким образом, подводя итоги, мы приходим к выводу, что вопрос убийства владетельного князя Абхазии Келешбея Чачба является спорным. По имеющимся историческим источникам невозможно однозначно утверждать, является ли Асланбей Чачба отцеубийцей или народным героем. Также невозможно однозначно утверждать, что в гибель Келешбея – дело рук российского командования, мегрельских князей или турецких представителей. И, конечно же, нужно различать заказчиков и исполнителей жестокого убийства.

С. З. Лакоба пишет: «однако источники умалчивают, что лежало в основе этого убийства, кто его заказал, и кто привел в исполнение. Существуют только домыслы».

Одним словом, Келешбей Чачба, борец за независимую и свободную Абхазию, стал жертвой политических интриг.
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