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Управление охраны памятников историко-культурного наследия 

Республики Абхазия, г. Сухум
ПРОБЛЕМЫ ХРОНОЛОГИИ ВЕЛИКОЙ АБХАЗСКОЙ СТЕНЫ

   Великая Абхазская стена фактически является самым масштабным и наиболее крупным фортификационным сооружением Кавказа. Максимальная протяженность ее линии обороны составляет 160 км. Основные вопросы, связанные с периодом возведения и функционирования этого объекта до сих пор не разгаданы. Все существующие точки зрения об её хронологии подразделяются на четыре группы. У истоков научного осмысления данной стены стоит французский путешественник первой половины XIX в. Ф. Дюбуа де Монпере, который отнес её к VI в. до н. э. Тот же автор заключил, что в античных источниках именно эта стена известна как «Кораксийская (крепость)» (Гекатей Милетский) и «Сильная крепость» (Птолемей). С этой точкой зрения согласилась П.С. Уварова (конец XIX в.).

   В.И. Чернявский предложил считать Тхубынскую крепость Трахеей Прокопия Кесарийского, тем самым впервые связав памятники Келасурской стены с Юстиниановской эпохой. К этой мысли присоединился и А.А. Миллер. М.М. Иващенко также утверждает, что абхазская стена могла быть сооружена византийцами в период византийско-персидских войн в VI в. Существует и версия о постройке стены персами в VI в., с ссылкой на пока не опубликованный источник, найденный З. Алексидзе в Синае.

      В.И. Сизов (конец XIX в.), ссылаясь на древнегрузинские сведения о походе арабского полководца Мурвана Кру, писал, что источник вводит нас в ту эпоху, когда побережьем этого края владели византийцы. И здесь очень важно упоминание о стене,  которая  сохранилась до сих пор у р. Келасур. М.М. Гунба полагал, что стена своим фасом была обращена на восток. По его мнению, граница между владениями Византии в Закавказье и Картли, которая упоминается в письменных источниках, проходила по реке Келасур.

   Недавно версия о постройке стены в период генуэзской колонизации, которая соотнесена с материалами генуэзской крепости Санто-Томазо (Са-тамаша//Тамщ). Эта стена, как предполагают, возможно, охраняла "Абхазскую дорогу".

   Мнение о том, что Келасурская стена была построена в XVII в. Леваном II Дадиани, было высказано в 70-е годы XX в. (хотя в письменных источниках говорится о том, что Леван II Дадиани выстроил деревянную стену).  Авторами этой концепции являются Т. Берадзе и Ю.Н. Воронов.

   Необходимо проанализировать всю историографию, стратиграфические данные, учесть компонентный химический анализ наполнителей раствора и привлечь вещественный состав находок для новой постановки комплексной научной проблемы. В этом отношении весьма ценен новый стратифицированный материал (керамика, металл, камень, кости), полученный экспедицией охранно-спасательных работ Гос. Управления охраны памятников историко-культурного наследия РА. Состав находок пока не включает ряд поздних категорий, в том числе, глазурованную керамику. Результаты исследований уточняют датировку, свидетельствуя о раннесредневековом времени функционирования памятника (VI/VII –X/XII вв. н.э.). 
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