
Доклад: О некоторых аспектах Российско-Кавказских взаимоотношений в новое и новейшее время.

Взаимоотношения России и Кавказских народов имеют долгую и насыщенную событиями историю. О взаимоотношениях России и Кавказа в эпоху раннего средневековья нет прямых источников, но как заметил А. Л. Папаскири «у нас немало косвенных тому доказательств»(1). «В русско-византийском договоре 944 г. «есть статья об охране Русью Херсонской земли от черных болгар», обитавших по правобережью устья Кубани."(2), так как граница Абхазского царства тогда доходила до Керченского пролива, под «черными болгарами» - А. Л. Папаскири понимал абхазов. 

Если в эпоху раннего средневековья у нас нет прямых источников о взаимоотношениях России и Кавказа, то в эпоху позднего средневековья есть прямые источники тесных взаимоотношении.   Об этом свидетельствует ПВЛ в которой написано, что в 1154 г. Изяслав II женился на княжне из обез, которая была дочерью абхазского царя Дмитрия I Багратида(3).  С той поры наши судьбы тесно переплетены.  Во времена правления абхазской царицы Тамары (1184-1213) «около 1186 г. … Тамара вышла замуж за русского княжича Георгия (Юрия) Боголюбского»(4). 

Дальнейшие связи России и Кавказа были осложнены из-за внутренней раздробленности Руси,  которая продолжалась вплоть до второй половины XV. 

С преодолением внутренней раздробленности, взаимоотношения Кавказа и России вновь возобновляются. «Особенно следует выделить торговые и политические связи России с Ширванским государством… Ширванский шелк сыграл большую роль в развитии международной торговли Азербайджана с Россией…»(5). 

С падением Константинополя в 1453 году Кавказ попадает под территориальную экспансию Османской империи. Первое появления турок на территории «Абхазии датируется летом 1454 г.»(6). Кавказ для османской империи, вначале завоевания, представлял собой новые территории для захвата. К этому времени Персидская империя династий Сефевидов завоевала Ширван.  После чего взаимоотношения Персии и Османской империи были напряженными. И в начале 1514 года Османская империя объявила Персии войну. В 1555 году война закончилась. «… Полувековая война между Турцией и Ираном закончилась мирным договором, по которому все спорные территории были поделены на сферы влияния. Турции досталась всё Западное Закавказье (в том числе Абхазия).»(7). «Для Османской империи Кавказ всегда являлся важным стратегическим плацдармом, который позволял ей контролировать восточную торговлю, а также обеспечивать свое военное преимущество на Ближнем Востоке и в Центральной Азии.»(8). Таким образом, на Кавказе сталкиваются интересы трех держав: Персии, Османской империи и Московского государства. 
В 1557 г. в Москву прибыло посольство во главе с кабардинским князем Темрюком и князем Тазрютом. Целью делегации являлось заключение взаимовыгодного договора против общего врага - Крымского ханства. Этот союз Московского государства с Кабардой был закреплен браком между Иваном IV и дочерью князя Темрюка. Помимо этого, как известно за 2  года до этого в Москву прибыло другое посольство от черкесских князей, в составе 150 человек. Которые просили помощи у Ивана Грозного в борьбе с  Крымским ханством. Московское государство и Кабарда объединились для борьбы с общим врагом-Крымским ханством. Крымское ханство получало поддержку со стороны Османской империи, которая «поддерживала интересы крымских ханов и неизменно толкала их против России, стремясь не допустить ее к Черному и Каспийскому морям»(9). В 1588 при царе Федоре Ивановиче был построен город Терек. Данный город представлял важное стратегическое значения для Московского государства в целях закрепления в данном регионе. 

В XVII веке иранские и турецкие  агенты проводили  антироссийскую пропаганду в Кабарде. Турция, через Крымское ханство, пытается поднять народ Кабарды против главной опоры Москвы на Кавказе - города Терека. Но данная пропаганда ни к чему не привела. Терек был  важнейшим пунктом «связи между Россией, Кабардой, Дагестаном и Закавказьем... Это обстоятельство и послужило причиной стремления иранских шахов захватить этот городок и пути, связывающие его с Закавказьем, с тем чтобы извлечь максимальные экономические и политические выгоды от утверждения своего господства на Тереке.»(10). Помимо этого Московское государство  развивало торговые отношения со странами Закавказья. «О развитии торговли России со странами Закавказья свидетельствуют грамоты, выданные в середине XVII в. армянским купцам и торговым компаниям на право провоза в Россию шелка и продажи его. Они свидетельствуют также и о том, что торговый путь из Закавказья в Россию неизменно пролегал через Терек и Астрахань.»(11). Позиции Москвы в Закавказье осложняли ее отношения с Османской империей, которая имела свои экономические интересы в данном регионе. Эти противоречия могли привести к военным столкновения между двумя державами. Лишь только после взятие Азова  Петром I   в 1696 г. была ликвидирована военная угроза на юге России. Взятие Азова открывало новые перспективы прочных взаимоотношений России с народами Кавказа.
Во время правления Петра I, после неудачного Прутского похода, Азов перешел Османской империи, но это не ослабило интересы России к Кавказу. «Теперь главное внимание было направлено на Каспийское море с тем, чтобы шире развернуть торговые связи с закавказскими народами, а также с Ираном, Средней Азией и Индией»(12). В это время Персия переживала внутриполитический кризис. Такой шанс Петр I не мог упустить.  В 1722 г. воспользовавшись тем, что в Шемахе напали на русских купцов, Россия объявила войну Персии. В результате данного похода были завоеваны западный берег Каспийского моря и важнейший стратегический пункт в Закавказье - город Баку, который богат нефтью.

Во второй половине XVIII в. Екатерина II  продолжила путь Петра по продвижению на Кавказ. Одной из главных целей Екатерины был выход к Черному морю. Черное море нужно была России, чтоб вести прямые торговые сношения с Азией и возможно проложить путь в Индию. После завершения Русско-Турецкой войны (1768-1774 гг.), России частично удалось получить выход к Черному морю. По Кючук-Кайнарджийскому мирному договору России перешел Крым, Большая и Малая Кабарда, Азов, Керчь, Еникале и Кинбурн.

«В XVIII столетии государственные границы России почти вплотную подступали к Главному Кавказскому хребту. Для дальнейшего проникновения в Закавказье России необходимо было иметь там поддержку. В этих условиях дипломатические круги России положительно оценили значение прочного союза с Грузией.»(13). В это время феодальная знать Грузии постоянно испытывала гнет со стороны турок и персов, также агрессию против Грузии проводило Ширванское княжество. В этих условиях Ираклий II решил перейти под покровительство России.  24 июня 1783 г. в крепости Георгиевск был подписан договор, по которому Картлийско-Кахетинское царство перешло под протекторат России. В 1801 Картли
йсско-кахетинское царство было упразднено и присоединено к России. «Отныне политика России на Кавказе состояла  в обеспечении выхода к Черному и Каспийскому морям. Было совершенно очевидно, что без устройства на побережье Закавказья гаваней для причала судов своих флотилий, Россия не только не могла успешно развивать свою политику на Ближнем Востоке, но и сохранить только что присоединенную Восточную Грузию»(14). Но была одна преграда к окончательному закреплению на Кавказе и всем Черноморском побережье. Это проблема - непокорные местные жители. В связи, c которой, началась Русско-Кавказская война. О хронологическом периоде Русско-Кавказской войны существуют различные мнения. По одной из версии, война началась в 1763 г. По другой, война началась с присоединением Грузии в 1801 г. Есть так же  версия что начало война в 1817г. с назначением Ермолава наместником на Кавказе. На сегодняшний день, это война рассматривается как колонизационная политика Русского царизма за геополитически выгодное пространство Черноморского побережья Кавказа. Русско-Кавказская война завершилась в 1864 году победой России. Это война одна из самых трагических страниц истории абхазо-черкесского мира в целом, и Российско-Кавказских взаимоотношений. Много сыновей Кавказа полегло за свою свободу, но помимо этого, поэтапно, в течение всего XIX в. было насильно выселено коренное население. Процесс насильственного переселения горцев на сегодняшний день носит название – махаджирство. 
Во всех бедах и насильственных переселениях  несут ответственность не только Российская империя и Турция, но и Англия.  Англия постоянно вела антирусскую агитацию и «кормила обещаниями» о помощи Кавказу. Возможно, если бы не ее агитаторские действия, Русско-Кавказская война завершилось намного раньше и с меньшими потерями. Любая Русско-Турецкая война  XIX века шла за господство на Черном море и контроле двух экономически выгодных проливов Босфор и Дарданелл. За спиной у Турции всегда стояла Английская корона, которая хотела осуществить свои колонизационно-экономические цели с помощью Турции.  «В XIX веке Кавказ… приобрел значение одной из важнейших позиций в борьбе европейских держав за преобладание в районе Черного моря и Передней Азии; предметом особого внимания Кавказ делали и его природные богатства.»(15). В насильственном переселении и войне на Кавказе вина лежит на всех.

Как правильно заметил Р. С Фадеев., «Было очевидно, что спор за Черноморское море, за все воды и земли, на которые простирались притязания Турции, рано или поздно, при первом удобном политическом сочетании, станет спором европейским и будет обращен против нас, потому что вопросы о западном влиянии или господстве в Азии не терпят раздела; соперник там смертелен для европейского могущества.»(16). Во время Крымской войны Н. Е. Тарнау подчеркивал, что Кавказ крайне важен России, что Англия хочет отторгнуть Кавказ от России, чтоб та не смогла проникнуть в Азию.  Я. Гордин пишет что «для имперских идеологов речь шла не просто об удержания Кавказа, а о перспективе продвижения в глубь Азии, в Афганистан – к северным границам индийских владений Англии. Это мыслилось как борьба с Европой в Азии – с опорой на Кавказ.»(17).  «Идея спасительности азиатского направления с опорой на Кавказ прошла сквозь весь XIX век, втянула Россию в экономически бесплодное и разорительное  завоевание Средней Азии. А сама тенденция безграничного расширения пространства империи завершилась корейской авантюрой, спровоцировавшей гибельную для России войну с Японией… Но ни во время Ермолова, ни во время Фадеева, ни во времена Достоевского это еще не могло быть осознано.»(18).

После завершения Русско-Кавказской войны Кавказ был закреплен за Россией. Чтоб окончательно там закрепиться, Россия пыталась заселить край русским населением. Политика заселения была очень активной, но многие из переселенцев не приживались к климатическим условиям местности(19). 

Со свержением царской власти в 1917 г. пути Кавказа и России немного разошлись. После свержения русского самодержавия, в 1918 году в Батуми проводилась мирная конференция, участия в которой принимали Германия, Турция и Кавказские страны. В первый день ее проведения 11 мая 1918 года образовалась Горская республика. Так же были образованы независимые государства: Грузинская Демократическая Республика, Армянская Демократическая Республика и Азербайджанская Демократическая Республика, правда, без некоторых исторических территорий.    Но в дальнейшем в 20-21 гг. XX в. во всех государствах Кавказа победила советская власть. С этого момента Россия и Кавказ входят в одно геополитическое пространство-СССР. С крушением советского государства в 1991 г. многие республики объявили себя независимыми государствами. После крушения советского государства Грузия предприняла шаги к решению уже давно мучающего ее «абхазского вопроса». 14 августа 1992 года войска нелегитимного госсовета Грузии вторглись на территорию Абхазии. Операция по захвату Абхазии называлась «Меч», которая подразумевала уничтожения всего абхазского населения. Но благодаря сплочённым действиям абхазов и их братьев кавказцев, а также казачества юга России и многих других добровольцев, многочисленной абхазской диаспоры во всем мире, войну удалось выиграть, не смотря на военное  и людское  превосходство противника. Не смотря  на военно-политическое и экономическое давления со всех сторон, со стороны СНГ, союзников Грузии в лице США, и ведущих Европейских государств - абхазскому народу удалось удержать свои завоевания и не отступить от своей решимости построить независимое государство. 08. 08. 2008 года Грузия начала военные действия против Южной Осетии. «Россия предприняла решительные военно-политические шаги по защите государственности Южной Осетии и обеспечению безопасности ее граждан, большинство из которых являлись также и гражданами Российской Федерации. Москва также не препятствовала открытию второго фронта против Грузии, в результате которого поздно вечером 12 августа 2008 г. Абхазская армия освободила верхнюю часть Кодорского ущелья. А в результате операции по принуждению Грузии к миру, проведенной Россией 8-12 августа, грузинской военной инфраструктуре, созданной при поддержке НАТО, был нанесен значительный урон.»(20). 26 августа 2008 года Российская федерация признала независимость Абхазии и Южной Осетии. На сегодняшний день главный стратегический партнёр независимых и суверенных государств  республики Абхазия и республики Южная Осетия - является Российская федерация. После 26 августа 2008 года в Грузии при помощи их западных «друзей» начал подниматься «Черкеский вопрос». В дальнейшем в особенности с приближением начала Олимпиады в Сочи в 2014 г. этот вопрос становился предметом все большей спекуляций со стороны Грузии и ее западных «доноров». Как верно подметил А. Ф. Авидзба «Конечно же, это делается не в интересах самого черкесского народа, а наперекор интересам России. Грузия признала «геноцид черкесов», осуществлявшийся Российской империй в 19 в., и требует от современной России того же. Но хотелось бы отметить, что когда абхазы, черкесы, вместе с другими кавказскими народами, боролись против российского царизма, сама Грузия была на стороне последней и участвовала в осуществлении того геноцида, за признание которого миром она сегодня ратует и говорит во весь голос. Но почему бы Грузии, если она такая сердобольная и так рьяно желает восстановления исторической справедливости, не признать и свою долю ответственности за этот самый геноцид, который был осуществлен не только по отношению к черкесам, но и к абхазам. При этом поддержка «Черкесского вопроса» Грузией в отсутствии таковой со стороны официальной Абхазии используется Тбилиси для того, чтобы вбить клин между абхазами и черкесами, которые совсем недавно бок о бок защищали Абхазию от грузинской агрессии… В этих условиях хочется призвать все стороны, заинтересованные в стабильности в регионе, не позволять втягивать себя в бессмысленную и опасную войну настоящего с прошлым.»(21). Но это не значит, что мы должны забывать исторические реалии прошлого. Для окончательного подтверждения того что «черкесский вопрос» поднимается западом при помощи Грузии и направлен только против России нужно понять что же такое геноцид? Мурат Берзегов отвечая на данный вопрос Якову Гордину ответил, что «международное право подразумевает под  геноцидом и физическое уничтожение, и насильственную депортацию, и создание условий, при которых в ходе  депортации произошла массовая гибель мирного населения»(22).  Данная формулировка  верна, но при этом сюда можно добавить, что самое страшное проявления геноцида, согласно международному праву, является культурный геноцид народа(23). На сегодняшний день в историографии массовое переселения в XIX в., это трагическая страница истории Кавказа и Российско-Кавказских взаимоотношений. Но встает вопрос, почему же никто не вспоминает предыдущий период истории Кавказа?  До Русского протектората на территории Кавказа господствовали турки. Главным промыслом, Османской империи на Кавказе, была работорговля. Источниками рабов служили кавказцы, и местные феодалы всячески способствовали работорговли на Кавказе. Вспомним, кто такие были этнически мамлюки или определенная часть янычар? Это были кавказцы, проданные в рабство. Турецкий протекторат на Кавказе просуществовал около 300 лет. За это время с территории Кавказа было насильственно продано в рабство масса людей. Точных статистических данных о невольниках, насильно переселенных с Кавказа во время Турецкого протектората, у нас нет. Встает вопрос, а почему никто не предъявляет претензии Турции по признанию геноцида кавказцев? Ведь она участвовало в насильственном переселении кавказцев в течение 300 лет. Она также вела войну на Кавказе при помощи «огня и меча» весь период своего господства. Почему об этом не говорят многие, муссируя «черкесский вопрос»? Все это еще раз доказывает, что «черкесский вопрос» в нынешней его обстановке, имеющий корни в Грузии, не способствует интересам Кавказских народов.  

Взаимоотношения Кавказа и России в период новейшей истории взаимовыгодно. Кавказ для России представляет геостратегически важную территорию, которая имеет выход в Черное море, а, как известно, для налаживания экономики и военной мощи, большую важность приобретают пути сообщения, в том числе и морские. Россия это прекрасно понимает, помня опыт Русско-Японской войны 1904-1905 гг., когда война была проиграна из-за плохих путей сообщения, через которые должны были доставляться ресурсы. Контроль Черного моря частично позволяет контролировать Балканы. В свое очередь, это позволяет расширять свое влияния над более важными экономическими проливами как Босфор и Дарданелл. Во вторых, Кавказ «обладает сетью важных транспортных коммуникаций. Автомагистраль военного назначения М-27 и железная дорога, проходящая через территорию Абхазии, являются важными транспортными путями.»(24). Таким образом, из  выше сказанного следует, что Кавказ и Россия, со времен раннего средневековья, имели тесные взаимовыгодные интересы. По сей день Россия, и народы Кавказа поддерживают эти связи, так как они взаимовыгодны обеим сторонам.
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