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АРХЕОАСТРОНОМИЯ И ДОЛЬМЕНЫ.

 В середине 60-х годов профессор Дж.Хокинс доказал, что загадочное каменное сооружение на юге Англии - Стоунхендж является не только древним святилищем, но и обсерваторией, точно отмечающей множество астрономически значимых направлений Солнца, Луны и звезд/1,с.256/. Это открытие послужило толчком к бурному развитию новой науки - археоастрономии. Сравнительно развитые астрономические познания несомненны для эпохи, начиная с 4-го тысячелетия до н.э. когда в Западной Европе и в бассейнах Средиземного и Черного морей возникают мегалитические сооружения, часть которых интерпретируется учеными как древние обсерватории. Сегодня памятники, имеющие археоастрономическое значение, известны во многих точках земного шара. Это пирамиды инков и вавилонские зиккураты, святилища индейцев из штата Нью-Мексико, обсерватория Мецамор в Армении и многие другие. Сейчас лишь отдельные ортодоксальные ученые не признают того, что некоторые типы мегалитических построек могли использоваться для астрономических наблюдений, хотя и они не отрицают важнейшей роли небесных светил в мировоззрении древних народов всего мира.

Учитывая очевидную связь мегалитических культур Западной Европы с дольменной культурой Кавказа, является перспективным поиск древних обсерваторий среди дольменов. Впервые проблему изучения дольменов в этом направлении поднял научный сотрудник Туапсинского краеведческого музея М.К.Тешев/2,с.21 /. Долгое время археоастрономическим аспектом изучения дольменов занимался геолог В.М.Кондряков/3, с.4/. Их исследования подтвердили, что многие дольмены своим расположением фиксируют важные астрономические направления. Однако для надежного доказательства этого требуется дальнейшая большая и кропотливая работа. Поэтому мы рассмотрим только некоторые памятники, астрономическое значение которых не вызывает сомнения.

Прежде всего это уникальный мегалитический комплекс Псынако 1, конструктивно несколько напоминающий неолитический могильник Нью-Грейдж в Ирландии, дромос которого отмечает восход солнца во время зимнего солнцестояния/4,с.108/.Дромос Псынако 1 направлен на заход солнца в этот день. Кроме того как отмечал М.К.Тешев:"...в дни солнцестояний и равноденствий, восходы и заходы солнца и луны /на высоких и низких .дугах/ поразительно совпадают с отдельными высокими пиками или распадками окружающих долину гор и хребтов, а также азимутами направлений восхода и захода солнца относительно Псынако1" /5,с.166/.Кроме того от площадки на вершине кургана к его основанию расходились радиальные каменные ребра-лучи, выложенные крупными валунами. К сожалению к моменту раскопок ребра почти не сохранились. Первоначально М.К.Тешев реконструировал их число как 18,позднее считая, что лучи могли соответствовать лунным месяцам, снизил их количество до 12 /рис.2/,          

Следующий памятник с несомненным астрономическим назначением - это корытообразный дольмен из Мамедова ущелья /правый борт р.Куапсе/, высеченный в огромной глыбе темно-серого песчаника. Ширина скалы более 5 метров, длина 8 метров. Большая часть глыбы осталась необработанной, но дольмен высечен так, что с западной стороны имеет форму пирамиды, вершина которой точно указывает точку восхода солнца над хребтом в дни равноденствий - 22 марта и 21 сентября. Вершина "пирамиды" срезана таким образом, что первый луч солнца в дни равноденствий появляется на её грани /точка А на рис.1/, а полный диск встаёт в центре. Первые лучи солнца пробежав по грани "пирамиды", падали в центр перекрытия дольмена. К сожалению оно не сохранилось. Еще в 1907 году А.А.Миллер, впервые описавший этот дольмен, застал его без перекрытия/6.с.84.86/.Было ли на перекрытии какое-то изображение, лунка или отверстие, нам неизвестно. Но вероятнее всего на перекрытии был выбит еще один лаз, подобный входному. Основание думать, что это было именно так дает другой дольмен с подобным визиром, стоящий в бассейне р.Цусквадже, так же высеченный в огромной глыбе песчаника. В ее западном части строители дольмена оставили острый пик высотой 1,65м с азимутом 245°. Этот пик указывает на заход солнца в день летнего солнцестояния. Последние лучи солнца и тень от визира двигались по перекрытию дольмена, попадая в отверстие выбитое на нём, не отличающиеся от лаза на фасаде дольмена. Разрушенный плиточный дольмен со вторым лазом в перекрытии был обнаружен С.Волковым в бассейне р.Пшады осенью 1999 года/7/.
Вернемся к дольмену на р.Куапсе. Фасад дольмена и его лаз направлены на юг/азимут 180( /, отмечая заход солнца в день зимнего солнцестояния. Благодаря этому направлению мы можем разгадать символическим смысл ориентировки дольмена. В дни осеннего и весеннего равноденствий солнце всходит точно на востоке. День весеннего равноденствия примечателен ещё и тем, что накануне появления солнца в точке его восхода появляется зодиакальное созвездие эпохи. Главным созвездием зодиака в древнем мире считалось то, которое выше других поднималось на ночном небе в период осеннего равноденствия, а в период весеннего равноденствия перемещалось по дневному небосводу вместе с солнцем. Эти кульминации как -бы делили календарный цикл на благоприятное - весенне-летнее и неблагоприятное полугодия. С весенней кульминации начинался новый год. Луч солнца попадающий в отверстие на перекрытии дольмена в день весеннего равноденствия символизировал акт слияния солнца с матерью землей. Обычай сочетать юношей и девушек браком в весеннее равноденствие известен у многих народов. Как известно дольмен воспроизводит лоно богини -матери/8,с.9/.Девять месяцев вынашивает в своей утробе дольмен божественного младенца, пока наконец в день зимнего солнцестояния, когда умирает старое солнце, чрево дольмена разрешается новым, молодым солнцем, с каждым днем все выше и выше поднимающимся по небу. В день зимнего солнцестояния рождаются многие древние боги, в том числе и Иисус Христос. Таким образом и захоронение в дольмене приобщались к плодородной силе лона богини и возрождались вместе с солнцем,

Символ пирамиды с сияющим оком на вершине широко известен во многих религиозных и оккультных традициях. Своей символикой дольмен издавна привлекал представителей оккультных обществ. В начале 20 века на стены дольмена была нанесем масонская символика/мальтийский крест, треугольник с точкой в центре/. В результате внимания к дольмену современных оккультистов, памятник был подвергнут варварскому ритуальному разрушению в апреле 1999 года.

Большой интерес для археоастрономических исследований представляют дольмены с кромлехами, т.к. науке давно известно, что кромлех символизирует годовое цикл солнца/9.с.63/,и многие из кромлехов являются древнейшими календарями.

Одним из таких памятников является плиточный ложнопортальный дольмен с кромлехом из урочища Волчьи Ворота в верховьях р.Мехопс. Стоящий на вершине невысокого кургана дольмен окружен овальным кромлехом из крупных отдельно стоящих камней/10. с. 13. рис.2/. Перед ложным порталом дольмена ориентированного на заход солнца в день зимнего солнцестояния в кромлехе имеется разрыв образующий притвор выполненный из каменных блоков. Лаз дольмена, расположенный напротив ложного портала, направлен на скалистый хребет и отмечает восход солнца в день летнего солнцестояния. Причем отмечает очень интересно - солнце в этот день, если смотреть от лаза, восходит прямо из под возвышающейся над хребтом скалы, похожей на морду волка или собаки, из-за чего урочище и названо Волчьи Ворота. По фольклорным материалам известна связь собаки /волка/ не только с загробным миром, но и ночным, хтоническим солнцем/11,с.242/.Собаки тесно связаны с погребальным культом у строителей дольменов. До 80% костей животных, найденных при раскопках дольменных памятников, принадлежат собакам. В мегалитических могильниках Западной Европы кости собак встречаются не менее часто/12,с.74;13 с.148/.

Конструкция кромлеха дольмена несколько нарушена. Часть камней в западной части смещена и смешана с камнями кургана. Реконструкция первоначального вида кромлеха показывает, что он состоял из 34 крупных отдельно стоящих камней. несущих по всей видимости календарно-числовую нагрузку.

Кромлехи из отдельно стоящих камней у дольменов в основном сохранились лишь фрагментарно. Описание одного из сохранившихся памятников приводит Е.Д.Фелицин/14,с.46/.К дольмену № 20 "Кожохской группы" примыкал разомкнутый приплюснутый круг из отдельно стоящих камней. Как видно по чертежу Е.Д.Фелицина он состоит из 17 камней/рис.6/.
Поиск подобных конструкций за пределами дольменной культуры дал интересные результаты. В центральной части Стоунхенджа расположена "подкова" из 19 "голубых" камней, не имеющая непосредственного астрономического значения. Как полагают, назначение этой фигуры счётно -календарное/15,с.52/.Подобная фигура из 34 столбов, с аналогичной (функцией расположена в центре святилища даков в Сармизегетусе. Учитывая что структура календарей остается неизменной тысячелетия, в поисках аналогий можно территориально и хронологически выйти далеко за пределы мегалитических культур. Как видим, рассматриваемые фигуры тяготеют к числу 34/т.е.17 х 2/.Таково возможно и первоначальное число лучей кургана Псынако- 1,если учесть, что над дромосом радиальным луч отсутствовал.

17-ти членный год посвященный Праджапати известен в арийской мифологии. Это божество называют "господин потомства", вливающий семя, способствующий рождению детей, творец богов. Т.е. он связан с идеей воспроизводства и плодородия, так явно отраженной в дольменной символике.

На животе одной из трипольских статуэток богини-матери изображена "подкова" с 17 лучами разомкнутая к лону. Разомкнутая окружность, имеющая 34 звена, нанесена на спинку трона фараона Тутанхамона.

Наиболее интересной аналогией кромлеху дольмена у Волчьих Ворот является каргопольский, женский, вышитый календарь/рис.7/.Примечательно что, как отмечает академик Б.А.Рыбаков, на внешней стороне дуги календаря размещено 34 значка/16, с.685/.Расшифровка календаря показала. что разрыв дуги направлен на зимнее солнцестояние, а шестилучевая фигура в центре является символическим изображением богини-рожаницы. Луч, направленный в разрыв, символизирует рождающееся новогоднее солнце. Возможную связь каргопольского календаря с мегалитической культурой отмечает В.Г.Власов/15.с.5б/. 
Приведенные примеры подтверждают, что дольмен с кромлехом в урочище Волчьи Ворота играл роль обсерватории и календаря, сакральная символика которого отмечает возрождение солнца, жизни и всего сущего.

Составной дольмен с явным календарно-астрономическим значением был исследован Н.В.Кондряковым в урочище Жемси/бассейн р.Псезуапсе/. Лаз и дромос дольмена направлены на восход солнца в дни равноденствие /азимут 110°/.Конструкция кромлеха дольмена состоит из нескольких секций, выложенных камнями разной величины/10.с.14,рис.4/.Выкладка из крупных камней, начинающаяся от весеннего равноденствия, могла символизировать летний период, более мелких - весну и осень, а разрыв на северо-западе - зиму.
Мы кратко рассмотрели наиболее яркие памятники дольменной культуры имеющие календарно-астрономическое значение. Можно допустить, что практически все дольмены, даже ориентированные на север, имеют астрономическое значение, отмечая направления на определенные звезды и созвездия. Эти предположения являются довольно спорными, и требуют дальнейшего тщательного расследования, но то, что строители мегалитов отмечали в конструкциях многих памятников такие астрономически значимые даты, как солнцестояния и равноденствия, не вызывает сомнения.
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Кудин М.И.
СОЧИНСКАЯ ПОЧТОВО – ТЕЛЕГРАФНАЯ КОНТОРА 

В КОНЦЕ XIX ВЕКА.

Сочинское почтово-телеграфное отделение – так первоначально называлось управление местной почты и телеграфа) было образовано в 1878 году. 10 февраля 1878 года в отделении началось вестись делопроизводство.

Отделение подчинялось Тифлисскому телеграфному округу Министерства внутренних дел России.

Тогда почтовые конторы, отделения существовали на современном Черноморском побережье России ещё в Туапсе, Новороссийске и в Анапе.

Сочинское отделение организовывало доставку и отправку почты из учреждений и от местного населения региона и перевозку почты следующей транзитом – в Закавказье и обратно, и передачу телеграмм.

В Сочи и в других населённых пунктах побережья находились почтовые и телеграфные станции. Почта перевозилась в основном на лошадях (реже пароходами) от станции к станции, где коней меняли, отдыхали сопровождающие почтальоны. А телеграфные установки на них передавали телеграммы и местные, и иногородние, и иностранные. Большинство телеграмм, приходивших в те годы в Сочи, были транзитными – они принимались на станции и с неё передавались далее – на следующую станцию и так- пока она не доходила до адресата.

Телеграммы по нынешним меркам шли очень долго. От Сочи до Тифлиса они проходили не быстрее чем за 2-3 дня.

В 1879 году Сочинская телеграфная станция являлась уже станцией V разряда. Она располагала I телеграфным аппаратом и работала 8 часов в день. Но штат её был очень маленьким (не считая почтовиков) в него входили лишь один телеграфист IV разряда и сторож.

В телеграфном ведомстве тогда существовала очень строгая, военная дисциплина, за нарушение которой виновные подвергались или строгим наказаниям или увольнялись. В связи с тем, что через телеграфистов проходили многие секретные материалы, в случае их увольнения им закрывался доступ в любые государственные учреждения, ввиду их неблагонадёжности. А в XIX веке кроме государственной службы мест для работы для образованных граждан практически не было. Поэтому, а также из-за неплохой зарплаты, различных льгот по выслуге случаи увольнения телеграфистов были очень редки.

До середины 80-х годов почта и телеграф сочинского отделения разделили, а вновь их объединили в 1885 году. С этого года станция стала официально именоваться «Почтовое отделение и телеграфная станция в Сочи».

В 1886 году сочинские почтовики и телеграфисты подчинялись уже Владикавказскому почтово-телеграфному округу.

Из Сочи можно было отправить телеграммы не только во многие города России, но и в другие страны. Наибольшее количество таких телеграмм поступало в периоды военных действий. Этим приостанавливалось отправление телеграмм и почт в захваченные врагами районы. Но приходили телеграммы и о закрытии различных станций для приёма почты и телеграмм и из-за поломок телеграфных линий, из-за других экстраординарных ситуаций.

Приведём тексты некоторых из них.

7 сентября 1878 г. Из Тифлиса (оттуда отправлена 5 сентября).

«Циркулярно. По станциям округа. Открыты станции Селанец Плоцкой губернии… Яново … Ченерахово Пиотроковской губернии, … и Рахдталвная – Херсонской губернии».

14 сентября 1878 г. из Тифлиса (оттуда отправлена 11 сентября).

«Станция Сан- Стефани закрыта. Телеграммы посылаемые по адресам Сан-Стефанию передавать в Адрианополь».

Телеграммы тогда отправляли не только граждане страны, но и военнопленные, находящиеся на территории империи в период военных действий.

28 февраля 1878 г. из Министерства внутренних дел в Сочи была получена следующая телеграмма:

«Телеграфный департамент от 10 февраля предписал допустить на станциях Тифлисского телеграфного округа беспрепятственный приём от находящихся в России военнопленных турок телеграмм, адресуемых ими на родину, с тем, чтобы телеграммы эти, до передачи их препровождались на предварительный просмотр местных уездных начальников».

Русско-турецкая война 1877-1878 гг. закончилась 3 марта 1878 г., т.е. военнопленные турки могли отправлять в Турцию телеграммы, когда ещё шли боевые действия.

В 1890 году в Сочи существовала уже почтово-телеграфная контора.

В начале девяностых годов телеграммы в Сочи принимались и передавались не полный день, а лишь в определённые часы. Это было связано с большими перегрузками телеграфных линий, слабым техническим оснащением станций. Время суток тогда было разделено для работы между телеграфными станциями, когда работали только они.

В 1891 году из Сочи телеграммы передавались только в периоды с 5 до 7 часов дня и с 11 до 12 часов ночи. Срочные депеши и метеорологические телеграммы разрешалось передавать и в другое время суток.

В девяностые годы почтово-телеграфная контора Сочи принимала и отправляла различные виды корреспонденций: посылки, письма, денежные и ценные пакеты, телеграммы по телеграфу и почтой, бандероли, периодические издания – газеты, журналы, книги.

Вся проходившая через почту корреспонденция запечатывалась сургучом и отправители ставили на ней свои личные печати – пуговицами, запонками, различными другими предметами, а иногда и пальцами.

В те годы почта производила и различные виды дополнительных услуг. Например, тогда посылки можно было за дополнительную плату отправить прямо из дома и доставить присланные посылки на дом. Плата за это составляла 15-20 копеек за посылку.

Постоянно шёл рост территории обслуживания сочинской почтово-телеграфной конторы, увеличивалось количество станций, находившихся с его подчинении, увеличивалось число её персонала.

И в начале XX века (в 1914 г. в сочинской конторе служило большое количество служащих (только ямщиков – 42 человека), ей подчинялось 11 станций, на которых имелось 122 лошади, и она обслуживала почтовый тракт, протяжённостью в 521 версту (от Туапсе до Сухуми).

По материалам Государственного архива г. Сочи.

Артюхов С.А.

33  ВОДОПАДА НА РУЧЬЕ ДЖЕГОШ

Памятник природы "33 водопада на ручье Джегош" является популярным экскурсионным объектом. Здесь, в живописном ущелье, находятся небольшие по высоте многочисленные водопады, пороги, водоскаты, привлекающие своей красотой туристов и экскурсантов. Но прежде чем приступить к описанию этого замечательного уголка Черноморского побережья Кавказа, необходимо рассмотреть значение терминов "водопад", "водоскат" и "порог".

В Большой Советской Энциклопедии (том 8, 2-е издание, 1951 г.) дается такое определение: "Водопад - уступ в русле реки, с которого низвергается вода... Типичный В. имеет крутой или отвесный уступ. Менее круто падающие В. называются водоскатами". Еще менее четкое определение находим в Географическом словаре (С.З.Агалов и др., М»,1968): "Водопад -падение воды реки с уступа, образовавшегося в ее русле". Расплывчатость этих определений затрудняет использование их на практике.

Наиболее четкое определение водопада, порога и водоската дается в книге: Т.Т.Арсеев."Водопады". Москва,"Мысль", 1987. На странице 6 читаем:

"Мы предлагаем считать водопадом низвержение воды с уступа под углом более 45° ; падение воды под углом менее 45° будет водоскатом (стремниной, быстриной); водопад менее I м высотой, по нашему мнению, следует относить к порогам; расход воды для водопада должен быть не менее I м3/с". И далее: "Ступенчатый крутопадающий поток (каскад) предлагается считать единым водопадом, если в профиле протяженность горизонтальной части уступа (уступов) меньше, короче предшествующего и последующего отрезков вертикали"

Будем придерживаться именно этих определений, за исключением тре​бования иметь расход воды не менее I м3/с. Дело в том, что для рек Сочинского Причерноморья характерен паводковый режим. Поэтому в разное время года в зависимости от погодных условий (засуха, ливневые осадки) расход воды в одних и тех же реках и ручьях может быть как менее I м3/с. так и многократно превышать эту величину.

Ручей Джегош расположен в нижнем течении реки Шахе в 11км от устья и является правым притоком этой реки. Длина ручья Джегош, включая пересы​хающую часть русла, имеет протяженность менее 2 км,площадь водосбора – 1,3 км2. Высшая точка бассейна - гора Колокольня (832м), низшая - 60 м. На расстоянии 750 м от устья значительная часть ручья Джегош (протяженностью 500 м) представляет собой каскад из множества невысоких водопадов, порогов и водоскатов. Особую живописность урочищу придают густые заросли самшита колхидского. Здесь также много редких и исчезающих растений, таких как подснежник Воронова, цикламен, иглица колхидская, омфалодес каппадокийский и др. Особую ценность представляет роща лапины крылоплодной в устье ручья Джегош, отдельные деревья которой достигают высоты 30 м. Это одна из немногих сохранившихся рощ лапины крылоплодной - редкого реликтового вида, требующего повсеместной охраны.

В начале октября 1999 года урочище ручья Джегош было обследовано экспедицией Сочинского отделения Русского географического общества.

Помимо ботанических, геологических и других исследований были проведены приближенные измерения высот водопадов и некоторых водоскатов. Большую помощь в измерении высот водопадов оказал автору экскурсовод Павел Андреевич Новгородов.

Проведенные измерения показали, что самый высокий водопад - нижний, его высота равна 10,5 м. Высоты остальных водопадов значительно меньше десяти метров. Приводим результаты измерений, начиная от самого нижнего водопада и далее вверх по ручью Джегош. (Расшифровка аббревиатур: ВДП - водопад, ВДС - водоскат, П - порог).

ВДП – 10,5 м, П, ВДП – 2,5 м, ВДП - 3,5 м, П, ВДП - 3,5 м, П, ВДП – 6 м, ВДС - 3 м, ВДС - 3 м, ВДП – 5,5 м, ВДП - 5 м, ВДП – 4,5 м, ВДП – 5,5 м, ВДП - 4 м, ВДП – З м, ВДС - 2,5 м, ВДС –2 м, ВДС менее 2 м, ВДП – 1,3 м, ВДП - 3 м, ВДП - 7 м, ВДП - 2,5 м, ВДП - 4 м, ВДП – 1,5 м, ВДС - 5 м, П, ВДП – 2 м, ВДП - 2 м, П, ВДП - 3 м. ВДП - 3.5 м, П, ВДП - 2 м, ВДП - 4 м, П, ВДП - 2 м, П, ВДП - 2 м, ВДП – 1,5 м, ВДП - 2 м, ВДП – 1,3 м, П, П, ВДП - 5 м, ВДП - 2.5 м, ВДП - 2 м, ВДС, ВДП - 2 м, П, П, П, ВДП - 1,5 м,

Таким образом, на ручье Джегош насчитывается 33 водопада, 7 водоскатов и 13 порогов. Приближенные отметки: верхнего водопада - 220 м, нижнего (подножие) - 70 м.

Выше самого верхнего водопада расположен источник, дающий воду ручью Джегош. Ещё выше русло (на момент обследования) было сухим. На отметке около 250 м русло сливается из двух русел, идущих под углом 45°. Правая (орографически) ветвь русла имеет ступенчатое строение, поэтому здесь в дождливое время года могут образоваться несколько водопадов высотой более 10 метров.

Б.А.Тарчевский

ГОРА БАТАРЕЙНАЯ.

Северо-Западная часть Большого Сочи на стыке с Туапсинским районом – там, где граница проходит по Главному Кавказскому хребту – место, широко популярное у туристов. Множество групп прокладывает свои маршруты через район вершин Лысая (1425 м), Семиглавая, Батарейная. Тем не менее точного описания этого участка нет, имеет место и путаница в названиях. В сознании многих людей, знающих этот район, довлеют неправильные стереотипы о привязке того или иного названия к конкретному – на месте – географическому объекту. Всё это привносится на листы планов, схем, карт. Так, например, гора Батарейная на них «кочует» по линии Главного Кавказского хребта между перевалом Аше и вершиной 1634 м на участке в 10-15 километров!

Но где же в действительности находится гора Батарейная? Для выяснения этого вопроса необходимо обратиться к правильной трактовке данного топонима, истории его происхождения. Очевидно, что название связано с военными событиями. Так оно и есть, ведь этот участок Главного Кавказского хребта вплотную примыкает к местам, где в Великую Отечественную войну разыгрались ожесточённые бои в ходе Туапсинской оборонительной операции.

Совершим краткий экскурс в историю.

В октябре 1942 года немецкие войска, прорвав нашу оборону на Каратянском хребте, вышли в долину реки Пшиш и в район горы Семашхо (1035 м). Это был последний рубеж на пути к Чёрному морю. На большой территории в условиях горно-лесистой местности закипели массированные кровопролитные бои. Немцы превратили село Гойтх (долина р. Пшиш) и ряд высот вблизи него в опорные пункты, наладили свои коммуникации, перебрасывая по ним подкрепление, боеприпасы. Очень важно было помешать этой вражеской системе. Но как? В воздухе тогда господствовала немецкая авиация, а сил для удара через горы не было. И тогда командование 18-й Армии приняло решение вывести на позицию к юго-востоку от г. Семашхо артиллерийскую батарею, чтобы прямой наводкой бить по гитлеровским опорным пунктам и коммуникациям в долине реки Пшиш.

Батарея была расположена на одной из вершин в Главном Кавказском хребте, и задачу свою она выполняла. Противник не мог смириться с таким положением дел, и пытался уничтожить нашу батарею. Но авиацией или ответным артиллерийским огнём достать её было нелегко – наши умело использовали гористый рельеф местности и выбрали трудноуязвимую для противника позицию. Тогда был послан (возможно и не один) отряд альпийских стрелков, который вступил в бой с пехотинцами – охранением батареи. В лесу и на субальпийских лугах вспыхнули ожесточённые схватки – следы их можно заметить и поныне.

Данные события описаны на основе обработки устных версий и свидетельствований, услышанных от местных жителей, охотников, ветеранов. К сожалению, в книге известного туапсинского историка-краеведа Э.И. Пятигорского «История – это то, что было…» о Туапсинской оборонительной операции этот эпизод войны никак не освещён. Можно только предположить, что в горы было поднято одно из подразделений 996-го или 880-го артиллерийских полков, а прикрытие осуществлял отряд 10-й стрелковой или 40-й особой мотострелковой бригад. Видимо, батарея находилась в стороне от современных троп, раз быстро забылось её истинное месторасположение. Впоследствии комсомольцы наобум поставили памятник. И пошло название «гулять» по карте.

Для выяснения места дислокации легендарной батареи автором этой статьи были предприняты специальные выходы с целью пройти в предполагаемом районе не по традиционным туристским «магистралям», вдруг удастся что-то обнаружить. В этом мероприятии участвовал также туапсинский турист и географ Хазанашвили А.В.

Следы батареи были найдены, но совсем не там, где стоит памятник. Логично, что та вершина, где в реальности и располагались артиллерийские позиции более полувека назад, и должна именоваться «горой Батарейной».

Обратимся к орографическому описанию участка Главного Кавказского хребта в районе стыка с ним водораздела бассейнов рек Туапсе и Аше. Высоты здесь уже превышают 1300 метров (высшая точка – 1425 м), гребневая часть хребта покрыта протяжёнными субальпийскими лугами. Со стороны реки Пшенахо (один из истоков р. Туапсе) этот участок Главного Кавказского хребта смотрится как гигантская косая трапеция, а большинством туристов именуется как «гора Семиглавая». На картах же обозначена «гора Лысая». Одно и тоже? Не совсем. Мало кто знает, что первоначально топоним «Семиглавая» относился к скале, а точнее к скальному участку примерно в центральной части вершинного гребня в этой «трапеции». Разрушенные скальные останцы, со шлейфами осыпей с юга, сложены гранодиоритами, их при прохождении иногда преодолевают в лоб по гребню, но можно обойти по склонам как с юга, так и с севера. От одной из скал в сторону моря отходит вначале почти незаметный контрфорс, ниже границы лугов, оформляющийся в лесистый отрог, по которому и проходит водораздел рек Мал. Наужи и Пшенахо (и соответственно, Аше/Туапсе). Кстати, именно этот скалистый бугор (отметка 1417 м) является крайней северной точкой Большого Сочи.

Общая длина лугового трапециевидного массива – около 2 километров, он вытянут с северо-запада на юго-восток от вершины с отметкой 1397 м до г. Лысая (1425 м), на которой установлен геодезический знак. Более правомочно по смыслу называть этот участок Главного Кавказского хребта не «горой Семиглавой», а «массивом Семиглавой».

От вершины с геодезическим знаком широкий луговой склон нисходит к перевальной седловине (отметка 1275 м), называемой также иногда «перевалом Аше». Здесь узел троп: перевальная (из бассейна Мал.Наужей в бассейн р. Пшиш) стыкуется с гребневой тропой. Впрочем, тропа собственно по гребню Главного Кавказского хребта идёт не везде, а к востоку от седловины 1275 м. уходит на покрытый криволесьем северный склон следующей в хребте вершины с отметкой 1352 м, огибает её, выходя на луговую седловину (отметка 1280), откуда на север идёт тропа – ещё один вариант спуска в бассейн р. Пшиш. В 100 метрах к северо-востоку от узла троп установлен памятник советским солдатам, потому некоторые туристы и считают вершину, на склонах которой находится памятник «горой Батарейной». Но это не верно. Кстати, сама эта вершина на крупномасштабных картах имеет отметку «1138 м», что также является неправильным. Скорее всего, была допущена растиражированная опечатка, в чём легко убедиться, посчитав на тех же картах горизонтали. Реальная высота этой вершины – около 1390 м. Тропа её также обходит, но уже с южной стороны по буковому лесу с зарослями черники, а затем выводит на широкую луговую седловину (отметка 1315 м), пересекает Главный водораздел, и вновь уходит на северные склоны довольно протяжённого массива вершины 1453 м, за которой уже закрепилось название «Семашхо-2»

Линия же Главного водораздела от седловины 1315 м уходит на заросший криволесьем склон к югу от «магистральной» тропы, и далее в юго-восточном направлении к вершине 1453 м. Между ней и седловиной 1315 м в гребне Главного Кавказского хребта находится не ярко выраженная вершинка. Вот на ней-то как раз и занимала позиции легендарная батарея.

Высота эта имеет две вершинки, отстоящих на 25-30 метров друг от друга, и разделённых седловинкой глубиной 10-15 метров. Высший из бугров – ближний к вершине 1390 м имеет отметку 1403 м. На дне седловины видны обвалившиеся, заросшие травой окопы, остатки артиллерийских двориков. Чуть ниже, на южном склоне находится протяжённая осыпь. В ней выложены из камней остатки блиндажей – бойцы жили здесь, укрывались от налётов.

Позиция выбрана очень умно – расположенную на гребне между двумя буграми, её очень трудно поразить с самолётов: малейший недолёт – перелёт - и бомбы разрываются внизу на склонах, практически не нанося вреда. Кроме того, дислокация не на доминирующей высоте сбивала ориентировку гитлеровских лётчиков. Долина реки Пшиш – как на ладони. В то же время оттуда попасть из орудий в высоту 1403 м весьма затруднительно, потому что она практически полностью заслонена вершиной 1390 м. Но если с Батарейной послать снаряды в облёт близкой соседней горы не составляло труда, то встречные артиллерийские залпы противника приходились в основном на северные склоны вершин 1390 и 1403 м или вообще улетали за спины. Вероятность прямого попадания в батарею при такой позиции практически сводилась к нулю.

Вершина с запада и востока опоясана траншеями боевого охранения. Но это, так сказать, последний пояс обороны. К северу, ниже в лесу, есть ещё пехотные позиции – тот рубеж, который атаковали посланные для уничтожения батареи немецкие горные егеря.

Двуглавая вершина с отметкой 1403 м, таким образом, является истинным месторасположением той самой батареи, обстреливавшей немецкие коммуникации в долине р. Пшиш, и вписавшей одну из страниц в историю обороны Кавказа в 1942 году. Поэтому и «плавающее» название «гора Батарейная» следует вполне правомочно закрепить за точно определённой вершиной. Место это почти не посещаемое, довольно труднодоступное из-за криволесья по склонам, опутанного зарослями черники и лавровишни, оттого и не удивительно, что батарея «потерялась».

В 0,5 километра к юго-востоку находится вершина Семашхо-«два» (1453 м), на восточном склоне которой ранее располагался одноимённый приют (сейчас остался один полуразвалившийся домик). Далее на юго-восток в Главном Кавказском хребте на многие километры – до самого перевала Грачевский (Хакуч), следы какой-либо деятельности, связанной с событиями Великой Отечественной войны, не встречаются.

Брикалов А.Ф.

ТОГДА, В СОРОК ТРЕТЬЕМ.

Есть выражение: «Когда гремят пушки, музы молчат». Нельзя сказать этого о военных годах Сочи. Наш великолепный театр, наш маленький (1943!) город в войну повидал лучших артистов страны.

Артисты знаменитого Ленинградского Театра Комедии, с огромным трудом вывезенные из блокадного города, встретили у сочинцев самый дружеский приём. Им приходилось играть без декораций, в собственных повседневных костюмах, но старожилы навсегда запомнили великолепную игру Тенина, Юнгер, Сухаревской и всего прославленного коллектива.

Многие прославленные знаменитости побывали в Сочи, выступая в театре и госпиталях. Звезду советского экрана Любовь Орлову буквально носили на руках в морском госпитале, выписываясь, многие увезли памятные фото любимой артистки.

Незадолго перед войной проходил Первый всесоюзный конкурс артистов эстрады, лучших артистов этого жанра, таких, как незабвенная Лидия Русланова. Среди победителей этого очень престижного конкурса оказался обаятельный молодой выпускник Ленинградского театрального вуза, знакомый, пожалуй, лишь зрителям Ленинграда. Но вскоре организованный им Театр Миниатюр стал широко известен и чаще всего назывался театром Аркадия Райкина.

В годы Отечественной войны Театр миниатюр находился на Черноморье, выступал в сочинском театре, часто бывал на передовой линии фронта.

Вот как рассказывает об одном эпизоде жизни Театра жена Райкина артистка Рома:

«Тяжелейший1943 год. Крым был сдан. Флот базировался в небольших портах Черноморского побережья Кавказа. Театр располагался на передовом рубеже обороны Кавказа. В Новороссийске стояли немцы. Тяжёлая береговая батарея, где мы жили в подземных блиндажах вместе с моряками, находилась в посёлке Фальшивый Геленджик (ныне – Дивноморск). Возвращаясь ночью в блиндаж, моряки снимали обувь, чтобы нас не будить. Мы поступали также после дальних поздних поездок. Однажды начальник Укрепрайона адмирал Холостяков вызвал Райкина: «Необходимо обслужить две батареи артиллерии, расположенные под Новороссийском. Люди на батарее герои. Ехать придётся ночью, дорога простреливается. Приказать не могу - вы гражданские. Выполните, будем вам благодарны». «Поедем, товарищ адмирал» - сказал Райкин. «Спасибо» - ответил адмирал…

…После сборов выехали в полдень, при ясном солнце, но доехали благополучно. Оба концерта прошли хорошо. Райкин был в ударе, и моряки хохотали вовсю. Потом в блиндаже зазвучал хриплый детский голос – это была Рина Зелёная. После неё – выступление танцоров. Пианист играл на аккордеоне. Вдруг раздался резкий противный вой и глухой взрыв. Обстрел! Каждый раз, когда выл пролетающий снаряд, аккордеон, растянутый судорожным движением, испускал резкий истеричный вой. Никто не обвинял музыканта. У вех были напряжённые лица и сосредоточенные глаза. А танцоры продолжали плясать с застывшими улыбками, сами подпевая себе негромкими прерывистыми голосами. Когда танец кончился, командир сказал: «Артисты, в машину! Спасибо! Сейчас мы им ответим, заткнём глотки! Мы уехали, благополучно проскочили опасные места.»

В Сочи театр Райкина был и во время Великой Отечественной войны и после неё. Надо сказать, гастроли Райкина пользовались большим успехом ещё и в начале его творческого пути, а в дальнейшем его выступления были просто триумфальными и в нашей стране и за рубежом. Его творческая труппа, неоднократно приглашаемая на гастроли за рубеж, свой репертуар готовила на языке страны, куда выезжала на гастроли.

В Сочи ещё помнят очарование обаятельного молодого Райкина.

Ещё один эпизод фронтовой жизни из воспоминаний артистки Рома: 

«Был такой странный период нашего пребывания на фронте, когда мы всё время опаздывали к своей смерти.

Нас всегда очень ждали в частях армии и флота, поэтому было составлено чёткое расписание всех переездов и спектаклей. Но однажды, когда мы спешили в тот же самый Фальшивый Геленджик, где должны были остановиться в специально приготовленном здании небольшого санатория, нас на Михайловском перевале задержала пурга. Мокрые хлопья снега шмякали в автобус. Мы поминутно вылезали, чтобы толкать его то туда, то сюда. Колёса, плавая в месиве, буксовали, мотор натужно выл, шофёр тихо и разнообразно матерился. Наконец он заглушил мотор и сказал: - без цепей нельзя…Всё…Нельзя.

Сопровождавший нас молодой морской офицер требовал, чтоб шофёр сел за баранку, кричал.

· Мы должны быть в двадцать один ноль-ноль там.

· Будем. Не спешите. В ноль-ноль. Кверху колёсами ездить не привык.

· Слышите? – вмешался Аркадий.-Василий Иванович не привык ездить кверху колёсами. По правде сказать, я тоже. Это всё-таки аргумент.

· Но там для всего театра ужин приготовили. Начальник приказал прибыть вовремя. Ужин же остынет,- горевал сопровождающий.

· Главное, чтобы было есть кому ужин. Переждём до утра погоду. Можно и утром поужинать.

Рассвело сразу, как всегда на юге. Яркое солнце быстро растопило снег, и автобус осторожно, как бы нюхая крутую влажную дорогу, стал спускаться на ту сторону Михайловского перевала.

Оказалось, что, пока мы стояли на горе, ночью был налёт на Геленджик и дом, приготовленный для нашего ночлега, начисто снесло вражеской бомбой.

Из-за этого опоздания всё наше расписание передвинулось, и мы также «опоздали» к выступлению на передовой – в Кабардинку, где днём снаряд попал в эстраду, на которой мы должны были в это время играть спектакль.

Вот как в 1943 году в Отечественную войну провидение или солдатское счастье спасало нашего общего любимца артиста Аркадия Райкина.

Волкова Р.И.

ЮРИЙ  САМОЙЛОВИЧ КАГАНОВИЧ.

Родился Юрий Самойлович Каганович в Батуми 16 мая 1937 года, там же и начал учиться в школе. Когда родители в 1946 году переехали в Сочи, Юра продолжал учёбу в школе № 2. Одновременно занимался в детской спортивной школе. Успешно выступая на соревнованиях по малому теннису, неоднократно получал призы, дипломы. Одно время был чемпионом города – первой ракеткой по малому теннису.

Успешно окончив среднюю школу, Юрий Самойлович поступил в 1956 году в Грузинский институт субтропического хозяйства в городе Кутаиси  и закончил его в 1961 г. по специальности  технология сельскохозяйственных продуктов. Получив квалификацию инженера-технолога, вернулся в Сочи и работал по специальности в разных местах. В Сочинском экскурсионном бюро проработал около тридцати лет экскурсоводом природоведческой секции.

Юрий Самойлович Каганович – экскурсовод высшей категории, неоднократно отмечался как лучший работник по профессии премиями, почётными грамотами. Активно участвуя в жизни коллектива, постоянно избирался в члены местного профсоюзного комитета.

В коллективе экскурсионного бюро Юрий Самойлович пользовался большим уважением. Обладая широким кругом знаний, считал своим долгом помогать другим овладевать знаниями, помогал в работе и многие обязаны ему успешным освоением работы экскурсовода.

Большой любитель природы, он прекрасно знал окрестности Сочи, неоднократно бывал в горах Кавказа. Был активным членом Общества охраны природы, всей душой болел за сохранность природы Кавказа. Отличный фотограф, он показывал в снимках природу Кавказа. Будучи хорошим знатоком колхидской флоры, делал снимки редких растений, неоднократно показывал слайды со снимками этих растений как на заседаниях Географического общества, так и в экскурсионном бюро во время учёбы экскурсоводов.

Публикации Юрия Самойловича о природе, о редких растениях, экологии Сочинского района печатались в общесоюзных журналах «Юный натуралист», «Природа и человек», «Химия и жизнь». По этой тематике он участвовал в фотовыставках не только нашего города, но и в других местах, в частности, в Прибалтике. Статьи на краеведческие темы за подписью Кагановича появлялись в газете «Сочи».

Нелепая смерть не дала возможности продолжать плодотворную работу: 24 июня 1993 года он был сбит автомашиной и на месте скончался.

В этом номере краеведа мы помещаем одну из фотографий большого друга природы Ю.С. Кагановича.

Волкова Р.И.

ЗНАМЕНИТЫЙ   СОЧИНСКИЙ САДОВНИК.

Есть в народе поговорка: " Не каждый волшебник - садовник, но каждый садовник - волшебник."

Один из таких садовников в 1933 году был приглашен в Сочи на Сочинскую опытную станцию заведовать отделом селекции субтропи​ческих и южных плодовых культур. Звали садовника - Федор Михай​лович Зорин. А пригласили его не случайно: он уже имел опыт ра​боты в саду И.В.Мичурина в 20-е годы. 34 года своей жизни Ф.М.Зо​рин отдал работе по выведению новых сортов цитрусовых, инжира, сливы, фундука. Многие из его сортов такие как мандарины "Пионер", и "Сочинский". инжир №4, №7, №15, сливы "Мармеладная" и "Юбилейная", некоторые формы фундука успешно прошли государственное сортоиспы​тание, районированы и радуют своими плодами жителей и гостей Чер​номорского побережья.

В 1949 году Ф.М.Зорин получил государственную премию за новые сорта и почти всю ее передал в детский дом и школы.

В сад Зорин приходил всегда очень рано, с рассветом. Он обходил своих зеленых питомцев. Высокий, немного сутулый, заложив руки за спину, он задумчиво и отрешенно шел по аллеям сада. Иногда оста​навливался, вслушивался в голоса птиц, потом шел дальше, осматри​вая растения, что-то шевеля губами, будто разговаривая с ними. После обхода садился за стол и писал… Писал о растениях, о новых сор​тах, о людях, иногда писал стихи... Книги его " Селекция и агротех​ника цитрусовых на севере субтропиков" в соавторстве с И.И.Лаврийчуком, " В приморском саду", "Волшебный ножичек", "По следам солнца" стали библиографической редкостью. А еще десятки статей в научных журналах и газетах знакомили читателей с необычными явле​ниями природы, с достижениями сочинских ученых.

Эксперименты Ф.М.Зорина, как ученого - селекционера, заинтере​совали биологов, да и просто посетителей сада.

Но, пожалуй, самый уникальный его эксперимент - это создание Дерева дружбы. Здесь очень важными оказались его качества как чело​века - энтузиаста, влюбленного в природу, в жизнь, в свое дело.

Словно гимн зеленому миру растений звучали его рассказы о цве​тах, о родной природе, о "золотых яблоках" /цитрусовых/. Эта необык​новенная любовь к живому и умение поделиться ею увлекли людей раз​ных профессий, разных национальностей, разных стран...

А начало уходит еще в 1934 год, когда молодой ученый посадил опытное деревце дикого цитруса / P. trifoliata /. В его крону Зорин привил японские мандарины, итальянские лимоны, американ​ские грейпфруты, испанские апельсины, китайские кинканы, а в дальнейшем и новые сорта и гибриды, выращенные в Сочи. Растение стало очень интересным, когда зацвело и заплодоносило. На нем стали созревать плоды разной формы, величины, цвета.

В октябре 1940 года первую памятную прививку на опытном де​реве сделал Советский полярник, академик О.Ю.Шмидт.

В 1956 году профессор-биолог из Югославии Ружица Главинич при​вила ветку в честь содружества у ученых-биологов разных стран. К настоящему времени такие прививки сделали представители 167 стран мира. Это главы многих государств, парламентарии, ученые, писатели, религиозные и общественные деятели, националь​ные герои, космонавты, журналисты разных стран, разных вероиспове​даний и цвета кожи.

В саду представителями многих стран мира посажены еще 62 мо​лодых Дерева дружбы.

В 1981 году в саду Дружбы вырос музей, о котором мечтал когда-то Ф.М.Зорин. Экспонаты музея присланы почти со всех стран мира и подтверждают стремление людей планеты к миру и дружбе: это и национальные сувениры разных народов, произведения искусства и литературы, священная земля от памятных мест всего мира: из сада польского композитора Ф.Шопена, от домика датского сказочника Г.Х.Андерсена, с родины русского писателя Л.Н.Толстого, от дома где родился немецкий поэт И.В.Гете из Франкфурта на Майне, из са​да австрийского композитора В.А.Моцарта в Зальцбурге, из Гефсиманского сада Иерусалима, с родины А.Линкольна - Америки и еще из многих других стран.

Люди разных стран записывают свои мысли о мире и дружбе в кни​гах почетных посетителей сада. Их уже 64 тома.

Вот одна из таких записей:" Все начинается с малого: плод от почки, поток от капли. От каждого хоть помалу добрых дел - Земля стала бы садом дружбы!"    Народный артист СССР М.Ульянов, 1976  г.

Ф.М.Зорина не стало в 1967 году. А добрый след на земле остался.                   

Дмитренко Л.М.

На фото: Ф.М.Зорин и сочинский писатель, "певец природы" В.М.Коновалов

ПРОСТО ТАК.

              Ф.М.ЗОРИН. 1957 г.

Я поэт, агроном и чудак,

И смешна моя лира певучая,

Вот сегодня пишу просто так,

Просто так и без всякого случая.

Может быть, виноват в этом сад, 

Что расцвел в нашем солнечном крае, 

И его белоснежный наряд-

Лепестков облетающих стаи.

Может быть , виновата весна,

И волос серебро виновато,

жизнь даётся нам только одна,

А от жизни взято маловато.

Может быть, наша радость в труде, 

В достиженьи намеченной пели. 

Ветер быстро скользит по воде, 

Прилетая из горных ущелий.

Я не ветер, мне трудно скользить.

Раз в пути все ухабы, да кручи,

Дождик жизни меня моросит

Из своей обыденщины-тучи.

Мою спину сгибают года, 

И лицо бороздят морщины, 

Только сердцем я молод всегда 

Жизнь люблю без особой причины.

В то же время все рвёшься вперед

К недостигнутой призрачной дали,

Слово счастье Bам кто принесет,

О котором так долго мечтали.

Только счастье нам трудно найти:

Мы его в златотканном наряде

Видим где-то в далеком пути

С недоступной улыбкой во взгляде.

Счастье вовсе не нужно искать

За горами, морями, лесами,

Счастье можно лишь только создать

И создать лишь своими руками.

Я устал, и мой голос затих,

В мыслях рифма исчезла певучая, 

Вот сегодня пишу этот стих

Просто так и без всякого случая.

Это стихотворение Ф.М.Зорин называл автобиографическим Прим. Л.Д.)

РАПОРТ ОБ ОВЛАДЕНИЕ УСТЬЕМ Р. СОЧИ.

Военному министру господину генерал-лейтенанту и кавалеру графу Чернышову.

Командира Отдельного Кавказского корпуса генерал-лейтенанта Головина

Рапорт.

Воля государя императора о занятии в нынешнем году на Восточном берегу Чёрного моря якорного места на север от мыса Константиновского, исполнена генерал-майором Симборским 13-го сего апреля овладением пункта у устья  р. Сочи.

По донесению генерал-майора Симборского войска, участвовавшие в этом деле, явили новый пример отважности и пламенного рвения к исполнению священной воли монарха. Многочисленные толпы неприятеля с необыкновенным ожесточением и редким между горцами упорством три часа продолжали кровавый бой. Понесённая нами потеря убитыми: 1 обер-офицер и 29 нижних чинов и ранеными: 3 офицера и 138 нижних чинов, и оставленных неприятелем на поле боя 21 тела, который только в самом отчаянном положении кидает своих убитых, свидетельствуют с каким ожесточением горцы защищались.

На представляемого при сем журнала военных действий с глазомерной картой места при р. Сочи, ваше сиятельство усмотреть изволите распоряжение командующего отрядом генерал-майора Симборского, как равно и исполнение оного всеми частными начальниками. Хотя в руках неприятеля и осталось одно горное орудие, потерянное от неумеренной пылкости артиллерии подпоручика Змиева, заплатившего жизнью за эту лишнюю отважность, но весь бой, увенчанный совершенным успехом и урон, претерпенный горцами, с избытком вознаграждают потери.

Генерал-майор Симборский изъясняет, в успехе этого предприятия он много обязан усердному содействию командующего эскадрою контр-адмирала Артюхова и командующего отрядом крейсерующих судов контр-адмирала Станкевича, равно и их подчинённых флотских воинских чинов.

При донесении своём генерал-майора Симборский, поставляет долгом свидетельствовать о примерной храбрости: командовавшего 1 отделением десантных войск Мингрельского егерского полка майора Резануйлова, 43-го флотского экипажа капитан-лейтенанта Хомутова 1-го и генерального штаба капитана Глинки, которые первые вышли на берег и два последние ранены пулями; командира Эриванского карабинерного полка полковник барона фон Врангеля, командовавшим 2 отделением десанта и состоявшего при нём командующего войсками в Абхазии Тифлисского егерского полка подполковника Козловского, о неустрашимости 31-го флотского экипажа капитана-лейтенанта Иванова, который управлял гребными судами при десанте и данного ему в помощь 36-го экипажа лейтенанта Скоробогатова; сводной горной батареи капитана Войнича и прапорщика Сушкова; равномерно начальников Гурийской милиции Майора князя Мачунадзе; Абхазской майора Кацо Маргани и сотенного начальника Имеретинской прапорщика князя Микеладзе; о хладнокровной распорядительности начальника всех милиций Нижегородского драгунского полка капитана Плац-Бек-Кокума; о благоразумном употреблении своих частей начальствовавшего особым резервом милиционеров наследника Мингрелии гвардии штабс-ротмистра князя Дадьяна, начальника Мингрельской милиции гвардии штабс-капитана князя Багратиона Мухранского, и командовавшего 3 отделением десанта владетеля Абхазии генерал-майора князя Шервашидзе.

Генерал-майор Симборский при отправления своего от 19 апреля, не назначил ещё места для возведения укрепления, объясняя, что для этого необходимо сделать обозрение и расчистить окрестные леса, желательно чтобы сие последнее как важнейшее для достижения предполагаемой цели, исполнилось сколь возможно поспешнее, и чтобы продолжительным выбором места не потерялось драгоценное время.

Очень почтеннейше донося Вашему Сиятельству для доклада государю императору честь представить сведения о численном состоянии отряда.

Генерал-лейтенант Головин.
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гор. Тифлис.

Приведённый документ подписан Головиным Евгением Александровичем генералом от инфантерии (1782 - 1858). 

После окончания Московского университета он поступил на военную службу. Участвовал в Аустерлицкой битве в 1805 г., в русско-турецкой войне 1806-1812 гг., в Отечественной войне 1812 г. и заграничном походе. «За проявленную распорядительность при подавлении бунта 14 декабря 1825 года» пожалован Николаем I в генерал-адъютанты.

Принимал участие в русско-турецкой войне 1828-1829. В 1831 г. Головин одержал победу над польским корпусом генерала Ромарино. Позже стал варшавским военным губернатором.

30 ноября 1837 года ему было приказано принять командование войсками Отдельного Кавказского корпуса и главное управление гражданской частью и пограничными делами в Грузии, Армянской и Кавказской областях. В Тифлис он въехал будучи облачён неограниченной властью... Тут же главный проспект города назвали «Головинским».

В числе мер, необходимых для покорения Кавказа, Головин предлагал «везде, где только можно, устраивать школы мусульманские для воспитания духовенства, чрез которое можно действовать на умы народа. В укреплениях устраивать базары, где иметь, под наблюдением комендантов, все необходимые потребности для горцев». В 1839 году, коснувшись вопроса о лучшей постановке торговли в Новороссийске, почтенный генерал зашёл так далеко в этом отношении, что полагал даже возможным дозволить турецким торговцам вывозить из Новороссийска женщин для продажи их в Турцию. К счастью или несчастью корпусного командира, подчинённый ему начальник 1-го отделения Черноморской береговой линии контр-адмирал Серебряков оказался человеком менее предприимчивым, но более гуманным, чем Головин.

Большое внимание Головин уделял устройству укреплений везде, где это возможно.

«Постоянные и долговременные опыты могли достаточно убедить, что мы там только имеем надёжное влияние на горцев, где оно поддерживается прочным утверждением нашим, посредством соответственно сильных укреплений», - считает он.

В 1839 году, при Головине, Черноморская береговая линия была завершена окончательно. 

Одно из укреплений Черноморской береговой линии, основанное 3 мая 1939 года в устье реки Субаши высочайшим повелением от 12 ноября 1839 года было названо Головинским. Кроме того, в районе Чиркейского моста в Дагестане в 1842 году царскими войсками построено Евгеньевское укрепление (его заложил Головин в мае 1841).

Историки дают неоднозначную оценку деятельности Головина на Кавказе. Е.Г. Вейденбаум называл его человеком «без воли и характера», военные способности которого «не поднимались выше уровня посредственности». Ю.В. Толстой, биограф Головина, считал, что «Головин честно, по крайнему своему разумению, вносил свою лепту на пользу России во всех служебных ступенях, куда призывала его Верховная власть, в руках своих державшая судьбы его Отечества».

В 1842 году Головин сдал командование корпусом Н.И. Нейдгарду и получил по болезни длительный отпуск. В 1845 г. назначен генерал-губернатором Прибалтийского края, а через три года - членом Государственного совета. 
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ИЗ ГЛУБИН ДРЕВНОСТИ.

Охотничий промысел существует столько лет, сколько существует на Земле человек. Когда-то он был всего лишь источником средств к существованию, затем стал ещё и увлекательным видом спорта, источником вдохновения для художников.

На древнейших наскальных рисунках можно увидеть сцены охоты, изображения животных. В античную эпоху всё это с помощью чеканки уже наносилось на оружие, медали и монеты. На металлических денежных знаках Древней Руси можно увидеть изображение лебедя, грифона или Самсона, разрывающего пасть льва.

Этот вид художественного творчества возрождается: у нас в России начался выпуск металлических монет с изображением животных, занесённых в Красную книгу. Это порадует не только нумизматов, но и завзятых охотников, среди которых много любителей разного рода сувениров с близкой их сердцу тематикой. Нет для них драгоценней подарка чем пепельница, подсвечник, настенная тарелка, каминные щипцы, самовар и ещё что-нибудь, украшенное фигурками зверей и охотников. 

Особенное место в ряду таких предметов занимают народные сувениры, даренные к памятным датам или победам в соревнованиях членов охотничьих клубов. Одним из первых образцов такого рода изделий можно считать сделанный в 1813 году в модном тогда стиле ампир и хранящийся в одном из петербургских музеев подсвечник с фигурой лебедя, а также серебряную пепельницу с фигуркой зайца, отлитую в 80-х годах XIX века.

В начале XX века увлечение состоятельных охотников парадными сувенирами достигло небывалого размаха. Появились такие роскошные изделия как, например, охотничий кубок князя Ф.Ф. Юсупова, серебряная братия, подаренная Московскому обществу охоты имени императора Александра II Киевским обществом охоты.

Сувениры попроще отливались из бронзы и даже из чугуна – знаменитое каслинское литьё. В экспозициях Каслинского музея художественного литья, где я побывал, можно видеть такие экспонаты: «Охотник с собакой», «Белки у пня», «Медведь с часами», «Охотник, опирающийся на ружьё», «Зубр», «Глухарь на току», «Кабан, затравленный собаками»…

Их тысячные копии расходились по всей Руси и далеко за её пределами, пополняя коллекции музеев и частных коллекции любителей каслинского литья и охотничьих сувениров.

Картины на охотничьи темы, охотничьи трубы, старинные охотничьи трубы, ножи и кортики мне доводилось видеть у многих сочинских охотников. У одного их них хранится самовар с литыми декоративными фигурками зверей и птиц. У некоторых видел дома кресла, скамеечки, подставки для цветов, выполненные из лосиных и оленьих рогов. У многих имеются коллекции рогов копытных животных, наконечники стрел и копий, стремена и подковы, чучела разных зверей и птиц. У одного охотника-любителя однокомнатная квартира буквально вся завалена чучелами птиц, обитающих на Северном Кавказе. И главное, что всю эту красоту он выполнил сам. Что касается чучела Кавказского зубра, то понятно, что для него достаточным оказалось лишь помещение Музея истории города-курорта Сочи.

Разумеется, охотникам, располагающими упомянутыми сувенирами, тем более доставшимися по наследству от отцов и дедов, жаль расставаться с ними, передавая в коллекцию музея. Но почему бы не представить их на выставке? И вполне возможно, что такая выставка когда-нибудь будет организована в нашем городском Художественном музее.

Клименко В.Р.

КРАЕВЕДЧЕСКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ СОЧИ В ЭКОЛОГИЧЕСКОМ ПРОСВЕЩЕНИИ И ОБРАЗОВАНИИ

Краеведческий сектор информационно-библиографического отдела Центральной библиотеки содействует экономическому, экологическому, образовательному развитию потребителей информации Сочинского Причерноморья. К их вниманию предлагается систематический краеведческий каталог, который даёт физико-географическую, социально-экономическую, историко-культурную и другую информацию о городе-курорте.

Библиографическая информация о Сочи отражается в краеведческом каталоге с максимальной полнотой и о Краснодарском крае – выборочно.

Краеведческой информацией экологической тематики пользуются прежде всего преподаватели и студенты вузов и колледжей, учащиеся лицеев, гимназий и школ, а также члены Сочинского отделения Русского географического общества, специалисты Сочинского Комитета по охране окружающей среды, экскурсоводы, краеведы и любители природы.

В помощь нашим читателям составлялись тематические списки литературы по экологическим темам, например, «Природа Сочи – уникум биосферы», «Сочи: рекреационная деятельность и здоровье человека», «Памятники природы Сочи» и др.

Нами ежеквартально составляется информационный бюллетень «Новое о нашем городе» по материалам о Сочи, опубликованным в российской прессе. В нём есть рубрика «Природа. Природные ресурсы. Экология».

В 1998-1999 годах выпущены методом компьютерной вёрстки пять рекомендательных указателей и списков литературы на экологические темы в виде изданий малых форм.

Указатель «Экология Чёрного моря» состоит из разделов: «Своеобразие Чёрного моря», «Жизнь в Чёрном море (флора и фауна)», «Чёрное море ждёт помощи», «Спасение Чёрного моря».

Литература, отражённая в указателе, опубликована в книгах, информационных бюллетенях и местной прессе 80-90-х годов.

Библиографические описания при необходимости имеют пояснение к заглавиям или краткие аннотации.

В указатель «Экология Чёрного моря» также включены официальные материалы, например, распоряжение правительства Российской Федерации «Природные ресурсы побережий Чёрного и Азовского морей надо сберечь для потомков», другие наставления.

Шесть стран, расположенные по берегу Чёрного моря – Россия, Украина, Румыния, Болгария, Турция и Грузия – объединились для совместных усилий с тем, чтобы спасти Чёрное море от надвигающейся катастрофы. По материалам их совместной деятельности в Турции, в Стамбуле, издаётся на русском языке официальный информационный бюллетень Экологической программы по Чёрному морю при Глобальном фонде по окружающей среде. Бюллетень называется «Спасение Чёрного моря». Библиотека имеет 5 выпусков бюллетеня. В данный указатель включено много его статей.

Ещё одно библиографическое издание – «Водные богатства Черноморского побережья Кавказа». 
Водные богатства Черноморского побережья Кавказа – настоящее сокровище природы. Чистая питьевая вода нужна нам для жизни; минеральные воды – для лечения людей на Сочинском курорте, для восстановления их здоровья; великолепные, дивные горные озёра, водопады, ледники незаменимы для рекреационного природоиспользования. Они притягивают к себе любителей природы, туристов и альпинистов. Но бесценные водные богатства нуждаются в охране и защите.

В предлагаемом списке литературы даётся общая гидрологическая характеристика Причерноморья Кавказа и информация о происхождении, использовании и охране природных вод. В разделах, посвященных рекам, водопадам, озёрам сначала публикуется обобщающая литература, затем литература в алфавите названий рек, водопадов, озёр. О ледниках и лечебных минеральных водах вы узнаете в соответствующих разделах.

Рекомендательный указатель «Растительный и животный мир Западного Кавказа и его охрана». 
Российскому курорту Сочи на редкость повезло: он входит частью своей в Кавказский государственный биосферный заповедник и одновременно расположен на территории Сочинского национального парка. Уникальное сочетание и огромная ответственность.

Данный указатель предлагает воспользоваться литературой по охране флоры и фауны Западного Кавказа, а также раскрывает деятельность Кавказского государственного биосферного природного заповедника и Сочинского национального парка. Трудно, например, переоценить значение работы специалистов Кавказского заповедника в восстановлении красавца-великана горного зубра, полностью истреблённого в 20-х годах нашего столетия.

Одновременно важна деятельность Сочинского национального парка по эколого-просветительской работе, по поддержанию природоохранного режима в наших лесах с целью сохранения их биоразнообразия.

Материал опубликован в книгах, периодике и иллюстрированных плакатах: это и научно-популярные издания, труды Кавказского государственного биосферного заповедника и Сочинского отделения Русского Географического общества, а также журналы и газеты, где большую долю информации несёт сочинская пресса.

Рекомендуемый указатель литературы «Растительный и животный мир Западного Кавказа и его охрана» снабжён вспомогательными указателями: флоры и фауны, и именными, где цифры отсылают к порядковому номеру записи. Вся литература имеется в Центральной библиотеке гор. Сочи и её филиалах.

Продолжение в следующем номере.

Зав. краеведческим сектором Центральной библиотеки

Салова Т.В.

