Мифологические рассказы в абхазском нартском эпосе

Нартский эпос – один из древнейших, архаических памятников духовной культуры абхазов. Соединяя в себе быт и нравы носителей нартских сказаний, они несомненно имеют мифологическую подоснову. Как отмечают многие фольклористы, миф – древнейший из прообразов и предшественников эпоса и мифологическое мышление народа четко проявляется в эпическом контексте. 

«Эпос сложился и развивался на основе своей, так сказать собственной мифологии, которая, как уже отмечалось, не выступала в своем классическом виде, а сказывалась и отражалась в сюжетах, элементах мифологической природы, выраженных, скажем, в самых различных жанрах – охотничьем эпосе, героических сказаниях, предании, легенде, сказке и т.п.» [1: 3].
Так в нартском пантеоне мы видим покровителей грозовых явлений - Афы, лесов и дичи – Ажвейпшаа, скотоводства – Иатыр и другие мифологические божества. К примеру, в абхазских нартских сказаниях встречается отдельный сюжет о появлении божества посева - Джаджа и его поклонению. Именем Джаджа именуется и один из братьев нартов, который и следил за посевом. Каждый год после каждого посева Нарт Джаджы проводил моление, сопровождающийся определенными ритуалами. Приготовив из посева молочные изделия Нарт Джаджы обращался к их покровителю с такими словами: «Анапа-нага, великий царь, ты, покровитель посева, прошу тебя я, Нарт Джаджы, следящий за посевом нартов, позволь нам отведать кусок, который ты даешь, сладостно, без горестей!..». И действительно, до недавнего времени в народе совершался такой обряд, обращенный к божеству посева – Анапа-нага и Джаджы, который сохранился в этнографических записях. 

Из этого примера видно как быт народа, выявленный из его мифологического прошлого проникает в эпический пласт нартских сказаний. Здесь, как мы видим, проявляется взаимопроникновении эпоса в миф и мифа в эпос. С одной стороны Нарт Джаджы – эпический
 герой, который следит за посевом нартов, с другой стороны – мифологический мотив - моления божеству посева – Анапа-нага. Взаимопроникновение этих двух мотивов и показывает завершенность этого нартского сказания. К таким можно отнести также рассказы о Иатыр (Етыр) – моление за крупных рогатых скотов, Скамгариа–буйвол, Ачышьашьан – коней, Алыскьантыр – собак. Здесь следует учитывать также и мастерство самих сказителей, носителей нартского эпоса. Т.е. можно сказать, что «нартские предания» выступают в форме «мифологических преданий» и возникают под их воздействием на архаический эпос. 
«Концепция эпического сказительства всегда колеблется между двумя ценностными полюсами – традицией (священное знание должно передаваться без изменений, ключ к нему – помощь духов и память) и индивидуальным началом (мастерство сказителя, его собственный стиль, умение создавать на основе традиции собственные шедевры)» [3: 476].
Таким образом, не удивительно, что именно эти перечисленные мифологические божества нартского пантеона связаны с отдельными эпическими героями нартского эпоса. Для более детального рассмотрения этого вопроса заметим, что если Нарт Джаджа – охранитель посева нартов и от него пошло моление божеству посева Анапа-нага или же Джаджа, то также и от Нарта по имени Иатыр (Етыр), охранителя домашнего скота впоследствии и появилось моление этому же божеству, которое стала называться «Аиатыр». Также и моление божеству Скамга, покровителя крупного рогатого скота произошло от Нарта по имени Скамга – охранителя этих же животных и моление божеству лошадей Ачышьашьан от Нарта Шьашьан (охранителя лошадей), а моление покровителю собак Алыскьандыр от Нарта Скьандыр (охранителя собак).

Как мы видим к каждому из братьев нартов прикреплен определенный род занятий, от которых и пошли их покровительства. Здесь мы наблюдаем рассказы более позднего происхождения, которые могут находиться самостоятельно и вне эпики с отдельным мифологическим, этнографическим сюжетом.

«Повествовательные элементы предания возникают в эпосе, с одной стороны, как отдельные этиологические мотивы в форме сказительских ремарок, встречающихся преимущественно в финальной части сказаний, а с другой – как самостоятельные «нартские предания» [2: 108]. Так мы выделили 24 текста, которые являют собой иножанровые проявления (а именно, мифологические рассказы – былички и бывальщины) в абхазском нартском эпосе, из которых только 3 текста имеют по два варианта, остальные единичные. А их рассказчиками являются такие известные в Абхазии сказители-импровизаторы, как Маадан Саканиа, Сериожа Цушба и Камсыс Хециа.
 Как отмечает ученый, нартовед З.Д. Джапуа: «В отличие от собственно эпических сказаний, в «нартских преданиях» персонажи эпоса приобретают иные (нетрадиционные) черты характера. В некоторой степени это декомпенсация эпического образа. Глубоко архаичные типичные образы эпоса предстают в новых художественных условиях, проявляют себя в нетрадиционной форме. В пользу этого говорит наличие в «нартских преданиях» множество бытовых реалий, обогащающих их историко-этнографический контекст» [2: 108].
К одному из главных эпических героев нартского эпоса – Нарта Сасрыква относится предание о том, как Сасрыква дал дичь охотнику. Если давать краткую аннатацию этому сюжету, то она выглядит следующим образом: Сасрыква уже в преклонном возрасте с посохом в руке разговаривал с дочерью Бога (Анцвартыпха). На вопрос «Что происходит?», она говорит ему, что к ним идет охотник и спрашивает дать ему дичь или нет? На что он дает свое согласие и отпускает охотнику съеденную им же дичь и в последствии оживленное.

Обычно в абхазских преданиях данный сюжет связан с божеством леса Ажвейпшаа и представляет собой известный устойчивый сюжет в абхазской фольклорной традиции. В данном тексте Нарт Сасрыква, наделенный сверхъестественной силой, которая свойственна архаическим культурным героям, олицетворяет это божество и предстает как народный культ, т.е. образ эпического героя воспринимается как совокупность мифологических черт и архаики.

В круг архаических сюжетов входят также предания, связанные с матерью нартов Сатаней Гуаши. Это появление зерна кукурузы от грудного молока Сатаней Гуаши и обряд моления для благосостояние сородичей с жертвоприношениями, который носит название «ацуныхва». Как заметно из вышесказанного, если сыновья Сатаней Гуаши отождествляются мифологическими прообразами различных божеств как леса, охоты, скатоводства и т.д., то имя самой Сатаней Гуаши в мифологическом мышлении народа связывается с земледелием и плодородием.
Следует также отметить, что к числу «нартских преданий» относятся сказания о карликах – ацанов, как они вместе с нартами создали мотыгу и ацэматэа!!!, а также стали пасти овец, появление соли и другие. Но число таких сюжетов немного. 

Из выше изложенного мы можем сделать два вывода:

1. Нартский эпос соединяет в себе два слоя персонажной структуры – это архетип культурного героя и мифологического божества, в котором и выявляется взаимовлияние эпоса и мифа;

2. Мифологические рассказы в нартском эпосе не всегда имеют архаическую подоснову и могут являться позднейшим наслоением в семантике нартских сказаний с установкой на импровизацию.
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